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Sajtóperünk.
Tisza Kálmán megkapta az elégtételt. 

De milyen elégtételt ? Nem az államférfiul, 
nem a politikust, még csak nem is az or­
szág első tisztviselőjét illette az esküdt­
szék által munkatársunk fejére olvasott 
vétkes, s az ennek alapján kimondott ke­
mény Ítélet: hanem az illette a hatóságot, 
melynek tág köpenye alá bujt, a ki nem 
mert a saját nevében, a saját felelősségére 
oda fordulni az esküdtek lelkiismeretéhez.

Am vigasztalódjék, ha képes rá e tény 
fölött, de ne feledje, hogy a közélet forú- 
mán szereplő önérzetes férfiak közül ő az 
egyetlen, a kinek megromlott lelkiismerete 
nem mert saját személyében föllépni, ha­
nem egyszer a felség, másszor az állam­
hatóság ürügye alatt kérte az ítéletet.

Az Ítélet meg van, s mi az alkotmá­
nyos és polgári öntudat ama nyugodtsá­
gával és méltóságával veszszük azt, bár 
mennyire fáj, bár mennyire irói tűzhe­
lyünkbe markolt is, a melylyel a népité- 
let szentsége és ereje iránt viseltetni tar­
tozunk, noha tévesnek tudjuk azt. Pedig 
előttünk volna a példa, midőn a törvény 
őrei az alkotmányos intézmények és a sza­
badság biztosítékainak hivatott képviselői 
nem átallották egyetlen nekik nem ked­
vező ítélet folytán megtámadni az esküdt­
széki intézményt a hatásuk és parancsuk 
alatt dolgozó politikai és jogi szakla­
pokban ; pedig előttünk a példa, mi­
dőn a rágalom és reactió zabolázatlan 
kíméletlenségével és neki vadult önkény­
kedéssel megsemmisülésre kárhoztatták, a 
miért függetlenül és meggyőződése szerint 
ítélt a polgár esküdt lelkiismerete.

Mi még sem teszszük ! Félre vetjük 
a kiindulási pontot, félre az alapot, mely­
lyel netalán a tévedést körülírhatnék és 
megvilágíthatnék : azt mondjuk az esküdt­
szék ítélt, meghajlunk Ítélete előtt; a tör­
vényszék rámérte fiatal barátunkra a bün­
tetést, erős, kemény e büntetés túl erős és 
tulkemény, mint tulerős és tulkemény 
a 48-iki sajtótörvény, hallgatunk róla. 
Nem vagyunk, nem lehetünk ugyan-e 
helyzetben a Tisza Kálmán ur egyéni­

esküdtszék fiig-Hiszen ez támadás az 
getlensége ellen, ez merény az alkot­
mányos intézmények egyik legsarkala- 
tosabbja ellen. Hát csak addig jó, addig 
kedves és fen tartandó valamely intézmény, 
mig a hatalomnak szolgálatokat tesz : azon­
túl tűzre vele, mintha nem is hivatásában
rejlenék a szabadságot védeni ?

ségét hatósági gúnya alá vád­
nak és indokolásának ama felháborító és 
botránkoztató föllépése, kihívó modora, tör­
vényt és igazságot ököljogszeríi elbánásban 
részesítő eljárásával szemben. Ügy nem szok­
tak sehol a világon becsületet védeni, mint 
tették nálunk ma ; úgy sem szokták sehol_a 
világon, a miniszter reputatiójáért síkra 
szállani, mint tették nálunk. Az államügyé­
szi apparatus, mint kihívás, a főügyészi 
beszéd, mint nyomás, talán csak még sem 
azon lovagias és törvényes fegyverek, a 
melyekkel szembeállanak oly ember ellen, 
a kinek egyetlen fegyvere az öntudata. 
Azt mondani az esküdteknek, hogy meg­
várják tőlük, miszerint becsületesen ítélje­
nek, s becsületesen csak akkor ítélnek, 
ha elitéinek; azzal fenyegetődzni lep­
lezetlen élességgel, hogy az esküdszéki 
intézmény próbaköve ez ítélet: engedőimet 
de már ez nem vácibeszéd, ez államügyé­
szi pecsét alá helyezése az esküdtek tiszta 
lelkiismereténeK és szabad véleményének.

TÁRGZÍJA.
A hajó veszt ok.

REGÉNY.

Irta :

Rochefort Henrik.
(9-ik folytatás.)

ur, nem

Ebbe természetesen Leonice a világért sem 
egyezhetett bele. Igyekeznie kellett tehát továbbra 
is elviselni azt a kínos fölindulást, melybe Xa­
vier jelenléte minden előadás alkalmával ejtette, 
melyen hinni lehetett, hogy a sajtó szokásosan 
képviselve lesz. Abban igyekezett védelmet keresni 
e testőrének fürkészései ellen, hogy a legkevésbé 
megvilágított páholyok fenekére vonult Emánuel- 
jével, de ennek épen annyira érdekében állott a 
közönséget látni, mint nejének az, hogy meg ne 
láttassák. Mindemellett Xavier, hogy munkáján 
könnyítsen, határozottan perfid eljárást kezdett 
egy idő óta követni. Ha a szinlapok valami érde­
kes előadást hirdettek az estere, rögtön elment a 
bérleti irodába, s azt mondd a hivatalnoknak :

„Igaz az, hogy barátom, Trevieres 
bérelt mára páholyt ?“

Erre aztán a hivatalnok természetesen kö­
zölte vele az illető páholy számát, Xavier pedig 
ment azt fölkeresni a nézőtér helyrajzi kártyáján, 
mely a csarnokban ki volt függesztve, s olyan er­
kélyszéket vagy zenekari helyet vett, mely közvet­
len e páholy alatt feküdt. Ilyen formán azután 
egészen közelről szemlélhette Leonice-t, anélkül, 
hogy a szemtelen szemüvegezéshez kellett volna 
folyamodnia. Ha néha a íölvonásközök alatt föl­
állt, hogy elgémberedett tagjait kissé kiegyene­
sítse, arcza szemben esett a Leonice-éval, s ez 
lenéző magaviseletével sem akadályozta meg, hogy 
a fiatal ember tekintetét az ő szemeinek tükörén 
ne legeltesse. Azon pillanatok, melyekben férje a 
páholyon kívül volt, a leggyötrelmesebbek voltak 
félénkségének. Azért tehát kulcsolt kezekkel

Hát helyén van-e, méltó-e a törvény­
őri tiszthez azzal fordulni az esküdtekhez: 
ítéljétek el, különben elitéljük”és félredob­
juk egész bírói működésieket”

És ez még nem minden. Az esküdtek 
j jönnek, ott suttogják a folyosón: az a 
I hir, hogy ha felmentő ítéletet hoz­
nak eltörlik a földszinéről, mint útban 
álló eszközt az egész intézményt. Az es­
küdtek leülnek, a kormányt képviselő 
pádról látják a szavak pallosában függni 
e fenyegetést mint egy halálfő a memento 
móri gyanánt. Az esküdtek félrevonulnak, 
kimondják a vétkest s hallgatják az egy 
évre, ötszáz forintra szóló büntetés 
kimérését, összecsapják kezeiket, az egyik 
kirohanva a teremből azt mondja: azzal 
hitegettek bennünket, hogy egy két hónál 
többre nem fog rúgni a büntetés, ennek fejében 
mentsük meg az esküdtszéki intézményt, s én 
a sajtószabadság megmentése érdekében ez 
ígért rövid tartamú büntetésnek szívesen 
kitettem volna bárkit. S mig az esküdtek 
imigyen adnak hangot mindenkinek halla­
tára tévedésüknek, azalatt Kozma Sándor 
kir. főügyész ur ideges örömmámorral dör­
zsölve kezeit, oda fordul barátunkhoz :

„Vigasztalódjék fi atal em­
ber, ön megmentő je az esküdt- 
széki intézménynek!“

Elsápadva és megkövülve hallottuk a 
bírói függetlenség, alkotmányos szabadság 
és polgári jogérzet e keresztfeszitési tanát, 
mely magában foglal gúnyt, tőrt és Ítéletet. 
Tehát áldozatbárány kellett arra az oltárra, 
melyen az ördög képmásának tömjénez- 
nek börtönvasat készítő kohóban, á sza­
badság intézményeinek szent gyertyaláng­
jánál, mig ez megy, a véres vagy vér­
nélküli önkény gyehena ttizénél, ha más­
kép nem megy ? Ah! így nem csodáljuk, 
hogy hivatkozás történhetett ama angol 
esküdtszéki végzésre a főügyész ur részé­
ről, a mely által a családi becsületet meg- 
rablót tetten kapva a hitvesi férfiasság, 
gyilkot döfött szivébe és mégis felmentet­
ték. Csakhogy uram közvádló uram! a 
mily igaz e történet, oly igaz, hogy Tisza 
Kálmánnal szemben, azzal a Tiszával 
szemben, a ki nem baj a korona és hatóság 
törvénytáblája mögé, hanem saját szemé­
lyében hívja ki az esküdtek becsületvédő 
ítéletét, nem úgy alakul a helyzet, hogy 
ő a hitvesi ágy szeplőtlenségének boszuló 
angyala: hanem ő azon ember, a ki meg- 
becstelenité a politikai erkölcsök szeplőt- 
lenségét, midőn politikai kéjhölgyek ken­
dőzött orgiájának fertőjébe rántotta le, a 
mit az emberiség és e nemzet frigyszek­
rényben őriz mint a tiz parancsolatot, e 
nevek alatt: jellem és elv.

-Ki gyilkolta le orozva e nemzet hi­
tét az alkotmányos élet hasznossága és 
teremtő ereje iránt? Ki nyúlt szentségte­

igyekezett őt visszatartani, ha a csarnokbeli ha­
gyományos sétára indult.

Sokszor Xaviernek nagy fáradságába került 
legyőzni azt az őrült kedvet, hogy tüzet kiáltson, s 
így ^ Tre vieres asszonynak segélyére sietvén körril- 
belől ismételhesse a chatelet-szinházban lejátszott 
jelenetet. Egy este az Opera-Comique-ban Leonice 
azt a hibát követte el, hogy kimenetele alkalmá­
val legyezőjét a páholy támláján felejtette. Épen 
férje karjara támaszkodva haladt le a lépcsőn, mi­
dőn Xavier hátulról eléje kerülve a legolvadékonyabb 
hangon mondá neki:

„Bocsáson meg asszonyom; egy tárgyat ta­
láltam, mely azt hiszem az öné.“

Leonice, egészen megzavarodva vette el a le­
gyezőt, s észrevehetetlen iejbólintással megkö­
szönve, rémülve simult férje oldalához magában 
mormogva:

„Mily merészség! ilyen ember mindenre 
képes.*

Egyszerre más gondolat ijesztette meg, s 
tüntette föl előtte rémületesebb színben ez ese­
ménykét :

„Szent Isten! mondá magában — csak azt 
ne higyje, hogy szántszándékosan hagytam el a 
legyezőmet.

Egy délelőtt Tre vieres ur kifelé igyekezvén 
a reuss-limburgi követség palotájából, szembe ta­
lálkozott Grunsburg gróffal, ki épen oda volt be­
lépendő :

— Nos tehát, hogy állunk Archambaut-tal ? 
kérdé a miniszter, különösen gúnyos hangon.

— En önnek előre megjósoltam, kegyelmes 
uram. Ennek az embernek semmi hiúsága, semmi 
ambitiója, semmi szüksége nincs. Nincsen vár, mely 
bevehetetlenebb volna nála.

Kedves barátom! őnből sohasem lesz fő- 
conzul — mondá a miniszter. Ez a bevehetetlen 
Archambault szeretőt tart, s a mi még jobb ránk 
nezve, tele van adóssággal.

Hogy is ne! hiszen háromszáz frankot 
sem költ magára hónaponkint.

He költ másokra tízezret, s igy vagyoni 
állása nem igen lehet kedvezőbb.

Honnan tudta ezt meg, kegyelmes uram ? 
Onnan a honnan önnek kellett volna meg­

leli kezekkel a szabadság legbecsesebb osz­
lopaihoz, hogy dőljön bár össze e haza 
temploma, s áraszsza el a bűn és nyomor 
öröme a hazát, csak ő, egyedül ő maradhasson 
végleges ura, annak a letiport és meg­
gyalázott világnak, a melynek neve haza, 
s a melynek ő is egyik fia ? Sérthet-e 
ott a toll epéje, fegyver-e ott a szenve­
dély, erő-e a jog, hatalom-e az érv, ahol 
minden, de minden körülöttünk, minden, 
de minden rajta : a múlt és jelen, a kor­
mányzat és politika szerteszét hirdetik, 
hogy nem volt ember, a ki ennyire sü- 
lvedt, s a ki e sülyedésében annyit ártott 
volna, mint ő a — hitehagyott.

Bosszú és bosszú, ez ma már egye­
düli jelszava a hitehagyásnak, s mentői 
fényesebb az igazság, mely beleszur sze­
meikbe, és mentői őszintébb a szó, 
mely álarezot tép, s az ország se­
regestül kinyitott sebeinél mutat a fe­
kélyfakasztó gonoszra: annál égetőbb a 
a vágy, még az intézmények lerombolásá­
nak fenyegetésével is, ki békiteni a nem­
zeti átoktól terhes lelki ismeretet. De váj­
jon balzsamir-e a kielégített boszuvágy a 
marczangolt lelkiismeretre ? Ezerjó fii és 
elégtétel-e a közhelyeken ezerszeres visz- 
hangban kitörő vádakkal és szitkokkal 
szemben ?

jezeíe vétetvén ezután tárgyalás alá;. a 33 §-ban 
meliőztetett annak büntetése, ki „nagyobb meny- 
nyiségü fegyvert, vagy lőszert nem titkon, de más 
mint kereskedelmi czélra szerez meg.

Az absurdiiások hazája.
A 60 milliós követelés vitája alatt 

amúgy szép csendesen, egészen mellékes 
megjegyzések alakjában megtörtént a be­
vallás, hogy Ausztria-Magyarország dua- 
listicus alkotmánya a világ legképtelenebb 
államrendjét teremtette és állapotunk vol- 
takép nagyon hasonlít a gúlának csúcsára 
állításához.

Igazán mi mindent tehet a szokás ! 
Ha jól meggondoljuk, az emberekre nézve 
a szokás nemcsak második természet, de 
szokásból egészen természet ellenére is él­
hetünk.

Látjuk az ujjat, mely próbálja moz­
gatni lábunk alatt a földet, értjük a czél- 
zatot, mely elég bárgyú föltenni, hogy mig 
e szerkesztőség tagjai közül egyik kijut a 
börtönből, a másik börtönbe hurczoltstik, 
a rémjárat képes lesz megrengetni keblünk­
ben és toliunkban a meggyőződést és igaz­
ságot. Nem ! és ezerszer nem !

Ha Antaeus erőt merített a földből, mely­
hez vágták, mi erőt merítünk az üldözés­
ből, mely egy három szobából álló szer­
kesztőséget a perek tömegével ostromol. 
Hadd ostromoljon ! Olyan e hadjárat mint 
a görög hitregében ama jelenet, a mikor 
minden hátradobott kőből ember támad, s 
benépesíti a világot. Ez ostromkövekből 
nő majd azon ember-tábor, mely benépe­
síti a függetlenség csataterét, egyikünk 
megy, jő helyébe száz, s ha Scheffer 
László barátunk mai elítélése más ha­
tással nem lenne, minthogy megmentette 
a sajtószabadság sarkkövét, az esküdtszéki 
intézményt az önkény ellenében, már ez­
zel is oly szolgálatot tett nemzetének, a 
milyet Tisza Kálmán csak halálával te­
hetne. Verhovay Gyula.

A képviselőház igazságügyi bi­
zottsága mai ülésében folytatta a rendőri kihá­
gásokról szóló tv ja vaslat tárgyalását. A 22. §-t, 
mely a pénzbüntetés helyett, bebajthatlanság ese­
tében alkalmazott elzárás maximumát különbözőleg 
állapítja meg a szerint, amint törvényben, minisz­
teri rendeletben, törvényhatósági vagy városi sta­
tútumban batároztatott meg, törölte a bizottság. 
A 27. §-ból e rendelkezés : „A rendőri kihágásra 
megállapított büntetés nemcsak a tettes, ha­
nem a felbujtó ellen is alkalmazandó, s szintén 
kibagyatott, egy előbbi §-ban márjki lévén mondva, 
hogy a büntetőtörvény általános határozatai a rend­
őri kihágások esetében is alkalmazandók. A 31. 
§-ban a rendőri kihágás büntetéseinek elévülése 9 
hó helyett egy évben állapíttatott meg. A különös 
rész első, az állam elleni kihágásokról szóló fe-

Tisza Kálmán a volt ellenzéki vezér, 
és Magyarországnak jelenben alkotmányos 
miniszterelnöke egész komolysággal figyel­
mezteti a parlamentet, hogy ne éljen oly 
jogával, melyet a fennálló törvények két­
ségtelenül biztosítanak számára; mert az 
természetes következéseiben épen a létező 
alkotmányos rendszer megbomlására vezet.

Hogyan is fér az össze, hogy a de- 
legatiók megszavazzák a külügyér köve­
teléseit és a parlamentek teljes joggal ha­
tározzanak a követelések fedezésének kér­
dése fölött ? Hogyan volna lehetséges, 
hogy a két parlament határozzon a kül­
ügyi politika menete fölött, melyek ellen­
kező határozataira a törvény nem állapit 
meg semmi kiegyenlítést?

Es mintha a sors ujj mutatása Tisza 
Kálmán elméleti föltevéseire, rögtön meg­
akarta volna adni a gyakorlati példát, az 
osztrák reichsrath minden eddigi jelből 
ítélve, ellenkező határozatot fog hozni a 
Gü millió kérdésére nézve, mint a minőt 
a magyar parlament máris megszavazott. 
Benne is vagyunk tehát a képtelenségek 
útvesztőjében !

Egy kissé komoly helyzet az országra 
nézve, melyből isten tndja mi minden 
folyhat!

De hát ki gondol reá. Az emberek­
nek boldog Magyarországban oly sajátsá­
gos vérmérsékletek van. Képtelen az alkot­
mány, és mert képtelen okvetlenül veszé­
lyes is, — ezt úgy látszik elvitatni sem 
akarják. De nem lett-e a képtelenség erős 
meggyökerezett szokássá, mely mentői ré­
gibb, annál szentebb és változhatlanabb ?

Valóban nevezetes módon fejlődtek a 
nézetek, ha visszatekintünk a 67-es mii­
nek keletkezésére. Hogyan állottak akkor 
egymással szemben az ellenkező meggyő­
ződések, hogyan vitatták egyrészről a ki­
egyezésnek káros oldalait és hirdették a 
másik oldalról üdvös, czélszerii voltát, és 
hogyan hivatkoztak végül a gyakorlat jövő 
próbájára, mely döntő bíráskodásban a 
valódi szükségletet fogja érvényre emelni.

Nos a gyakorlat ideje eljött, és láttuk 
először a kiegyezés ősforrásából fakadó 
romlást, láttuk azután a belőle származott 
örökös érdekösszeütközést és mesterkélten 
növelt fajellentétet, látjuk végül a belső 
államjogi képtelenséget.

A gyakorlati próba — óh az tehát 
megvan busás mértékben. A mi kedélyes 
politikusaink nem is tagadják a gyakorlati 
eredményt, de most tisztelnünk kell a kép­
telenséget, épen mert gyakorlat.

Ki is akarná a gyakorlatot fölforgatni, 
annyi hozzáfűzött egyéni érdek megtáma­
dásával rázkódást előidézni ? A gyakorlat 
immár kimutatta a fennálló jogviszony kép­
telenségét, — jól van, hinni kell a képte­
lenségben! Credo quia absurdum!

Bölcs Kerkápolyi ma az uj ellenzéki 
párt egy tekintélye még tiltakozik is az 
ellen, hogy a 67-es egyezség megtámadá­
sára használják fel az alkalmat és csak az 
a baja esett, hogy a mit elméletileg le­
hetetlennek bizonyított a 67-es Parlamen­
tarismus rendszerében, gyakorlatilag na­
gyon is lehetővé vált a reichsrath maga­
tartása által. Mindegy, az adoma szerint 
az orvos is, kinek betege minden ellen­
kező jóslat daczára meghalt, határozottan 
kijelentette, hogy ez az ő betege az életben 
meghalhatott, de a tudomány elvei szerint 
okvetlenül teljes egészségnek örvend.

Oh te a professorok ideálja, Hegelnek 
méltó tanítványaként vallhatod, hogy min­
den a mi létezik, az jó is, mert létezhe­
tik-e oly oktalan és nyomorult földi vi­
szony, hogy valaki egyénileg hasznát ne 
találja benne!

És Tisza Kálmán, ki nvolcz évig os­
tromolta az államjogi alapot, mikép állott 
most ott szemben az ő régi meggyőződé­
sével, melyet megtartott meggyőződés czi- 
men mostan is, hogy meggyőződés nélkül 
gyakoroljon autokrata hatalmat és parla­
menti dictatorságot! Most is ismételte be­
szédében, hogy azokat a törvényeket nem 
ő teremtette, és kivonta azután ama tör­
vényekből a leglcalázóbb következtetéseket 
Magyarország parlamentjének hozzászólási 
jogára a külügyekhez. Minő végtelenül 
furcsa lény, a kit Magyarország minisz­
terelnökének ismerünk! Milyen különös 
meghasonlás az, mely őt pályáján végig 
vezeté !

A fusió idején rosznak tartja a kö­
zösügyes törvényeket és elfoglalja a hatal­
mat, hogy alkalmazza a folyton rosznak 
tartott törvényeket. U azután úgy kormái 
nyoz, hogy épen kormányzata által tesz- 
szemelláthatóbbá a közösügyes törvények 
kárát. Saját kormányzati tapasztalatai alap­
ján győződhetik meg legjobban előbbi meg­
győződésének helyességéről és elkövet min­
dent, hogy — a törvények romboló hatá­
sát fokozza.

Mindig erősebb, biztosabb lesz az ő 
változatlan „meggyőződése,“ és 
mindig jobban, lázasabban cselekszik „meg­
győződése“ ellen. Nem olyan phantasticus 
rémalak-e már minőt a német romanti- 
cus irodalom legtulzóbb képviselője, Callot 
Hoffmann teremtett kicsapongó álmaiban. 
Egy alak, kinek öntudata teljes ellentétben 
áll cselekvésével, ki mindig azt teszi, mit 
tenni nem akar s ki előtt mindig ott lebeg 
a kérdés : 0 valóban ő e, ő Tisza Kálmán 
vagy Belzebub bujt e csak alakjába ! ?

tudni, nem nekem; Prankofftól, a hires női-szabó- 
tól. ki Grunsburg asszonynak is dolgozik, s va­
lami Mussidan asszonynak, ki mint hallom, zongo­
raművésznő', s olyan könnyűvé™ hölgynek látszik, 
ki semmi kiadástól sem riad vissza. Most már 
könnyen tájékozhatjuk magunkat emberünk min­
den mozdulata és tette felől, mivel mai időben az 
újságírók szeretőjinek is az a szabójuk, a melyik 
a követek feleségeié.

VI. A politikus szabó.
Ez idó'ben Páris avval büszkélkedett, hogy 

falai közt birja azon iparosok egyikét, melyek rög- 
tönösen szoktak keletkezni a hanyatlás korát élő 
népek bizarr erkölcsei és uj szükségleteiből. A 
varrás királyi pálezára épen ellentétben a többi 
kormánybotokkal, melyek gyakran válnak rokka­
szárrá a gazsalynál, most a nők kezéből észrevét­
lenül a férfiakéba ment át. A borzasztó uszály, 
s a szoknyák iszonyú fölpuffadtsága végre oda ve­
zetett, hogy a szabómühelyekbe nem szerény var­
rónők, hanem valóságos földméró'k, és polgári mér­
nökök lettek szükségesek. A merész Frankóit" által 
alapított üzlet nem volt többé ruhakereskedés, ha­
nem építészeti műterem. Meglehet, hogy a jövő a 
flegmatikusoké lesz, de hogy a jelen a vállalko­
zóké annyi bizonyos.

A főnök magatartása és Prankoff ur roppant 
magasra szabott árai a esalhatatlanság oly dics­
körével vették őt körül, melynek minden sugarát 
megfizették vevői. Azon nézetből indult ő ki, hogy 
minden nő, a társadalom bármely körében forog­
jon is, tartozik magát az ő szellemének alávetni, 
mihelyt háza ajtaján belépett. Ő nem adott taná­
csokat a ruha alakjára nézve; az ő szava dictator! 
parancs volt. A szerencsétlen millionáriusnék, kik 
6 zsarnok előtt megjelentek, minden ellenállás nél­
kül állíttattak a mérték alá, mint a katonakötele­
zettek sorozáskor, s ha aztán a cliens magassága, 
szélessége és termetének idomai tudva voltak, rá- 
iok szabott valami szövetből egy egyenruhát, me­
lyet mormogás nélkül kellett fölőlteni e díszes se­
regből való kicsapatás terhe alatt.

- Prankoff — körülbelül 44 éves, mindig sür­
gő-forgó kis ember, kiről különben azt hiresztel- 
ték, hogy valaha fodrász volt, minden habozás 
nélkül szokta magát a modern kor legjelesebb fes-

tészeibez hasonlítani. Kendesen, ha magáról, vagy 
tanítványairól beszélt, ezt a kifejezést használta :

„Mi művészek“
s tudtára adti nemes clienseinek, hogy ő bizon 
nem fogja magát hozzájuk fárasztani, hanem ne­
kik maguknak kell eljönni, ha mértéket akarnak 
vetetni, az általa meghatározott napon és 
órában.

„Ha ön Ingres urat arra kényszeritette ismé­
telgetni, hogy legyen szives az ön arczképét le­
festeni, ugyebár nem fogja őt magához kéretni 
dolgozni, hanem ő várja önt műtermében, s ő 
határozza meg azt a napot, s azt az állást, a mely­
ben képét festeni fogja.“

Ezen alapelvből, hogy t. i. Ingres és Pran­
koff az mindegy, kiindulva kibérelte egy a Mon- 
tholon-square keleti részére kiszögellő újonnan épí­
tett nagy ház két alsó emeletét, s itt számos rá­
kap róbáló termet rendezett be, melyekben a kö­
zönségesen „modern világnak“ nevezett toilette- 
bolond hölgyek quintessentiájának gyűlései tar­
tattak.

A legelső, — nem merem mondani a leg­
főbb föltétel, mely alatt valamely e világ egén 
föltűnt uj csillagnak megengedtetett, hogy e long- 
champsi általános fogadtatásokon részt vehet, az 
volt: mondjon le tökéletesen és egyszer minden­
korra arról, hogy ruhájához a legkisebb hozzáva­
lót is maga vegye.

Ha valaki Prankofftól azt merte volna kérni, 
hogy engedjen le 150 frankot egy oly ruha árá­
ból, mely négy ezerbe került, az bizonyosan örökre 
kitiltatott volna ezen aristocratikus köztársaság te­
rületéről.

Különben is egy szörnyű példa elvette min­
denkinek kedvét a reclamatióktói. Valami herczeg- 
nőt, ki kissé megsokalta azt a tizenegyezer fran­
ko^ melyet múlt hóban a női fegyverek e múzeu­
mában hagyott, annyira megszállott a lázadás szel­
leme, hogy oly ruhát rendelt meg Prankoffnál, 
melyhez ő maga adta a szövetet, vagy is inkább 
a szöveteket, mert a mai időben a nők ruhája ki­
állítására egész boltkirakat kell. A mester semmi 
megjegyzést sem tett az adott szövetekre, de mi­
dőn a ruhát hazaküldte, a herczegnő igen fájdal­
masan lep etett meg a követelt ár láttára, mely

épen egy harmadrésszel múlta felül az utóbbi öl­
tözék árát, melyhez pedig minden hozzávalót Pran­
koff adott.

— Asszonyom, feleié Prankoff, e miatt neki 
szemrehányást tévő vevőjének — mi művészek 
épen úgy nem fizettetjük meg müveink anyagát, 
mint a festők nem számítják föl a vásznat a mire, 
s a festékeket, a mivel képeiket festik. Müveink 
minden értéke a faconban van. Ha szokás szerint 
magam vásároltam volna össze az ön ruhája ki­
állításához szükségelt selymet és díszítményeket, 
megelégedtem volna háromezerötszáz irankkal, 
de az a kellemetlenség, hogy oly színek és szö­
vetekben kellett dolgoznunk, melyek annyira elüt­
nek a mi ízlésünktől, megkétszerezte fáradságun­
kat, s igy ha magam nem akartam a ruhán vesz­
teni, nem kérhettem kevesebbet érte ötezer 
franknál.

Ez államcsíny megmutatta, mennyire haszon­
talan minden küzdelem az ilyen eltökélt ember 
ellenében. Különben kimentette sokak előtt e prae- 
tensioit az, hogy folytonosan magasbodó össze­
gekig nyitott hitelt. Alig merte bemutatni a szám­
lát, ha az csak huszonötezer frankot tett ki. Any- 
nyi azonban megint igaz, hogy aztán nem is az 
asszonyoknak küldötte el, hanem a férjeknek, kiknek 
fizetésképességéről már előre meggyőződött.

Minden állású elegáns nő légyottot adván 
egymásnak a Montholon square-i tágas termekben, 
kénytelen volt több osztályba sorozni látogatóit, 
kik között mint az államtanácsban minden rend 
képviselve volt, nemesség és középrend, kezdve azon 
főrangú hölgyektől, kik nemesi czimeik kíséretében 
léptek be hozzá egész azon alacsonyabb rangú 
nőkig, kiket csak jövedelmeik czimei kisértek. Ez­
ért kellett az a sok salon, melyeknek egyike a 
legmagasabb hivatalt viselő egyének nejei szá­
mára föntartva lassankint politikai értesülések iro­
dájává lett.

Háromszor hetenkint a követek feleségei, s a 
valamelyik császári rendelet oldalbordájából tor- 
máltatott herczegnők e terembe jöttek commentálm 
a törvényhozó testület hiábavalóságait.

(Folytatása következik.)
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Lapunk mai számához egy féliv melléklet van csatolva.



lenni, mely 
szokásai, ru- 
csodálatosat 
által íisryel-

A világkiállításból.
— Saját levelezőnktől. —

Paris, május 14.

Ha egy idegen nemzet iránt kiváncsiak va­
gyunk, az rendesen olyan szokott 
vagy távol lakik tőlünk, s melynek 
házata s életmódjáról nálunk sok 
hallottunk, — vagy a mely műtárgyai 
műnket magára vonta.

E kíváncsiság nálunk leginkább a keletre 
terjed ki; azon népekre, melyek nekünk annyi 
szép és bámulatos finomságú tárgyat szolgáltat­
nak anélkül, hogy azok készítésével a ma nálunk 
már alig nélkülözhető gőzgépek segítségét igénybe 
vennék, — azon népekre, melyeknek öltönyeit 
még álarezos vagy jelmezes tánczvigalmainkon is 
ritkán van alkalmunk látni.

Ily népek a persák, ázsia egyéb nomád tör­
zsei, az indusok, a dunaiak s a japánok. Czélom 
ezúttal különösen a japánokról, s azok kiállításá­
ról megemlékezni.

Japán, melynek fiatal uralkodója az első ^ a 
322 király közül, kik eddig az állam trónján ül­
tek, s a ki legyőzve a százados előítéleteket, meg­
kezdő az újítás és javítás müvét, a párisi világki­
állításon szépen van képviselve.

Valakitől azon észrevételt hallám, liogy^ „a 
régi rósz jobb — a jó újnál,“ miután annak tíze­
sébe már beleéltük magunkat, mig az újnak gya­
korlata szokatlan voltánál fogva nehézségekbe ut- 
köződik, sőt köztünk ma is vannak emberek, Kik 
minden újítást perhorescálnak s a modern czivili- 
záczió korszakát a szédelgés és könnyelmű élet­
mód korának keresztelték el.

Mennyi van ebben igaz, annak megvitatására 
e hely s e sorok nem hivatvák.

De ha nálunk — elég sajnosán — ily véle­
mények bár elvétve mégis találhatók: mennyire 
inkább uralhatják ezek a keletet, melynek úgy­
szólván az a rendeltetése, hogy a hagyományokat 
s az ősi szokást változatlanul lentartsa s védelmé­
ért még vérét is ontsa.

Ezen előítéleteknek, hagyomány és ősi szokás­
nak izent hadat Japán ma uralkodó fejedelme, ki 
kormányzatát avval kezdette meg, hogy oly refor­
mokat létesített, melyek hire hozzánk elhatolván, 
bámulatra ragadták az öreg Európát.

Keformtervei, melyek nem kevesebbet, mint 
Japán eddigi társadalmának teljes felforgatását, a 
hagyományos szokások gyökeres megváltoztatását 
s eey uj aera kezdetét jelenték — leginkább s 
a mi természetes is — a fiatal nemzedéknél ta­
láltak élénk viszhangra és pártolásra, minek ered­
ménye azon roppant erőfeszítés lön, melyet Japán 
az utóbbi időben kifejtett, hogy a modern kultur- 
államok sorában helyet foglalhasson.

Hogy mennyire sikerült ez már eddig is, 
annak legszólobb tanúsága a párisi világkiállítá­
son résztvevő japáni osztály, mely a mars-mezői 
üvegpalota jobb részének 2 dik 
járt Olaszország után 
meg közvetlenül.

A japán! osztály igen kedvező benyomást 
gyakorolt rám. A ki itt bosszú hajlonatos, kaftá­
nokban vitorlázó s fa számlálókon kopogó alakokat 
vél találni, nagyon fog csalatkozni. — A kiállítók 
és az osztály szolgái mind íranczia divat szerint, 
többnyire leketébe öltözvék s ha szemük , állása s 
egyik másiknál a sárgás arezbőr nem emlékeztetne 
a maláji fajra, azt kmuők, hogy valami európai 
emberrel van dolgunk.

Egész kiállításukon meglátszik a tisztult íz­
lés. A chinaiaknál még ma is divó bizarr emberi 
alakokat s íantastikus állatokat ábrázoló festmé­
nyeiket, fa és csont metszvényeiket itt csak elvét­
ve láthatjuk: sőt találunk oly Ízléses érczeuéuye- 
ket s oly határozott nyugati jellegű díszítéseket, 
mintha nem is náluk, hanem akármely 
gyárban készültek volna azok. _

Több termet igénybe vevő kiállításuknak lei­
osztásán bizonyos alapgondolat s határozott íend- 
szer vehető észre.

Ha kiállításukon végig megyünk, szemünkbe 
fog ötleni, hogy a tárgyak több főcsoportba 
osztvák s egy ily csoportban az egynemű táig>ak, 
kivitelük és értékük arányában sorrendben követ­
keznek egymásután. Mig az utolsó terem a japan 
kormány áltál kiállított mezőgazdasági és erdé­
szeti termékeket, a selyemtenyésztést, gyékény es 
nád fonásokat, szeszes italokat, dohányt es do­
hánygyártmányokat, nyers, télig s egészen feldol­
gozott kendert, faiparczikkeket, hálókat, szóval 
mindazt, amit a természet, a füdszine s a vizek 
által nyújt, valamint az ezek _ megnyerésére, gyűj­
tésére s feldolgozására szükséges 
tatja be nekünk: addig az első terem, melybe 
idegenek utczájából léphetünk be. a virágzó 
szemlélteti velünk a selyemszövetekben

magasabb műveltséget, helyesebb ízlést s tanulmá­
nyozást árulnak el.

E két terem által határolt egyes csoportok 
bizonyos benső összefüggés szerint következnek 
egymásután: az egyszerűbb s legkisebb műveltsé­
get igénylő mező és erdőgazdasági foglalkozás 
után a fejlődés és továbbképzés főeszköze : , a tau- 
ügy jön. E téren minden szemlélő bámulatát vonja 
magára a japán közoktatásügyi minisztérium s ne­
hány magániskola kiállítása.

Nem kevesebb, mint 33 iskola fényképet lat- 
hatjuk itt, iskolaberendezósi részleteket minők a 
padok, számológépek, falabroszok; egesz halmaza 
a kötetekbe gyűjtött elemi rajzoknak, papirme sze­
gek — n ő i kézmu n kákn a k. _

A Tokivi orvosegyetem tervrajza, több a. 
emberi izomzatos s csontvázat ábrázoló alak uveg- 
burok alatt, egy egész szekrény orvosi seged, es 
műszerekkel telve, s egy igen érdekes gyűjtemény 
az utolsó évben megjelent japán újságok példá­
nyaiból, melyek között nemcsak függőleges, hanem 
latin irmodorban szerkesztettek es lathatok, megle­
pik a látogatókat s tanúságot tesznek a mellett, 
mily nagy súlyt fektetnek már ma a japamaknal 
n gyermekek észszerű s modern nevelésére, sot a

harmadában mind- 
következik s Chinát előzi

magasabb műveltségre is. ,
Tovább haladva innen, a hadügyet szinten 

csak tanulás után elérhető fejlődöttségében látjuk. 
Itt ismét a tengerészeti arsenal tüntette ki mugat 
kiállításával, melyben több kötélfonási mintát, csi­
gákat, egy gőzhajó vázát, nehány csolnakot s ja­
pán tengeri világítását ábrázoló térképet van al­
kalmunk szemlélni, az utóbbin 32 világító toron}
vau feltüntetve. ,.

így tovább menve, elérjük a bányaterméke­
ket, a réztermelés fokozatait, a bányától egész a 
a kereskedésbe való bocsátásig tüntetve fel fali­
táblákon, láthatunk itt műköveket, építési, es linz­
iedéihez szükséges téglákat s főleg szép, uj es 
ódon porczellánedényeket.

Ami az utóbbit illeti, ezen iparág már körül­
belül 285 éves Japánban, hova Coreából lett át­
ültetve s fogj árhelye Hésen és Satsuma, me­
lyeken kívül még Kioto és 0 v a r i b an készí­
tenek igen finom porczellán tárgyakat. Kétfelé por- 
czellán van kiállítva; a drágább, tudniillik a finom 
és átlátszó s az át nem látszó likacsos s igy ol­
csóbb porczellán. Ennek festése azonban nem mu­
tatja fel azon színgazdagságot mint a chinai, ma­
gyar és Sévresi, hanem többnyire a kéa és fehér 
szin van elterjedve.

Találunk itt ásványi festékeket, mézga es 
fénymázakat s mindenek felhasználását előtüntető 
tapettákat divatos rajzokkal s oxid, broncz vagy 
érczzomáuczczal ; többnyire sötétsziniiek, bútoraik 
is többnyire feketék vagy sötétbarnák.

így áthaladva az egész japáni osztályon, ki­
lépünk a szabadba, az idegenek utczájába, hol a 
japán ház előtt, melynek falára Tokio fővárosuk 
térképe van festve,' álló massiv kapuzat alatt 
juthatunk, mely három részből áll úgymint: 
egy nagy kétfelé nyíló kapuból és két 
oldalajtóból, s a melyeknek sarkai, kiluicsei és 
zárfedeiei elegült rézzel vannak bevonva. A ház 
és kapuzat között jobbra-balra kis kert s két szö­
kőkút áll, körülvéve bambusznád-keritéssel.

Még annyit említek meg a japáni kiállítás­
ról, hogy annak 7/10-ed része már ma viseli a 
„ Vendu“ (eladatott) felírást. így történt ez Becs­
ben is 1873-ban, és nem hiszem, hogy

európai

melyek a béke optimistákat, ha ugyan nem egé­
szen megtéríthetlenek, még inkább kiábrándíthat­
ják, jelesül Londonból azt jelentik, hogy 
Woolwichban az arsenálban nagy serénység- 
gel dolgoznak. Töméntelen mennyiségű , fegyvert 
és bombákat, úgyszintén óriási mennyiségű röp­
pentyűket küldtek innen szét minden irányban s 
főleg Haltába. Szinte lehetetlen arról fogalmat 
adhatni, mily iszonyatos sok lőszer van ezen ar­
senálban összehalmozva. Az embert borzongás 
fogja el, ha látja az óriási pyramisokat, melyekbe 
a bombák, ágyúgolyók mindenféle terjedelemben 
és szerkezet szerint össze vannak halmozva.

Haltába már megérkezett az ind csapatok 
egy része. Azok mind fekete katonák, fehér egyen­
ruhájuk és vörös turbánjuk van s igen festőileg 
néznek ki. Itt az a hir tartja magát, hogy Egyip­
tomot angol csapatok fogják megszállni.

Boszniából a fölkelés terjedéséről 
azt jelentik a „P. Corr.‘-nek. A Holtai ca hegy­
ségben már 800 főnyi felkelő csapatok merültek 
fel, kik onnan merész vállalatokra bátorkodnak. 
Banjaluka mustessarifja szükségesnek látta vé­
delmi intézkedéseket tenni ellenük s V a e u p fa­
luba két század katonaságot küldött, hogy a hí­
don való átkelést akadályozzák meg. De múlt 
pénteken az est beálltakor mintegy 600 főnyi 
felkelő megrohanta a hidat, a helyőrséget el­
kergette és az egész községet kirabolta, ma­
gukkal hajtván a lakosság minden marháját 
P a s i v o B r d o n á 1 szintén egy tekintélyes, 400 
főre menő felkelő csapat merült fel, kik a hegy­
szorosokat elfoglalták, úgy hogy a török csapatok 
visszavonulni voltak kénytelenek. Hosonló hirt je 
lentenek Sniego t in ésBesnicából. Szóval 
Boszniában a felkelés lángja már magasra csapott 
fel. Ehhez járul, hogy a felkelők összeköt 
tetősbe helyezték magukat a monte 
negróiakkal s arra lehetünk elkészülve, hogy 
Montenegro a meghódított területről gyűjtött ha­
dakkal in vasiót kezd Bosznia ellen. 
Stupániban a határfaluban máris 600 főnyi 
montenegrói nemzetőr gyűlt össze, kik az invasio- 
nális sereg előliadát képezik.

Az alkudozások Ausztria és Törökor­
szág közt a bolgár menekültek haza­
szállítása végett meghiúsultak, mivel Törökország 
rájok nézve nem akar garantiát vállalni, hanem el 
fogja őket látni fegyverekkel és egyenruhákkal, 
hogy mindjárt katonaságot képezzen belőlük és az 
országot pacificálja.

A montenegróiakkala viszony rendkí­
vüli feszült, mivel ezek a san-stefanói béke értel­
mében occnpálni kezdik a nekik szánt területeket. 
Ausztria-Magyarország mint mondják, már gondos­
kodott volna rendszabályokról, azon esetre, hu in­
téseire észre nem térnek és hogy ezen intéseinek

szintén csak egy darabot is haza
az idén 

kellene vinniök.
T. G.

eszközöket mu- 
az 

ipart 
kendők és

hímzésekben, ízléses feketék, fényezett s aranyozás­
sal vagy érczzománczczal ékített egyszerű fabúto­
rokban, leköti figyelmünket az átlátszó finom ele­
fántcsont legyezőkkel, gyönyörű barna és zöldes 
bronzedényeivel, iró asztalra illő díszes és egé­
szén divatos íémtárgyakkal, kiseb szobiokka., 
oly dolgokkal, melyek az előkelő termek 
sére keresett czikket képeznek, e elvitathatlanul

s
diszité-

Budapest, május lti
Két távirat ugyan egy helyről, ugyan 

azon időben keltezve, fekszik előttünk:
Az egyik azt mondja: Suwalow gróf 

gyakran értekezik a kiiliigyek vezetőivel ; a hót 
végén utazik el i u n en, s valószínűleg 
május 21-én érkezik Londonba. A jelenségek sze­
rint a békés elhatározások a túlnyo­
mók, s úgy látszik, az Anglia és Oroszország kö­
zötti megegyezés akadályai kevésbé komolyak.

/v második pedig emigy szóll : A királynő 
legközelebb megszemléli a csapatokat Woolwich­
ban. A Standard jelenti: A t o r p e d o-b i z o 11- 
ság a H ii g 1 y folyamon a legalkalmasabb pon­
tokat kiszemelte torpedók elsülyeztésére D a m- 
m o n d-H arbour és Calcutta védelmére. A 
Times jelenti lő-kéről Philadelphiából, 
hogy az oroszok a * Providence Arms Com­
pany“-bői 200,000 darab fegyvert, mely a 
törökök részére készült, megvásároltak, s további 
fé 1 m i 11 i o fegyvert rendeltek meg.

Igaz, hogy az első távirat egy páter vári 
közlés folytán bocsáttatott szélnek, hogy pedig 
Oroszország mennyire szereti a valót beszélni, ar­
ról régóta ismeretes. Ha a békés elhatározások oly 
annyira túlnyomók, minek akkor Oroszországnak 
200,000 már a Providence Arms-Compa- 
n y t o 1 megvásárlott és léi millió megrendelt fogy 
ver? És Anglia is belátja mi kevéssé komolyak : 
megegyezés akadályai, midőn szükségesnek látja 
torpedók elsiilyesztését D a m m o n d-k i k ö t ő b e n 
ésCalcuttában.

De még ezen kívül más hírek is érkeztek,

nyomatéket adjon az osztrak-magyar hajó­
raj már ki is kapta a rendeleteket arra 
nézve, mit tegyen bizonyos eshetőségekben.

Az e czikk elején jelzett hírrel — Suwa- 
loff gróf missiójáról — éles ellentétben állanak 
más Péter várról és Berlinből jövő sürgö­
nyök, melyek azt hozzák, hogy Suwaloff m i s- 
8i ója egészen eredménytelen volt, kivált ma­
gast kormánykörökben, ugyannyira, hogy a kron- 
stadti és sweabergi parancsnokok magasb^ katonai 
rangra emeltettek. Ugyancsak azon jelentés is ér­
kezett Pét er várról, miszerint a muszkakor 
mány nagyon zokon veszi Ausztria ellen­
kezését arra nézve, hogy Montenegro az 
albániai partokat meg akarja szállni.

A beszar abiai orosz kormányzó 
kiadta a beszárábiai szenátoroknak és képviselők­
nek a parancsot, hogy többé ne menjenek a ro­
mán országgyűlésre. Ily de facto ország rablást 
Európa még eddig csak a poroszoknál tapasztalt, kik a 
dán-német háború alatt hasonlólag betiltották a 
nemzetgyűléshez menetelt, még mielőtt a béke 
meg lett kötve.

De mig igy zsarnokoskodik Muszkaor- 
szág az általa elárasztott tartományokban, az­
alatt otthon a forradalom fúriája felüti fejét s feje 
felett forgatja a kigyókorbácsot. Mint M o s z k- 
vából, Pétervárról, Kiewből és más 
városokból jelentik, a forradalmi mozdulatok 
e»ész Muszkaországban növekedőben vannak. 
Egy titokban megjelenő lapocska mint hajdanában 
Marat „ami du peuplje“, Bibeyrolles és Pyat Bol- 
dag „V hommeja“ Eochefort „Lanterneje“, úgy 
Muszkaországban a „Listky“ csinál most propa­
gandát a köztársaságért. A kormány már az es­
küdtekben sem bizhatik Szaszulics Vera pere óta 
s az igazságügyminiszter parancsot kapott az ud­
vartól, hogy mindenütt töröltesse ki azon esküd­
tek neveit a lajstromokból, kikben a kormány nem 
bizhat föltétlenül. t . .

Örményországban a lázok mindin­
kább szervezkednek s öszpontosulásuk arra kény- 
szeritette az oroszokat, nogy Batum vidékét el­
fogyják. . , , . ....

A török hajóraj az angolokéval egyesült 
s most ez is az angol tengernagy Hornby pa­
rancsai alatt áll.

A rbodopei felkelők száma, mely meg 
nem igen régen alig számlált többet 25,000 ember­
nél, most már 80,000 emberre mg, Filippopol-

nél 8, Haskiöinél pedig legújabban 6 sza­
kasz muszkát fogtak el. Ezen felkelés növekedése 
arra határozta T o 11 e b e n t, hogy rögtön kiürí­
tett minden bolgár kórházat.

Pesti tavaszi lóverseny.
— Május 10. —

III.
(U—i.) A rákosmezei lófutatások harmadik 

napja ma d. u. három órakor igen szép időben s 
nagyszámú közönség részvétele mellett folyt le. 
Főranguak és nevezetességek, mondhatni teljes 
számban jelentek meg a tribünökön és az azok 
előtt terülő gyepen, az élvezetes tavaszi sport-mulat­
ság szemlélésére. Ott láttuk Coburg herczeget, b. 
Gyulai-Edelsheim főhadparancsnokot, b Fehérváry 
tábornokot, b. Bourgoing íranczia főkonzult bájos ne­
jeikkel, a gr. Szapáry, Andrássy, Pejacsevich, 
Pálfy, Almássy, Pallavicini, Csekonics, Blasko- 
vics stb. családok delnőit. A férfi-notabilitások 
közül ott voltak: Mailáth. országbíró, Lobkovicz 
herczeg, id. gr. Almásy Kálmán, Horváth tábor­
nok, gr. Szapáry Antal, gr. Zichy Géza fiumei 
kormányzó s a sport férfiai tömegesen. A minisz­
tériumot a gyepen b. Wenckheim, Tisza, Széli, 
Bedekovich képviselték.

Az első futtatás a „Sweepstakes“ 500 
frtos lovaregyleti dijára történt a következő két­
évesekből alakult mezőnynyel : id. gr, Henckel 
Hugó „Little Digby“ ; br. Springer Gusztáv Buc- 
caueer-Lancelin csikója; Blaskovich Ernő ur „Pur- 
dé,* gr. Festetich Pál „Flora.“ ugyanannak „Miss 
Bővel“-je, gr. Majhényi Izidor „Amarantbus“ és 
br. Bethmann Sándor „Hilarius“-a.

A 800 méternyi rövid távon az elsőséget a 
br. Majthényi Izidor „Amaranthus“a vívta ki; 
második a gr. Henckel Hugó „Little Digby *-je lett s 
a tételekből háromszáz lorintnyi illetéket kapott.

A „Kisbéri dij“ 3000 forintjáért csupán 
két jeles paripa szállt ki a sikia, u. m. a gróf 
Henckel Hugó „Prince Giles I“ és a Blasko- 
vick Ernő ur hírneves „Kincsem“ lova.

Lassú iramban a vezetésre a „Kincsem“ vál­
lalkozott s kis távban mindenütt a nyomában a 
Prince“. A pálya harmadrészénél „Kincsem“ gyor- 

sitni kezdte iramát, mely mindinkább fokozódott 
s ellenfele szépen iparkodott utána; azonban lo­
vagjának minden biztatása kárba veszett, mert a 
sárga kaneza folyvást kalauzolva, négy lóhosszal 
könnyen nyert. „Prince* a tét- és bánatösszegek 
felét kapta.

A „Gr. K ár o ly i-d i j“-ra (1525 írt) 
gyen pályáztak: gr. Apponyi Antal „Rococo 
General Hope „Criterium“-a, gr. Festetich 
„Erzsi“-je, s a Gyürky Béla ur „Lőrincz“-e.

Vezetett sebes iramban Erzsi, utána Bococo, 
Lőrincz, Criterium. Csakhamar Bococo a mezőny 
élére állván, kezdett kalauzolni s Lőrincz 
tott helyzetén, a harmadik helyre küzdve 
gát. Az utolsó forduló előtt kevéssel 
ban száguldtak befelé s midőn az 
vonalra értek, Bococo és Lőrincz a

— Simór János bíbor. .rsek 
tegnap este 8 órakor városunkba érkezett, hogy 
résztvegyen a főrendiház fontos tanácskozásán.

_ Klapka Bécsbeu. A „Szt. 1 etei-
burgskija Wied.“ bécsi levelezője azt iija, hog\ 
Klapka tábornok a múlt hó végén és e hó elején 
a legszigorúbb inkognitóban Becs­
ben öt napot töltött egy lengyel szái- 
mazásu külügyi titkárnál és Andrássy 
gróffal naponként hosszasan értekezett. 
Klapka Páriából jött Becsbe, a párisi diplo­
mata ajánlataival. S azóta kerekedett felül Becs­
ben ismét a „harczias hangulat“.

— Pest-Pilis-Solt-Ki sk u n megye 
közegészség-ügyi bizottsága május 20-kán d. u. 4 
órakor a megye székházának nagy termében ülést 
fog tartani.

— A kir. József műegyetem gépész- 
mérnöki szakosztályának 2-od és 3-ad éves hall­
gatói Nagy Dezső és Pilch Ágoston urak veze­
tése alatt°, í. hó 17-én (holnap) teszik meg az idei 
tudományos czélu kirándulásukat Selmeczbá- 
nyára;* meglátogatván egyszersmind minden ut- 
jokba eső tudományos czélból fontosabb helyet. 
Mindenik a legszívesebb fogadtatásról van az uta­
zás megünneplésére biztosítva.

— Elitéit ügyvéd. Glazer Aurel buda­
pesti ügyvédet a budapesti törvényszék orgazda­
ságért 14 napi fogságra és diplomája elvesztésére 
ítélte.

— A „turf“ porondján. A most menő 
lóversenyek második napján kissé pikáns jelenet 
folyt le egy jockey és — Tisza Lajos között. 
Tisza Lajos a versenytérnek olyan helyére lépett, a 
hol — a versenytér szabályai szerint — nem volt 
neki keresni valója. A jockey megkérdezte tőle: 
mit akar ? Erre Tisza olyan formán kezdett illesz­
kedni, mintha a jobb markát érintkezésbe szándé­
kozott volna tenni a jockey képével. De ez 

ijedt meg, felemelte a kezében levőnem
csattogós

ne-
11-ja,
Pál

is javí­
tói ma- 
csomó- 

egyenes 
csapat

élén derék futásban vágtattak a pályafő felé s 
a leghevesebb küzdelmet fejtve ki, „Lőrincz., egy 
hoszszal diadalt aratott méltó vetélytársa fölött, 
melynek a tét- és báuatösszegek felével kellett 
beérnie.

Az „Ivadékverseny 1000 forintos dijáért há­
rom ló mérte össze erejét, jelesen; a kladrubi 
udv. ménes „R o s i cr u c i a n“-je, gr. Festetich 
Pál „Wild Rower“je s idősb Henckel Hugó gr. 

Sabinus“-a.
Vezetett Wild Rower s folyvást megtartva 

útmutató szerepét, két lóhoszszal sikerült legyőz­
nie a jeles „Sabinust“-t, mely a múlt alkalommal 
egy futamban győzelmet aratott; most azonban a 
második lovat illető kettős tétellel kellett beérnie. 
Bosierueian rósz harmadik volt.

A versenyek záradékát a „lovaglók aka­
dályversenye“ képezte (Handicap, 400 frt az 
első lónak s a tét- és bánatösszegek a második ló­
nak.) Három ló fogott, u. m. iij. Kiss Miklós ur 
„M a y f 1 o w e r“-e, br. Üchtritz Zsigmon 1 „Fanny 
L ear“-je s Vacano százados ,,S alvio ni“-ja.

Vezetett Mayflower utána Fanny Lear s kis 
távolban utánok Salvioni. Az első akadályokat ily 
rendben szökdelték át, gyönyörűen győzedelmes- 
kedve az akadályokon s nem maradna messze el 
egymástól. A'pálya vége felé Fanny Lear ugyan­
csak nyomni kezdte a még mindig vezető Mayfio- 
wert s e két ló változó esélylyel küzdött egymás 
ellen egész az utolsó akadályig, a mikor Fanny 
Lear megfeszítve erejét egyszerre szép térelőnyt 
nyert s több lóhoszszal elsőnek érkezett be, May­
flower már a második, a tér- és bánatok összegét 
kapta.

a negyedik nap versenyei vasárnap délután 
3 órakor kezdődnek.

ÚJDONSÁGOK,
— Lapunk mellékletén találja az olvasó or­

szággyűlési, sajtóperünkről"! tudósítást, törvény­
szék! csarnokot és vegyes köz eményeket stb.

— Hg. Wrede belgrádi osztrák-magyar 
konsul tegnap Bécsbe érkezett.

korbácsot, s a mint versenyi 
lázban neki volt hevűlve, ha mások hirtelen 
meg nem kapják, furcsa keresztséget vitt volna 
végbe ő exeellentiáján. — A jelenet feltűnést kel­
tett; a botrány megtörtént; az ügy a delegált 
verseny-bíróság elé került, s ez igazat adott a — 
jockey-nak. Tisza Kálmán szemtanúja lévén a je­
lenetnek megjegyezte, hogy „irae egy k . .. sz 
jockey miatt minő komédia ; ezért hozatják hat 
be azokat az angol kocsisokat !“ „Jó jockey az — 
felelt erre gr. B. Elemér phlegmával — csak volna 
még egy olyan ; de — tudni kell vele bánni !“ ...

— A párisi világkiállításhoz. 
Több magyar vasúti igazgatóság egy körözvén}- 
ben felhívta személyzetét, hogy azok, kik netán 
a párisi világtárlatot meglátogatni óhajtanák, hogy 
ismereteiket ott az annyira előrehaladott franczia 
és német vasutak megszemlélése és tanulmányo­
zása által gazdagítván, ebbeli tapasztalataikat hasz­
nálhassák, az igazgatóságnál jelentkezzenek, mely 
nekik nem csak az ezen időre szükséges szabad­
ságot készséggel engedélyezni, hanem részükre a 
különböző idegen pályáknál az oda és visszauta­
zásra; .megkívántaié szabad menetjegyet is kiesz­
közölni fogja.

— Újpestiek mulatsága. Újpest gaz­
dag a változatokban. A február havi véres tragoe- 
dia után (a Pajor házastársak meggyilkolása) n ti­
met vándorszínészek ütötték fel ott sátorukat, 
kiknek vége ha véres nem volt is, annyiban min­
denesetre tragikai volt, hogy mindenükből kipusz­
tulva nagyon zilált állapotban voltak kénytelenek 
menekülni Újpestről, hol őket az éhenhalás fenye­
gette. E napokban pedig egy m ülő var da érke­
zett oda bizonyos Hermauny igazgatása alatt, és 
ime! A cirkus nagy dobjának bömbölése, a trom­
biták harsogása, az akrobaták és bohóczok, a jám­
bor Angora-kecske s a kitanult szamár produktiói 
valamint az első mülovásznőnek (közbevetőleg 
mondva tüzszemü takaros fiatal leánynak) a nyer- 
geletlen paripa hátán grácziával tett taglejtései, va­
lamint a bohókás néma és záradékul a tüzjátékok 
esténként nagyszámn közönséget csalnak oda.

— Rejtélyes haláleset. Tegnap a két 
sziv-uteza 182. sz. házában lakott munkás Orbán 
János, lakásán hirtelen rosszul lett, összerogyott s 
néhány perez múlva meghalt. Testét a Rókus kór­
házba vitték. A környéken azon hir kapott lábra, 
hogy Orbán nem természetes halállal múlt ki. 
Ez csakis a holttestnek bonczolása után lesz ha­
tározottan megállapítható.

— Ró zsa ügye. Minden ellenkező és ed­
dig elterjedt hírrel szemben értesülünk, hogy a 
Bózsa István ügyében hozott halálos Ítéletet a ki­
rály h ely b enh a gyt a és aláírta s a rabló- 
gyilkost holnapután, szombaton 
fogják végezni. Rózsának az ítéletet 
tudtára.

reggel ki 
ma adták

Egy bűn története.
— Hugo Viktor legujabb regénye. —

MÁSODIK KÖTET.

(17. Folytatás.)
Ismételjük, mert meg kell állapítani az er­

kölcsi törvényeket, hogy Bonaparte Lajos deezem- 
ber 4-dike után is törpe maradt. A bűn nagysága 
nem Dir befolyással a bűnös teimetere.

Bármint legyen is, Pygmaeus győzte le az 
óriást. Ezt. bárminő megalázó is, be kell vallani.

A megbecstelenitett történelem pirulni kény­
telen !

Az éj eseményei a tiquetonne ntezában.
Gambon Károly7 akkor lépett be hozzánk, 

midőn de la Dreme Mátyás ezen szavakat 
kj: __ <">nók Bomba király alatt é 
»Székre veté magát és csupán annyit mondott 
Ez iszonvu! Banczel nyomban követte. (innai 
jövünk !' monda az utóbbi. Gambon egy kapu 
mögött tatait menekülést! csupán Barbedienne 
előtt 37 hullát számlált meg. De mit jelent ez ? 
Mi lehetett czélja ezen vaktában elkövetett töme­
ges gyalázatos gyilkosságnak ! Senkisem 
Mindenki előtt talány volt. A Sphinxxel 
szemben.

Ezalatt Labrousse lélekszakadva jött közé­
bünk, és tudatta velünk, hogy rögtön hagyjuk el 
Dupont White házát, mert már majdnem körül 
vagyunk véve. Nehány perez óta ugyanis a kü 
lenben üres Monthabor utczát gyanús alakok lep 
ték el. Úgy látszott, hogy a 11-dik szánni háza 
komolyan0 figyelték. Többen közülök, kik egymás 
közt jeleket váltottak, az egykori úgynevezett 
Clubok“ clubjának voltak tagjai, melyet a reaetió 

uralma rendőri rokonszenvekkel vádolt. Szét kel­
lett oszolnunk. — Erre láttam sompolyogni Lon- 
gepiedet, jegyzé meg Labrousse.

Elváltunk. Egyenként hagytuk el a helyisé­
get, és azt sem tudtuk, hogy viszonttalalkozunk-e. 
{jenki sem tudta, hogy mi fog történni, 
let általános volt.

ejté
Inek.

értette ! 
álltunk

A rémü-

tam,

sem

A boulevardok felé mentem, mert látni akár­
hogy mi történt ott.
Elbeszéltem már, hogy mit láttam.
Baneel és Versigny hozzám csatlakoztak. 
Mialatt én, a megrémült tömeg között, azt 
tudva, hogy hová megyek, és a belváros ^ felé 

haladva, a boulevardokról távozóm, hirtelen hátul­
ról egy hang fülembe súgta: — Van itt valami 
átni való! Felismertem JA E. hangját. P. E. 
tehetséges drámairó, kit én Lajos Ftilöp alatt a 
katona szolgálattól mentettem meg. Itt kellett 
vele, kit már 4—5 éve nem láttam, összetalál­
koznom. Oly hangon szólított meg, mintha _ csak 
tegnap találkoztunk volna. Ilyen az események 
vihara. Nincs időnk megtartani a találkozás „for­
maságait.“ Menekülő emberek hangján társalgunk.

— Ön az? kérdém. Mit akar?
— Jöjjön velem, válaszolt ő; itt lakom a 

szomszédban. Félreeső utczába vezetett. Hallani 
lehetett a lövéseket, és az utcza sarkán egy romba 
döntött torlasz volt látható. Versigny és Baneel 
voltak.

— Jöhetnek önök is, monda P. E. nekik.
— Mi a neve ez utczának? kérdém.
— A Tiquettonne utcza, válaszolt ő; jöjjön 

utánam.
Követtük őt.
Máshol már elbeszéltem e szomorú törté­

netet.
Magas, barnult ház előtt P. E. megállt, be- 

taszitotta a kaput, mely nem volt becsukva, ki­
nyitott egy másik ajtót a kapu alatt, melyen át 
alacsony, tiszta, egyetlen lámpa által megvilágí­
tott szobába léptünk. E szoba, úgy látszik, bolt­
helyiséggel volt összeküttetesben. A sarokban két 
ágy, egy nagy és egy kicsiny állott. A kis ágy 
fölött női arczkép függött, e felett pedig szentelt 
viztartó.

A lámpa a kandallón állott, melyben kialvó- 
félben levő tűz pislogott. A lámpa mellett egy 
széken agg nő guggolt; meg volt hajolva, mintha 
ketté lett volna törve; karjai közt tartott valamit, 
mit a félhomályban ki nem vehettünk. Közeledtem. 
Halott gyermeket találtam karjaiban.

Á szegény nő elfojtott hangon zokogott.

így

mint

P. E., ki a házban lakott, vállát érintette, és 
szólt:

— Engedje, hogy megnézzük! Az asszony 
fölemelte fejét, és ekkor láttam csak, hogy ölében 
csinos, kis, félig felöltözött figyermeket tart; a 
gyermek homlokán két véres lyuk volt látható.

A vén asszony roám bámult, de észrevehető 
volt, hogy mindamellett sem vett észre; ajkai 
minduntalan önkénytelenül azt hebegték :

— Ha meggondolom, hogy ma reggel még 
„kedves anyámnak“ nevezett!

P. E. megfogta a gyermek kezet, de a 
elbocsátotta, élettelenül hullott az alá.

- Hót éves volt, mondá nekem. Vizes korso 
állt a földön ; megmosták a gyermek arczát, mire 
homlokán a két seb vérezni kezdett. Á szoba há­
tuljában, a félig nyitott szekrény mellett, komoly, 
de szegényes kinézésű, mindamellett is tisztán öl­
tözött, eléggé csinos, körülbelül negyven éves nőt 
vettem észre.

— A szomszédasszony, monda P. E.
Elbeszélték nekem, hogy a házban orvos la­

kik ; lehívták a szegény gyermekhez, de a mint 
megvizsgálta, azonnal megmondta, hogy vege van. 
A szegény fiú homlokát ugyanazon perezben, mi­
dőn az utcán keresztül menekülni akart, két go­
lyó fúrta át. Nagyanyjához hozták, kinek kívüle 
senkije nem volt.

A kis ágy fölött függött a meghalt anya 
arcképe.

A kis fiú szeme félig nyitva volt; a halott­
nak megtört tekintetében mintha látnók a végte­
lenség visióját. A nagyanya, zokogása közben, 
szakgatottan minduntalan ugyanazt hangoztatta;

— Istenem, lehetséges ez ? Nem bírom el­
gondolni ! A gyilkosok!

_ Uyet cselekszik a kormány? kerde.
— Igen! válaszoltam én. Levetkőztettük a 

gyermeket. Zsebében lapdát találtunk. Fejét, mely 
egyik válláról a másikra hanyatlott, én támogat­
tam, és e közben homlokon csókoltam. Versigny 
és Baneel harisnyáit húzták le.

A nagyanya egyszerre felugrott:
— Ne bántsák a szegény gyermeket!
Öreg, reszkető kezeivel akarta megmelegitem 

unokája hideg lábacskáit.

Miután a gyermeket meztelenre vetköztettük, 
intézkedni kezdtünk, hogy ki is legyen terítve. 
Előszedtük a ruhaszekrényből a szükséges fehér­
neműt.

A nagyanyánál, ennek láttára, kitört a kö- 
nyek vihara.

— Adjátok vissza nekem! kiáltá zokogva.
Felállott, és kegyetlen dolgokat beszélt: be­

lekeverte megrendítő, zavart beszédébe Bonapar­
tét, az istent, kis unokáját, az iskolát, melybe 
járatta, elhunyt leányát; szemrehányásokat tett 
nekünk ; szemének és kétségbeesésének merevsége 
az elhunyt gyermek halál hidegarcánál is fájóbban 
hatott.

Végre kétségbeesésében gyermekére borult, 
és keservesen zokogni kezdett.

A szomszédasszony ezalatt szó nélkül hoz­
zám közeledett és ajkaimat kendővel letörölte, 
véres volt a csóktól. Lehangoltan távoztunk. Ver­
signy és Baneel másfelé vették utjokat.

Az 6,| eseményei a Halles külvárosban.
Visszatértem éjjeli szállásomra a Richelieu 

utczábo 19-dik szám alá.
Úgy látszott, hogy a mészárlás besztint, mert 

lövöldözés nem volt többé hallható.
Midőn épen csöngetni akartam, 

a homályban, hogy valaki lesben áll. 
feléje tartottam, és azt kérdém tőle:

— Várakozik ön itt valakire ?
— Igen, uram!
— Kire ?
— Önre ! Beszédem van önnel! tévé hozzá 

halk hangon.
Végig néztem ez ismeretlenen; a lámpa fénye 

arczába világított és ő nem takarta el magát a vi­
lágosság elől. Szakálla szőke volt, kék zubbony 
födte testét: arczkifejezése gondolkodó embert tün­
tetett fel, kezeiről azonban reá ismertünk a mun­
kásra.

— Ki ön? kérdém tőle.
— Én az öntöde munkások egyletének tagja 

vagyok; igen jól ismerem önt, Hugo Victor pol­
gártárs !

— Ki küldi önt hozzám ? kérdém újabban 
tőle.

észrevettem
Egyenesen

— King polgártársunk!
— Jól van, válaszolók neki.
Megnevezte magát. Miután átélte a deczember 

4-diki eseményeket és miután sikerült neki a tit­
kos feljelentések hálójából kikerülni, ennek foly­
tán mi sem fogjuk őt ez alkalommal megnevezni, 
és jelen elbeszélésünk folyamán arra fogunk szo­
rítkozni, hogy őt kézi foglalkozása czimén fogjuk 
emlegetni.

_ Mi mondani valója van? kerdem role.
Tudtomra adta, hogy nem kell csüggedni, 

hogy ő és barátai folytatni fogják az ellenszegü­
lést hogy az egyletek találkozási helyét csakis az 
est, folyamában fogják megállapítani, továbbá, 
hogy óhajtják, miszerint én is megjelenjek, és 
ennek folytán vagy ő, vagy társainak egyike a 
Colbert szobra alatt reám várni fog. és elvezetem! 
a légyott helyére. Megállapodtunk, hogy ismertető 
jelszó lesz:

— Mit müvei József?
Azt hitte talán, hogy kétkedem benne, vagy 

aggályaim vannak, mert minden átmenet nélkül 
igy szólt hozzám:

— Ön talán nem hisz nekem. Jobb lett 
volna, ha Írásbeli meghat?Imazást hoztam volna, 
de ilyen időkben nem gondol az ember mindenre, 
ami szükséges. Ily viszonyok közt a gyanú jogosult!

— Ön téved! válaszolók; ily időben minden­
kinek hiszünk. Pontban 9 órakor ott leszek a 
Colpert oszlopánál!

Elváltunk.
Én felkerestem hajlékomat. Kimerült és éhes 

voltam ; karszékbe vetvén magamat, megettem a 
Charamauletól kapott csokoládét és es) darab 
kenyeret; azután elaludtam, rémképekkel álmod­
tam, álmomban viszontláttam a meggyilkolt gyer­
meket ; homlokán a két golyóütötte lyuk, mintha 
szájjá idomult volna; az egyik Morny a másik 
Saint-Arnaud nevét suttogta. Történetírónak nem 
illik álmokat mesélni, tehát rövid leszek. Hirtelen, 
mintha valaki felrázott volna, felébredtem.

— Csak ne lenne több 9 óránál! gondoltam 
magamban. Órám, miután elfeledtem felhúzni, 
megállóit. Sietve távoztam. Az utczán nem járt 
senki, a boltok zárva voltak. A Louvois téren a 
Saint-Roch torony órája ütni kezdett; kilenczet



— Hódi vallomása. A német császár 
elleni merénylet ügyében tegnapig 8 tanút hall­
gattak ki, a kik mind szemtanúi voltak annak, 
mikor Hődéi fegyverét a császár ellen emelte. — 
Hódi következetesen tagadja, hogy a császárt akarta 
volna meglőni, mert — úgymond — ha 5 vala­
kire ráczéloz, azt el is találja. — Ellenben hi­
vatkozik egy Bollman nevű tanúra, a ki előtt már 
előtte való napon kinyilatkoztatta, hogy meg fogja, 
magát ölni. Bollmant ki és hallgatták, e vallomás­
ból azonban semmi jó se hárult a vádlottra. A 
tény, hogy a golyó az öreg Vilmosnak volt szánva, 
annyira konstatált, hogy ez alól a vádlottat többé 
ki nem vonja semmi.

— Az u j operaház építése nagyban ha­
lad előre. A gépészetre kitűzött pályázat határ­
ideje most járt le, s e napokban fog eldőlni, hogy 
melyik pályázó nyeri el a munkálatokat. Értesü­
lésünk szerint több kill- és belföldi gépész nyúj­
totta be tervezetét és költségvetését, ez utóbbiak 
között a népszínház jeles gépésze Gallé is.

— Hoedl és a sociális párt. A né­
met császár elleni merény ügyében Stöcker udvari 
hitszónok következő nyilatkozatot tesz közzé a 
„Nordd. Alig. Ztg.“-ban: „A gonosztevőnél, ki 
gyilkosság! kísérletet követett el szeretett császá­
runk ellen, néhány socialdemokrata egyesületbeli 
tagsági jegyen kívül még egy keresztény-socialis 
párti tagsági jegy is találtatott. Tényleg april 29. 
óta ezen párthoz csatlakozott, látogatta annak 
gyűléseit és állítólag szabad önelhatározásból, díj­
talanul. terjesztette röpirataikat, ezek köz; azt is, 
melynek czime: „A király és haza iránti szerétéi­
ről.“ Mintán a kihallgatás alkalmával anarchistá­
nak, tehát radikális socialistának nyilvánította 
magát és Lipcsében — a mi előttünk nem volt 
tudva — mint socialdemokrata agitator működött, 
fül keli tennünk, hogy vagy tudatlanságból, vagy 
pedig gonoszságból közeledett a keresztény soci- 
alis munkás párthoz. Nincs értelmes Ítélő, ki e 
párt törekvéseit az őrült tettel valamelyes össze­
köttetésbe hozni akarná, mert minden gyűlésünket 
a békés együttlét s a király iránti szeretet szel­
leme tartotta át. Program műnk első pontja így 
hangzik: „Mi a keresztény hit, király és haza 
iránti szeretet terén állunk.“ Berlin, május 13. 
1,878. A keresztény-sociális munkáspárt elnöke: 
Stöcker udvari hitszónok.

— K e n d ő r i h i r. A városligetből közle­
kedő közúti kocsi egyikéről egy másik szemközt 
jövő közúti kocsiba akart egy ur ugrani. Bátorsá­
gáért azonban bűnhődött, mert hányát esett és 
nagyobb sérülést szenvedett.

Nyilat hozatok.

1.
A „Pesti Napló“ f. é. május 15-iki számá­

ban egy nyilatkozat látott napvilágot, mely alatt 
Kovács G\ula, mint a „Pécsi társaskör“ elnökének 
neve is iüugált, mint egy bizonyítani akarván azt, 
miként az említett nyilatkozat a „Pécsi társaskör“ 
tagjainak nézetét tolmácsolja.

A „Pécsi társaskör“ elnöke, annak tagjaitól 
sem magánértekezleten, sem rendes közgyűlésen, 
eme előttünk — megjelenéséig — ismeretlen nyi­
latkozat aláírására felhatalmazást nem kapott, és 
így alulírottak, mint a pécsi társaskör tagjai azt 
magunkévá nem tehetjük, sőt határozottan vissza­
utasig uk.

Eme nyilatkozatunk értelmében ama aláírást 
oda declaráljuk, hogy ezt Kovács Gyula csak mint 
privat egyén, de nem mint a pécsi társaskör el­
nöke — mely körnek alapszabályai értelmében a 
politikába avatkozni úgy sincs joga — s a kör 
nézeteinek tolmacsolója Írhatta alá.

Fogadja nagyrabecsülésünk stb. Budapest, 
1878. május 16-án

Kerner György Mundszhart József
Szabó Károly Kellemen Károly
Kiss József 
Roger Ferencz 
Orbán Ottmár 
Brandeisz Ferencz

Vranesits Gyula 
Freund Jakab 
Pnell Adolf 
Grünbaum Izidor

Zsulyevits Ernő
mint a „pécsi társaskör“ tagjai.

II.
A „Pesti Napló“-nak folyó Ló 15-én kelt 

118. számában az „Egyetemről“ szóló közleményé­
ben több aláíratta! ellátott nyilatkozat tétetett 
közzé az egyetemi iljnság nevében.

Igen feltűnő ebben azon törekvés, mely az 
„Egyetértés“ véleményét, mintha az egyetemi ifjú­
ság a „mai* függetlenségi párt elveit vallaná, 
alaptalannak bizonyltja.

Csodálatos, hogy egy pár jogász az egész egye­
tem ifjúsága nevében, illetve a többség nevében mer 
nyilatkozni, de még csodálatosabb, hogy épen azok 
nevei diszlenek e nyilatkozat aláírásánál, kik folyó 
évi april hó lő-én tartott egyik társas-estéi yen, 
az ott lévő képviselő urak legnagyobb örömére 
függetlenségi nézeteiknek adtak kifejezést, hangoz­
tatván, miként: „Jaj azon nemzet jövőjének, mely­
nek ifjúsága p e c s o v i c s*.

Az itt is, ott is szájhősködő urak ezen nyi­
latkozat által egy szegénységi bizonyítványt állí­
tottak ki maguknak, melyben méltán elismerik

ütött. Két ugrással a Colbert oszlopnál voltam. 
Körülnéztem, de senkit sem láttam. Ha hossza­
sabban időztem volna e helyen, mindenki észre­
vette volna, hogy várakozom valakire; néhány 
lépésnyire volt a rendőrállomás, és az őrjáratok 
lépten-nyomon követték egymást. Betértem az 
utezába, de ott sem találtam senkit; egész a Vi­
vienne utezáig hatoltam. Ennek sarkán találkoztam 
egy emberrel, ki épen készülőben volt a kormány 
falragaszát letépni. Közeledtemre, rendőrügynök­
nek nézett, és futásnak eredt. Visszatértem a 
Colbert oszlop felé, s midőn az utcza azon pont­
jára értem, hol a szinlapokat szokták kifüggeszteni, 
munkás haladt cl mellett — Mit csinál Jó­
zsef? kérdé.

Megismertem az öntöde munkást.
Megindultunk: útközben egyetlen szót sem 

váltottunk, sőt úgy tettünk mintha nem is ismer- 
nők egymást; nehány lépést előttem haladt.

Mindenekelőtt két helyre tértünk be, melye­
ket meg nem nevezhetünk, nehogy üldözésnek 
tegyük ki. Egyik helyen sem kaptunk útbaiga­
zítást. Az egyletek semmiféle tudósítást nem 
küldtek.

— Menjünk a harmadik helyre, mondá a 
munkás, és megmagyarázta, hogy három külön­
böző találkozási helyet tűztek ki, hogy azon esetre, 
ha a rendőrség az első, sőt a második helyet 
is fölfedezné, a harmadikon bizton találkozhas­
sunk ; ily óvatossággal összejöveteleink alkalmával 
mi is éltünk.

Végre a Halles külvárosba értünk, hol egész 
nap folyt a küzdelem, Egyetlen lámpa sem égett 
az utczában. Időnként megálltunk, és hallgatóz­
tunk, n°bo°ry valamely őrjárattal találkozzunk. 
Kere'sztümatoltunk egy majdnem egészen leron­
tott deszkakerítésen, melyből valószínűleg torla­
szokat készítettek; végigmentünk a Montmartre 
és Montorgueil utczáknak alsó részén azon időben 
létezett lerombolt és üres telkein. Láthattuk a 
távolból a Halles külvárosban és a Saint-Eustache 
körül tanyázó katonaság őrtüzeit. Ezek fényénél 
tájékoztuk magunkat. Kisérő munkásom majdnem 
belebukodt egy lerombolt ház nyitott pinezéjébe.

(Föl ytatásakövetkezik.)

a hazafias tüntetések alkalmával reájuk rótt 
„politikai éretlenség“ sajuos valóját. Tiltakozunk 
a május 15-én közzétett nyilatkozat ellen, először 
mint egyetemi polgárok és másodszor mint azon 
kisebb körök tagjai, melyeket az elnök urak vol­
tak kegyesek nevük iitogtaíasával képviselni. . Kü­
lönben is a megbízhatóságáról nevezetes olvasó­
kör tiszti kara és egy pár feltűnési viszketeg ál­
tal ingerelt jogász neveit olvassuk a nyilatkozat 
alatt, kik mérvadók nem lehetnek iegkevésbbé sem.

így nem fogadható el a szent ige, melyet 
áruló Jadásként hirdet minden megbízás nélkül 
egy pár jogász, kik úgy látszik arra forgatják kö­
penyeiket, honnét a szelet érzik.

Egy műegyetem hallgató, 
ki azon dicsőséges estélyen részt vett.

Irodalom.
— A magyar tud. akadémia kiadvá­

nyai közül újabban beküldettek hozzánk: Az „év­
könyvek* XVI-ik kötetének második füzete, czime: 
„A mesterségesen eltorzított koponyákról átalában“, 
irta Len boss ék József. E nagybecsű munka 
különösen egy Csongrádon és Székely udvarhely tu 
talált ilynemű makrokephal és egy Alcsúthon ta­
lált barbár korból származó koponyával foglalkozik 
s az abból vont tanulmányt képezi. A kötet három 
íéuynyqmatu táblával és több metszettel van el­
látva. Ára 2 frt.

— A történelmi tudományok köré­
ből megjelent: „Gr. Prokesch-Osten Antal emlé­
kezete és Mátyás király könyvtára, marad ványainak 
felfedezése“, Ipolyi Arnóidtól. Ára 40 kr. — 
A math, és természettudományi „Közlemények“- 
bői a 14-ik kötet. Ára 8 frt.

— A népszerű természettudományi elő­
adások gyűjteményéből megjelent a második kötet 
11. füzete. Tartalma az a három előadás, mely et 
Paszlavszky József a természettudományi tár­
sulat estélyein az állatok rokonságáról tartott.

— Äz Aigner Lajos által megindított 
„Nemzeti könyvtár* első füzete már elhagyta a 
sajtót. Igen csinosan vau kiállítva s a vállalat so­
kat igér. Az első füzet Kazinczy Ferencz köl­
teményeit foglalja magában. Füzeteként ára 30 
krajezár.

— Előfizetési felhívások. „Városaink 
a 13. században“ czirnii miire hirdet előfizetést 
Szaiay József. Előfizetési ár 1 Irt, mi szerzőhez 
unius 15 ig küldendő Budapest, vár, országba z- 
líteza 94. szám. — A békési tüzkárosuitak ja­
vára a „ Részvét-album“-ot ad ki Sipos Soma, a 
Szarvasi Újság szerkesztője. Előfizetési ár 1 Irt, 
mely nevezett lap szerkesztőségébe küldendő juu. 
végéig.

— Megjelent zene m ü v e k. Pi mitzer 
Frigyes zenem iikereskedésében Budapesten megje­
lentek és kaphatók a következő újabban megje­
lent zenemüvek: „Kornevdli keringő“ zongorára 
Drescher Rajnaiadtól, „A kornevilli harangok* 
négyes, Fauwetter Antal karnagytól, „Walzer 
Caprice* Beliczay Gyulától, „Octaven-Etnde“ 
Rausch Páltól, „Aus Liebe zur Kunst“ W o h 1 
Annától (walzer), „Klein aber herezig* polka ugyan­
attól, „Der junge Herr“ induló Drescher Raj murid­
tól, „Polka de sálon“ Bäck-töl, „Felvidéki em­
lék* csárdás Ruby Miroszlávtól, „Árion* csárdás 
Farkas Miskától. A müvek ára 50—50 kr.; ez 
utóbbi és a „Der junge Herr“ 60 kr., a „Kovne- 
vilii keringő“ pedig 80 kr.

Megjelentek:
A F ran k 1 i ír - Társ u 1 at kiadásában Budapesten újab­

ban kaphatók :
Baka-humor az utczán, kaszárnyában és háborúban, 

Összegyűjtő a rokkant huszár. Ára fűzve 1 frt
Huszár-humor az utczán, kaszárnyában és háború­

ban. Összegyűjtő a rokkant huszár. Ara fűzve 1 frt.
Ifjúsági iratok tára. Az orsz. középtanodai tanáregy­

let megbízásából szerkeszti dr. Kármán Mór. IV. fűz.
Tartalma: Mexico felfedezése és meghó­

dítása. Castiloi bi az Bern at elbeszélése után átdol­
gozta dr. Brúzik Károly. Egy térképpel. Ara fűzve 1 fo­
rint 20 kr.

Kóser élezek, adomák és fáin gondolatok., Össze­
gyűlj té Kóbi Kölni, ügyvédbojtár és káplárjeliilt. Ara fűz. 
1 forint

Falusi könyvtár. 27. füzet : Gazdasági számvi­
tel kisebb b irtó kosok számára. Egy toldalékkal 
a kisgazda! körök és társulatokról. Az idevágó szakmun­
kák felhasználása mellett Kodolányi Antal- Ára fűzve 50 
krajezár.

Találmányok könyve. Ismeretek a kézműipar és mii- 
ipar mezejéről. A főldmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
m k. minisztérium megbízásából átdolgozta Frecskay 
János 23 , 24. füzet (111. kötet, 3. 4. füzet) Ara fűzve 80 
kr. Tartalma: A természeti erők felhasználása. 
A léghajó. — A légszivattyú és a légnyomása vasút. — 
Vizuyomatu gépek, a szivattyú és tüzfecskendő. — A vi­
lágosság. — ií tükrözés. -- A prizma és a szinelemzés. — 
A camera obseura.

Történelmi könyvtár, a magyar népnek és ifjúság­
nak ajánlva. Czimképpel. Egy-egy füzet ára 40 kr. 44. 
füzet: Yeleneze alapítása és fénykora. Irta dr. Lázár Gyula. 
45. füzet: A franczia forradalom története. Irta A 1 d o r 
Imre. 46. füzet: A rémuralom története Irta Ál dór Imre. 
47. füzet: A régi Egyiptom története és miveltsége. Irta 
Dr. Lázár G,y. 48. fűzett- Görögország története nagy Sán­
dorig. irta Áldor Imre. 49. füzet; India története. Irta 
Dr. Lázár Gyula 50. füzet: Kyros és a régi perzsák tör­
ténete. Irta Dr. Lázár Gyula. 51. füzet: Pkoenitia törté­
nte. írta Dr. Lázár Gyula. 52. füzet: Kossuth Lajos élete 
js pályája. Irta Áldor Imre.

Színház, művészet.
***G a s s i Ferencz inai fellépése ,,Aidád­

ban zsúfolásig megtölté a színházai. Föllépte a leg­
jobb auspiciumok alatt ment végbe, s szép si­
kert constatálhatunk. Gassi imposans alak ki­
fejező arczczal, nyugodt, plastikus tartással; 
mozgása — mint színpadon még nem régi em­
ber — korlátolt, nyugodtsága egy kissé hátrányára 
is volt a szerep alaki sikerének, hanem mindez 
nemsokára megtörendő merevség csak ami száz­
szorta könyebbeu fejlődik szabad mozgássá, mint a 
tulmozgékonyság nyugodt mérsékletté. Ennyit a 
játék oldaláról. — A hang rokonszenves, csengő, 
szép terjedelmű s már is oly szépen bánik vele, 
annyi erőt és lágyságot tud kifejezni vele, hogy a 
bécsi operaház deszkáin egy csepet sincs okunk a 
siker iránt kételkedni. Ami pedig kiváló dicsé­
retet érdemel: az már is művészinek mondható 
előadása, amely annak színvonalán áll, a 
mit „kifejezőnek“ nevezünk. Ama nehány csekély 
ingadozás el fog tűnni a gyakorlat éveivel, de az 
alakítás minden izébél kitűnt jó alap maradandó 
dolog s arra szép jövőt lehet építeni. Föl­
lépése jótékonysággal is egybe volt kötve, a 
mennyiben 150 forintnyi föllépési dijának felét 
az „irói segélyegylet'1 javára adta, Nagy né 
B e n z a I. ma szabadság ideje alatt — te­
hát mint vendég — lépett fel, drámai hévvel 
játszva és énekelve. Öt s a vendéget minden 
megragadóbb passus után zajosan megtapsol­
ták. Amonasro szerepét ma Maleczky 
énekelte, mondhatjuk: szép sikerrel. Játéka biztos, 
éneke a megszokott, kiejtése pedig a szokottnál 
jobb volt. Ta 11 i án, Tannernéés Kőszeghy 
emelték még az előadás sikerét.

Egyletek, társulatok.
— Ma esti 7 órakor a terézvárosi klub 

I közgyűlést tartott, mely alkalommal a feloszlatást

elhatározta. A közgyiilás után T ence r Pál el­
nöklete alatt értekezlet tartatott, melyen határo­
zatba ment, hogy a „terézvárosi hatodik kerületi 
klub“ alakuló közgyűlése jövő hétfőn fog meg­
tartatni.

— Májusi mulatság. Az újpesti izrae­
lita nőegylet f. hó 22-éu a rákos-palotai erdőcs- 
kében majálist rendez. Az egylet részéről minden 
elkövettetett, hogy a már eddig is jelentkezett 
számos s még ezeken felül várt látogatóknak e 
vigalmat kellemesé s a mennyiben lehet feledhet- 
lenné tegye. Az iránt is tétettek intézkedések, 
hogy a r.-palotai vasút késő éjjel is közlekedjék 
Újpesttel s hogy a fővárosból érkező vendégek a 
mulatság befejezése után oda, onnét pedig egy 
külön gőzösösen Budapestre száíllituthassanak.

— Az állat és növény honosító 
társaság f. hé 30-án fogja rendes évi közgyűlését 
megtartani.

Fővárosi ügyek.
— A fővárosi adókövető bizott­

ságok május 17-én tárgyalják: Budán a 
Krisztina városban lakók töke kamatadóját; a 
Lipótvárosban 317—320 házszámig lakók adóját; 
a Józsefvárosban a tőke kamatadó kötelezettek 
adóját: a VI. kerületben 1691—51 telekkönyvi 
házszámtól 1691 — 100 házszámig lakók adóját.

—-A fővárosi szegények házában 
jelenleg 541 munkaképtelen s elaggott személy 
nyer ellátást. Ezek közül a nőnem aránytalanul 
nagyobb számban van képviselve. — Van ugyanis 
393 nő és csak 148 férfi. —E „növendékek* 
reggel 7 órakor kelnek; ekkor egy iteze rántott 
levest kapnak; délben tetszés szerint vagy 8 lat 
húst és 1 iteze hús levest, vagy egy „katona 
porc z i ó“ gulyás húst, s az emberek 560, a 
nők 420 grammnyi zsemlye fehérségű kenyeret 
kapnak. Este ismét 1 iteze rántott levest és 1 it- 
cze főzeléket.

— A lefolyt héten élve született 2G2 gyermek, 
elhalt 282 személy; a halálozások tehát 20 esettel múlják 
felül a születéseket. — Az élve szülöttek közt volt 184 
törvényes, 78 törvénytelen ; nemre nézve 122 fin, 140 leány. 
— Haivaszilletett 7 gyermek, köztük 5 törvényes, 2 tör­
vénytelen. — A halottak közt volt Ilii férfi, 121 nő, 
egy éven aluli gyermek 81. — Az elhaltak közt egy éven 
alul tartózkodott Budapesten 11. - (a tartózkodás tartama 
30-nál ki nem tudható) Ez év 19 hetében élveszületelt 
összesen 4b72 gyermek, elhalt 5138 egyén, a halálozások 
többlete tehát 166.

^ TÁVIRATOK,
Székely-Udvarhely, május 16. (Az 

„Egyetértés“ távirata.) Az erdélyi ré­
szekben minden századból kél ember 
a szorosok erődítiési munkájához ren- 
deltetelett. — Az épitőtisztek ni ban 
vannak.

London, május IG. Cross azjilsóliáz- 
ban több interpellation), válaszolván, mond­
ja : Minden rendszabály megtételeit a lan- 
cashirei zavargások elnyomására, mind­
eddig szükségtelen volt a katonaság alkal­
mazása ; mindenütt csend uralkodik, de még 
mindig tarthatni csendzavarásoktól.

London, máj. J6. (Az „Egyetértés* táv­
irata.) A „Times“ kissé félénk és óvatos han­
gon bevallja, miszerint az orosz hadsereg állása 
Konstantinápoly előtt komoly aggodalmakra szol­
gáltat okot.

London, máj. 1G. „Reuters Office“ 
jelenti Suezből 16-káról : három szállitó- 
liajó „Goa“ és „Atliol“ érkezett meg csa­
patokkal Malta felé. Mielőtt tova indulnak 
a csatornán át élelmi szereket és vizet 
raknak a fedélzetre.

Pétervár, máj. 16. Suvaloíf gróf előterjesz­
téseiről a császárnál, valamint értekezéseiről a 
külügyi hivatalban teljes hallgatagság uralkodik, 
ugyan ezt hagyták meg a hivatalos közlönyöknek 
is, nehogy Suvaloíf visszaérkezéséig Londonban 
egy időelőtti hírlapi polémia az itteni és külföldi 
lapokban a nyilvánosan békés szándékokat, melyek 
Anglia és Oroszország közt létre jönnének, meg­
zavarja és károsítsa. Azt hiszik, miszerint Su- 
waloff e hét végén Pétcrvárt elhagyja és 
Berlinben rövid ideig tartózkodván, Londonba 
viszatér. Mindamellett a politikai körök megbeszé­
lik az egyes kérdéseket, melyek valóságos egyet­
értésre vezetnének, ha első sorban a háború szük­
sége és czélja és a keresztények függetlenségének 
biztosítása tartatik szem előtt, úgy más részről 
Bolgárországnak ideiglenesen felállított térképét 
nem tekinti „noli me tangerének“, más részről más­
féle compensatiókat, mint azon egyeseket, melyek 
a hadi kártalanításra megállapitvák, nem tart­
ják meg nem vitázhatóknak. Ha erre nézve 
Karsz visszaengedése komolyan nem jöhet kérdés­
be, úgy ez nem úgy van Batumra nézve; sok ol­
dalról megfontolják azt, miszerint Batum meg­
szerzése Oroszországra nézve némi hátrány nyal is 
bir, mivel milliókat kellene költeni, hogy kényel­
mes közlekedési utakat és szabályszerű erődítése­
ket kellene építeni, hogy Batum Oroszországra 
nézve messzeterjedő jelentőségűvé válhasson. Békés 
áramlat jelének tekintik azt, hogy „Colos“ lapnak, 
mely minap igen harcziasan nyilatkozott, most 
az utczán való árusítási engedély be lett tiltva, 
inig a „Börsen Ztg.* és a „Neue Zeit“, melyek az 
utolsó időben egy a békére nézve kedvező maguk- 
tartást tanúsítottak, ezen engedély visszadatott. — 
A birodalmi kanczellár állapota utolsó erős lázá­
val összekötött köszvényrohama óta, 11-kéről 
12-dikére terjedő éjszakán, valamiben enyhült. — 
Azon hír, hogy a császár a párisi kiállításra megy, 
nem való, ellenben valószínű, ha a politikai viszo­
nyok megengedik, miszerint több nagyherczeg el 
fog menni Parisba.

líóma, május 1G. A hadügyminiszter 
által egyetértésben a pénzügyérrel beter­
jesztett törvényjavaslat, melynélfogva a 
kormány fel Iratai maztassék egy 10 milliónyi 
kölcsön felvételére mi némely államjószá­
gok eladása által lenne eszközlendő, azon 
czélból történik, hogy ezen összeg a mé­
nesek jó karban tartására, erődítési mun­
kákra, vámbeli készletekre és katonai épü­
letekre fordittassék.

London, máj. 16. Reuters Office azt jelenti, 
miszerint három ezrednek Porlsmouthban hajóra 
szállásáról szóló hir alaptalan.

Berlin, máj. 15. A „Reichsanzeiger“ 
a császárnak Bismarck lierczeghez intézett 
iratát május 14-dikéről közli : Egy tévútra 
jutott ember tette, ki az én az isten ke­
gyes végzése által oly sokáig megóvott 
életem ellen tört, rendkívül számos Miségi 
és ragaszkodás! nyilvánításokra adott al­
kalmat, melyek engem mélyen meg­
indítottak és megörvendeztettek. Nem csak 
egész Németországból, hanem még a kül­
földről, hatóságoktól, testületekről, egyle­
tektől, minden társadalmi rétegből és kü­
lönféle életkorszaktól érkező Szerencseki- 
vánatok által bebizonyítva láttam, hogy

a nemzet szive császárjánál és kirá­
lyánál van. kivel örömet és szomorúságot 
érez, ugyan ezen érzetét olvastam én is 
minden szemből, melybe ezen eset után 
tekintettem és valóban mélyen és melegen 
érzem magamat áthatva azon felmagasz­
taló mód által, melyben Berlin la­
kosságának rokonszenve előttem feltűnt. 
Óhajtásom, hogy mindenki, ki irántam 
részvétét nyilvánította, tudja meg azt, mi 
jó érzést okozott szivemnek és önt ezennel 
megbízom, hogy mindezt közhírré tegye.

Páris, május 16. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Albrecht főherczeg ma d. e. 11 
órakor polgári ruhába öltözködve a mai kiállítás­
ban Zichy, Khevenhüller grófok, P r o k e s eh 
báró és a bizottság által fogadtatott és az osztrák 
osztályt látogatta meg.

LONDON, május 16. (Az „Egyetértés* táv­
irata.) Ontario, New-Brunswick, Hova Scotia és 
GUiebeck kanadai tartományok helytartó lordjai 
az első osztálybeli önkénytesekeí fegyerbe szól- 
lifották a bel csend fehtartasa végett, mind­
össze 65000 ember hivatott össze, az ottawai 
parlamenttől utólagos jóváhayyá váratik.

Becs, május 16. A „Pol. Corr.“-nek 
jelentik Konstantinápolyból: miszerint az 
orosz nagy követ Labanoff. miután a kül­
ügyminiszternél a szokásos látogatást meg­
tette, azonnal San-Stefanóba ment és ott 
Totleben tábornokkal sokáig tanácskozott. 
Nelidoff holnap kezdi meg szabadsági út­
ját. Az oroszok mintegy egy mértföldnyire 
San-Stefanótől Konstantinápoly felé sáto­
ros táborba szálltak.

London, máj. 16. (Az „Egyetértés“ táv­
irata) Dumleyben tegnap nagy munkás népgyülés 
tartatott, mely csendesen oszlott szét, utóbb azon­
ban a sokaság a községi hatóság egyik tagjának 
házát támadta meg, ablakait beverte és egy mal­
mot felgyújtott. A községi elöljáró felolvasta a lá­
zadási törvén) t, mely csoportosulásokat tilt és 
Manchesterből csapatokat hitt meg.

Pétervár, máj. 1G. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) Ignatieffnek sikerült Suwa- 
loff minden törekvését a béke helyreállítá­
sára paralyzálni.

Paris, máj. 16. (Az „Egyetértés* távirata).
A tábornagy elnök és Marcére miniszter megláto­
gatták a robbanás helyiségét. A lakosok elhagy­
ják a szomszéd házakat. Eddig 26 halott és sebe­
sült ásatott ki. Legtöbb bennlakó megmenekült 
Az oltási és tisztitó munkálatok ez éjei folytattat- 
tak és sok bulla, emberi tag és értékek ásattak ki.
A nyomor leirhatlan.

Lomion, május 16. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) A „Times“-nek jelentik 
New-Yorkból, miszerint Szemecs- 
k i n kapitánynak 170 amerikai gőzös laj­
stroma adatott át s ezek megvételével meg 
lett kínálva. Ezek közül csak 45 használ­
ható czirkálóhajónak, de csak 10 hadiszolgá­
latra alkalmazható. Szemecskin határo­
zottan állítja, hogy egy gőzöst sem fog 
k i b é r e 1 ni, hanem megvás á r o 1 n i. 
Tagadja, hogy kormánya amerikai ten­
gerészeket fogadott tel, sőt azt állítja, 
hogy Oroszország Angliával! 
háború esetében a hajókat legénység 
és felszerelés nélkül bocsájtandja ten­
gerre, a nélkül, hogy a sémi egességi 
törvényeket megsértené. Több kitűnő 
newyorki és washingtoni ügyvédet bízott 
meg ügye védelmezésével.

Prága, máj. 16. (Az „Egyetértés“ táv­
irata) A irauenburgi erdőben egy rabié vádász 
egy fajdvadászat alkalmával ifj. Schwarczenberg 
herczeg élete ellen merényletet követett el. —
A lövés hibázott. A tettes az erdőben elillant.

London, máj 16. (Az „Egye t- 
é r t é s“ távirata,) Egy bizottság, melynek 
czélja az angol önkénytes légió alakí­
tása külföldi szolgálatra, Stanley ezredes­
nél tisztelgett és kijelenté, miszerint London­
ból 18,000 és az egész britt birodalomból 
150,000 önkénytes hadsereget alakítani képes 
leend a fiatalság színéből, úgy, hogy már 14 
nap alatt 20,000 ember áll and a kormány 
szolgálatára. Kérte az ezredest, nyújtaná 
be e javaslatot a Bury lord elnöksége 
alatti önkénytesekeí szervező bizottságnál.

KÖZGAZDASÁG.
A budapesti gabna és értéktőzsde, május 16.

Gabonatőzsde. A vételkedv teljes hiánya mel­
lett a kínálat igen gyér volt, az irány minden 
gabuafajbau lanyha, és csak olcsóbb áron lehet 
eladni. A forgalom alig 3.000 mm. búza volt. Jegy­
zés nincs.

A határidőüzletben is csökkenő az 
irány búza 5, zab 5, repeze 25 krral csökkent, 
csak tengeri szilárdult 5 krral, az árjegyzések kö­
vetkezők: Búza őszre 10.25—10.86, zab őszre 
5.40—6.45, tengeri, május—júniusra 7.10—7.15, 
káposztarepeze aug.—szopt.-re 15—15.25, bánsági 
repeze juli—augusztusra 14.25—14.50.

Értéktőzsde. Külföldi tőzsdékről jelzet ma­
gasabb jegyzések, az orosz valuta emelkedése és a 
„Times“ egy kedvező czikke a mai forgalmat fel- 
élénkiték és hausse irányba terelték, mindazáltal 
csak a két hitel részvényekben fejlő ölt az üzlet 
terjedelmesebben, mig a valuta meglehetős szilár­
dan tartva, csak gyéren került a piaczra. Befek­
tetési értékek szintén csak kevés figyelemben ré­
szesültek, minthogy a magánközöuség még nem 
bízik a helyzetben.

Az előtőzsdén oszt. hitel részvények 
210.30-ről 212.25-ig emelkedtek és 211.70-en 
maradtak, magy. hitel részvények 187 —187.50-en 
keitek.

A déli tőzsdén osztr. hitel részvények 
211.60—212.75-ig voltak forgajomban és zárlat 
után 213.30-ig emelkedtek, magy. hitel részvény 
188.50-189 ig emelkedve vásároltattak. Pesti köz­
úti vasút részv. 175.50—176.50-ig, magyar észak­
keleti vasút részv. 110.50 —111-eu, pesti bizt. részv. 
73.25—73 50-en voltak forgalomban. — Magyar 
aranyjáradék 85.25—85.35-ön, huszfrankos ara­
nyak 9.73-on. markjegyek 60-on keltek.

Budapesti marhavásár, május 16.
A mai hetivásáron volt összesen vágó marha 

1275 db, és pedig ökör 835 db, telién 328 db, 
bivaly 64 db, és bika 30 db. — Ökrök ára 51 
fiitól 53-ig, tehenekké 40.—51, kivételesen 51.50, 
bivalyoké 43—47. Mivel a felhajtás a szükségletet 
kellőleg fedezte a vidéki mészárosok a vásárra 
nem jöttek, a jelen árak a múlt hetivásárhoz ké­
pest métermázsánként 1 lorintuyi csökkenést 
mutatnak.

Bécsi és külföldi üzleti tudósítások,
Bécs, május 16. (Az „Egyetértés“ távirata.) 

Búza tavaszra —.-------- , őszre 10 80—10 85, tenge i má­
jus—júniusra 7.50-7.60, bánáti 7 60-7.70, zab tavaszra 
—, jumns—júliusra 6.80-6.85, őszre 7.95—7—, rozs 
magyar 8 40-8 60, kereskedelmi zab 6.70—6.75, uj ten­
geri 7.50—7 60, 6 román 7.55—7.65.

Bécs, máj. 16, (Az „Egyetértés“ távirata.) A 
mai borju-vásíri felhozatal 4059 drb, a sertés 1171, ölt 
sertés 235 drb, élő juh 4443, ölt 48 drb. A feldolgozott 
husmenayisóg 1378 klgm — A borjuvásár elég élénk volt, 
az árak felszöktek, juh vásár lanyha. Elő borjuk 34—62 
frt, ölt disznók 40—50 frt, éló juhok 42—54 fit (100 
klgrmonként, juhok párjával 19 — 30 frt, bárányok párjával 
3 13 frt.

Bécs, május 15. Hitelrészv. 214 30 Galieziai 246.50 
Állam vasút 254 - . Hitel-sorsjegy 161.50— Napoleondor 
0.71 ';4 Arany 5.72 — Frankfurt 59.30. Porosz pénzutalvány 
59 90. Arany jár. 71.50. Augol-Us/.trák 90 25. Lombard 
72.00 Tramvay —. Kente 61.95. 1860-as 113.25. 1864-os 
142.00. Ezüst 105.25. Loudon 12130 Általános építő-
bank —.—. Török sorsjegy 16 25 Angolépitőbank-----
Unio-bank—.— ;

Bécs, május 16 Magyar földteherm. kötvény 79 7a 
tialgó-Tarján 90 —. Magyar hitel 187 75. Magyar zálog­
levél 95.— Erdély 101.50 Magyar keléi! vasút 65.25 
Magyar sorsjegy 75.75 Magyar földhitel 49.50 Magyar 
vasúti kölcsön 99.50 Angló magyar -.— Franco magy. 
bank —.—. Alföld 114.—. Msgyar északkeleti vasút 110.50 
Kel.-vasuti elsőbbségi köiv. 62 71. Tiszai vasút 191 — 
Arany járadék 85.30

Antwerpen, május 15. Petroleum szilárd 26 50
forint.

London, május 15. Gabona általában pang, han­
gulat bágyadt. Olaj holyben 32.5),szállíttatott búza 42.410, 
árpa 10.200, zab 10 600.

Píiris, máj ’5. (Zárlat.) Liszt 68 25, 68.25, 68.— 
szilárd 67 50. 64 50. Repczeolaj 92.75, 92 50, 91, 89.75, 
Szesz 60.60, 60.75.

Amserdam, május 15. Búza nov. 306, rozs máj. 
183, okt 187.

Liverpool, máj. 15. Búza, liszt és tengeri vál­
tozatlan.

Pétervár máj. 15. Rozs őszre 9.25.
Hamburg, május 15. Búza nyugadt. 221. 216, 

rozs lanyha 148, 138.—, repczeolaj nyugodt 67 50, szesz 
pang 43. 43.75. 44.75, 45,75.

Kőlu, május 15. Búza 21.70, 21 75. Rozs 14.55 
14.65. Olaj 35.—, 34.50.

Vidéki-piaczok.
Csongrád, máj. 14. (Az „Egyetértés tudó­

sítása.) Csongrádon a vetések, valamint az ősziek, 
úgy a tavasziak is igen szépek, elanui ira, hogy 
ha most a véleményekre ugyan szükséges eső éri 
főleg az őszi vetéseket, meg fognak dőlni mgy 
részben. A kukoriezák nagy részben már kikeltek, 
sőt több helyt már elsőre kapáltainak is. A do­
hány földek is szántatnak, s hihető egy-két hót alatt 
ezek is már kiiiltettetnek. A szőLők igen gazda­
gon hozzák a gyümölcsöt, bar sok kárt tett ben­
nük az úgynevezett kendermag bogár. Gyümölcs 
— kivé vén megy, cseresznye, kajszit — nem lesz, 
főleg pedig alma, körte és szilva nem lesz semmi.

Vegyes közlemény eh.
Az első magyar vasúti kocsigyár részvény­

társulat ina tartotta rendes évi közgyűlésétS te u- 
d e m a II n elnöklete alatt. Letéteményeztetett 5000 
darab részvény mely 500 szavazatot képviselt. Je­
len volt 16 részvényes. A határozatképesség meg­
állapítása után dr. M ezei Mór olvasta fel az 
igazgatóság jelentését, melyből következőket köz­
lünk : A lefolyt évben nem volt lehetséges a gyár­
nak teljes munkásságot kifejteni. Az év első hó­
napjaiban csak csekély mérvben volt elfoglalva, 
megrendelések hiánya miatt a munka július ha­
vában egészen megszűnt, s csak az utolsó négy 
hónapban nyert a művelet nagyobb kiterjedést. A 
múlt évben 344 db kocsik elkészítése után be­
folyt összesen 632,477 frt 62 kr. egyéb!) inunká- 
latéét 152,415 frt 87 kr, összesen 784,893 frt 49 
kr. A tiszta nyeremény a mérleg szerint 33.819 
frt 92 krra rúg ez által az 1876-iki 367,647 frt 
80 krnyi veszteség 333,827 írt 80 krra csökkent. 
Azon körülmény által hogy az 1878-iki évben kül­
földre 200 waggon adatott el, 340.000 forint volt 
a társulat rendelkezésére bocsájtva. A feladmány 
nagy részében effectuáltatott s most már a mun­
kálat nem elegendő a gyár folytonos működését 
biztosíthatni. Reménye van azonban a társulatnak 
bogy a kedvező aratási kilátások üzletüknek is len­
dületet fog adni. Az igazgatóság és felügyelő-bi­
zottság jelentése egyhangúlag tudomásul vétetett 
s a felmentvény kiadatott.

A tiszavölgyi társulat központi bizottsága
tegnap d. u. 4 órakor rendkívüli ülést tartott gróf 
Lónyay Menyhért elnöklete alatt. A közle­
kedési miniszter ez ülésre Hieronimy álla m- 
titkárt küldötte ki, kit az elnök a legszivélye- 
sebben üdvözölt. Örvendetes tudomásul vette a 
bizottság, hogy a közlekedési miniszter a tisza­
völgyi társulat alapszabályait minden változtatás 
nélkül helybenhagyta, s állandó kiküldöttül a köz­
ponti bizottság üléseire Boros Frigyes kir. 
tanácsost nevezte ki. Felolvastatott a pénzügy­
miniszter leirata, mely szerint a temes begavülgyi 
társulat azon kérelmét, hogy az adófizetéseknél 
25% a hátralékos kölcsönrészletek törlesztésére 
számittassék, nem teljesítheti; a társulati költsé­
gek és kölcsönrészletek behajtását mindazáltal egész 
erélylyel eszközölni fogja s ez irányban eredmé­
nyeket már is mutathat fel. Társulati titkár jelenti, 
hogy a catasteri enqueten a tiszavölgyi társu­
lat javaslata fogadtatott el, s a kormány közegek 
részéről is kedvező fogadtatásra talált; ennek foly­
tán elnöklő gróf a pénzügyminiszter ur előtt a 
társulat elismerő köszönetét tolmácsolta, ki is meg­
ígérte, hogy a Tiszavölgyi jogos érdekeit jövőre is 
támogatni fogja. — Gróf Lónyay elnök jelenti, 
hogy a pénzügyminiszterrel a kölcsönről szóló tör­
vényjavaslat főelveit is megbeszélte s a pénzügy­
miniszter a nélkül, hogy a részletekbe bocsátkozott 
volna — nagy érdeklődést és jóakaratot tanúsított 
e kérdésben is; — véglegesen nyilatkozni azonban 
csak akkor fog, ha a központi bizottság azt le 
fogta már tárgyalni. A pénzügyi bizottság által 
készített törvényjavaslat azután tárgyalás alá véte­
tett s kevés lényegesebb változtatással két órai 
beható vita után, melyben az elnöklő grófon kívül, 
Hieronimy államtitkár, gr. Károlyi Sándor 
alelnök, báró Lipthay Béla, Dániel Ernő 
és Horváth István "központi bizottsági tagok 
tevékeny részt vettek, — elfogadtatott az 1871. 
XXXIX. t. ez. módosításáról szóló törvényjavaslat 
a legközelebbi rendes ülésen fog tárgyaltatni.

Az első magyar kir. szabad, tömör turfa- 
gyár kalocsai részvénytársulatának nagy ünnepéyl- 
jét ülték meg e hó 15-én mint nekünk M.-Pol- 
gárdiból írják. A turfávali tüzelés, annak olcsósá­
gát és czélszerüségét tekintve most, midőn a tüzelő 
anyag drágasága naponkint fokozódik; — Magyar- 
országra nézve igen fontos, és nagy horderejű. A 
megtartott próbamunkálaton, és a társulat saját 
gyártmányának próba tüzelésén az ennek keresz­
tül vitelére, és megbirálásá-a kiküldött igazgatósá­
gon kívül sokan voltak jelen részvényesek; érdek­
lődők összesen m. e. 80-an és ezek között Keczel 
község elöljárósága is teljes számban képviselve. 
Úgy a próbamunkálat, mint a saját gyártmány­
nyal való próbatüzeléssel mindannyian nem csak 
hogy meg voltak elégedve, de tekintve egyesek 
előítéleteit várakozásukat fölülmúlva. A közönség 
meggyőződött, miszerint a tömör-turfa úgy gőzka­
zánok, mint házi tűzhelyek és bárminő kályhák­
ban minden költséges változás nélkül legkielegi- 
többeu használható, az eddigi tüzelő anyagok leg­
többjét nem csak hogy fölülmúlja, hanem az eddig 
használt legjobbakat is pótolni képes leend.

Folytatás a melléleten.



A tavaszi évadra:

10 frt
20 „

Felöltő .
dto (különleges)

Papi felső kabátok ... 20
Havelok...........................18
Kabát................................18
Sacc-öltöny................. 20
Vadász kabát..................8
Szolgai ruha.................22
Nadrágok .............................. 5
Mellények....................... 2
Gyermeköltönyök .... 10

Mindez legújabb divat szerint kitűnő tartósan 
dolgozva, a legjutányosb határozott árakon (a körül­
ményeket figyelembe véve, kaphatók egyedül

ROTHBERGER JAKAB
es. és kir. udvari szállítónál :

Kristóf-tér 2. sz. I. emelet 
a ,.Nagy Krlstdf“-lioz.

Az ár minden darabon kitéve van.
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

HIRDETÉSEK
e lap részére,

felvétetnek

a kiadó hivatalban
íhimző-utcza 1. sz. a.)

Cs. és kir. szabadalm.
, a maga nemében egyet- 
I len hatású patkány- és 

egér-irtószer. Egy bá­
dog-doboz ára 1 forint,

6 doboz 5 forint o. é. Valódi perzsiai, minden

ROVART-IRTÓPOR.
Közvetlen szállítmánya, vegyileg tiszta növényké- 
szitmény, csupán válogatott, jótállás mellett bizto­
san ható alkatrészekből összeállítva, teljesen méreg­
nélküli minta poloskák, bolhák, moly, házi-tücsök 
svábbogár, hangyák stb.-ket felülmulhatlanul biz­
tosan és teljes hatású irtószer gyanánt elismerve, 
dobozokban, minden doboz egy szórókészülékkel el­

látva I frt és 55 kr és 30 kr o. é.-jával.
Cs. és kir. szab. gyökeresen ható poloska-irtó szer 
bútorok számára. Égy nagy üveg 50 kr, 6 üveg 2 frt 
55 kr, 1 kis üveg 30 kr, 6 üveg 1 frt 53 kr o. é. 
Fölülmulhatlan hatású ipoloska-irtó-szesz falazat 
számára. Festésnél, meszelésnél vagy falak mázolásá­
nál a festékbe, mészbe vagy vakolatba keverésre al­
kalmas.

Egy piníes üveg ára 1 frt, 6 pintes üveg 5 frt, 
1 pintes üveg elégséges egy középnagyságú szobára.

Elpusztithatlan mézga-fujtatók, ‘ melyek segé­
lyével a rovarmoly vagy orosz bogár egyformán szét­
szórható, és a legkisebb hasadékokba beló'velhetó'. 
Egy darab ára 50 kr o. é.

Teljesen méregmentes, biztos és gyökeres ha­
tású molyokat és hangyákat irtó-por. E por nem­
csak megóv a moly- és hangya-kirágások ellen, ha­
nem még biztosan és gyökeresen ki is irtja e rova­
rokat, ha az bútorok, szőnyegek, téliruhák, gyapjú- 
kelmék, szücsáruk, kocsiba stb. hintetik. Dobozok­
ban o. é. I frt és 55 kr. és 30 kr.-jával.

Specialitás, kitünó'en biztos és gyökeresen ható 
svábbogár (Heimchen) irtó-por, 1 csomag ára 50 
kr, 6 csomag 2 frt 55 kr, o. ó. Teljesen méregnél­

küli, gyorsan és biztos 
hatású orosz-bogárt irtó 
por, dobozokban (külön 
szóró készülékkel ellát­

va), ára 1 doboznak 1 forint és kisebb 35 kr o. é.
Számos megrendelést vár:

m. k. szabadalmazott vegyszerek gyára
Bu dapest, klrály-utcza 46. sz. I. ein.

Fiókraktár:
Hayék Adolf ur fiókjában,

Budapesten, három korona-utcza 9-dik szám alatt.
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TŐZSDE-IRODA.
Bank és váltó üzletemben

tőzsdebeli tanácskozások
számára

és tőzsdebeli megbízások fölvételére egy osz­
tályt rendeztem be.

Európának politikai komoly helyzete, 
úgy a közelendő nagy és fontos ese­
mények, majdnem kötelességévé teszik min­
den tőkepénzesnek es átalán véve az egész bir­
tokos osztálynak, naponkint az összes 
tőzsdei mozgalmakról tudomással bírni, hogy 
magát1 birtoka csökkenése ellen megvédhes­
sen, azonkívül pedig pénzének elhelyezésére a 
kedvező pillanatot íelkasználhasa.

A tőzsdebeli-tanácskozások.
ezimíi osztályomban mindenkinek valamennyi 
árfolyamra vonatkozó hirek és sürgönyök in­
gyen állnak rendelkezésül és minden velem 
közlött megbízás leglelkiismeretesebben és 
legjutányosbban teljesittetik.

Minden kötésnél jutalomdij 50 kr.
08F~ Tudakozódások és megbízások a 

vidékről még azon nap teljesittetnek legpon­
tosabban.

Kövesdy Mór
Q Bank és váltóüzlet.
M Koronaherczeg-utcza (egykor uri-utcza) 19. sz.
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„THE GRESHAM“
sietteti

Magyarországi fiók: 
Budapest József-tér 12.
A társaság vagyona több mint . _. 
Évi bevétel biztosítások és kamatból

1876. junius 30-án..........................
Kifizetések biztosítási és járadéki szer­

ződések s visszavásárlások stb. után, 
a társaság fennállása óta (1848) több
mint....................................................

A legutóbbi tizenkét hónapos üzleti idő
alatt a társaságnál..........................
értékig nyujtattak be ajánlatok, mi 
által a legutóbbi 22 év alatt benyúj­
tott ajánlatok összértéke több mint . 

értékre megy. — Tervezetek s minden

Ausztriai fiók:
Becs, Opernring 8.

. . frcs 57.000,000—

sitások a vidéki ügynök urak 
fiókok által adatnak.

frcs 12.255,664.80

frcs 69.000,000 — 

frcs 53.996,275.—

frcs 767.000,000— 
közelebbi felvilágo-

s a magyar és osztrák

s— ____
MORíLUG.

ROCK ISTVÁN gépgyára
B VB APEH TEW

IX. Soroksár 1-n I 30.
ajánlja legújabb szerkezetű

gözcséplögepeit,
és Nzahailalnia/.elt

gőzmozgonyait,
mindennemű és nagyságú verőlécses és szegecses

járgánycséplöit*
szállítható járgánycséplőgépeit

egyszerű tisztítással, valamint minden szerkezetű

rostáit.
Továbbá ajánlom fekvő gőzgépeimet, valamint ma­
lom. szesz és keményítő gyári berendezé­

seket.
Képes árjegyzékeket kívánatra díj- és bérmentesen küldők.

EidegTizgyógyintózet
Frohnlellen

Steiermarkban Déli vaspálya
a legszebb begykatlan; teljesen két és porment. rend­
kívül kényelmes valamint szinte egyszerű olcsó szobák 
és lakások a nagy fürdőházban, és az „Ausztriához“ 
czimzett fürdőházban.

Árjegyzékek és házszabályok kívánatra póstafor- 

dultával ingyen.

Dr. Seeliger K. V,
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Gaziák számára.
Gépszijak, ruggyanta-teritők

gőz- és cséplőgépekre,

csigaszivó és lehuzótömlök
gőzgépekhez,

csöszoritó-gépek, csiszolóvászon, tisztitó anyagok,
különféle

süri tő-anyagok;

Ruggyanta-tömlők
vízvezetéknek,

utczák- és kertek öntözésére.

Bor-szivattyuk
minden hozzávaló eszközökkel, pincze gazdászathoz,

kaphatók
legjobb minőségben és legjutányosb árak mellett.

Schottola Ernő és Meoschil elégnél,

Figyelmeztetés

sérvbaj okban
szenvedőknek!

Csász. kir. szabadalmazol

ruganyos sérvkötőink
egyedül nálunk kaphatók; azokon érezrugók nin­
csenek, I jjel-nappal fájdalom l élkül viselhetők. 

Ruganyos sérvkötőinket, kiildők-sérvekben. anyaméh- és végbélesésben szenve­
dők számára készítjük. A ruganyos sérvkötő megrendelésénél kérjük tudatni 
hogy az jobb, bal vagy kettős-e, ez utóbbinál a sérvnyilások egymástól! távolsága 
mindenesetre pedig a medeneze körzetének s a sérv nagyságának mértékét.

A ruganyos sérvkötők ára:
Egyes darabja ....
Kettős darabja ....
Köldök sérveknek darabja . 
Gyermekek részére 40 százalékkal

6—7 forintig 
10—16 forintig 
10—15 forintig.

olcsóbb.

Ruggyanta különlegességek.
Sebfecskendők, csőre fecskendők, locsolók, önesőrézók, anyamébesővek,locsolók, önesőrézók, 

fürdőtükrök, belégzési készülékek, tejszivók, haskötők, légzők, torokkutaszok 
ágybetétek, jégtömlők, légpárnák, dörzsölőkefék, uszóövek, ruganyos harisnyák, 
hugyedények, hószámzacskók, védszerek, fürdőfókötók, ivóserlegek, dohány- 
zacskók, testidomitó műszerek u. m könnyű füzónyék és egyenestartók, eső- 
köpenyek csuklyával, urak és nők számára.

Ruggyanta csövek mindennemű használatra, legjobb minőségben kaphatók

BUDAPEST, váczi-u teza a M o e s o n y i-féle házban. 
Árjegyzékek kívánatra bérmentesen átküldetnek.

WWW

figyelmébe.
Legújabb elismerés.
Zala-Egerszeg, máj. 10.
Miután tapasztalom, 

liogy a küldött valódi 
Hoff-féle mnláta-egész- 
ségi-csokoládé mellba­
jomra kitűnő ered­
ménynyel van, kérek 
számomra leggyorsab­
ban üt kilo csokoládét 
utánvéttel küldeni.

Tisztelettel
PER*I€« GYULA,

főpinezér „Arany­
ba: ány“ szálloda.

A Hoff lános-féle cs. klr.l udvari 
maláta-készítmény gyár Bécs, I., 

Bräunerstrasse 8.

Hof János fiókja:
BUDAPESTEN,

kalap-itteza ÍO. szám.

Éti

Ajánlott levél.
Zengg, a tengerparti tartományban, 1878. febr. hó. 

Miután Somojvér fövámhivatali ellenőr ur egy hosszan­
tartó, fájdalmas arczsebének meggyógyitását az

egyetemes párisi sebtapasznak,
mely minden sebet begyógyít, köszönheti, annálfogva fel­
kérem teljes tisztelettel nekem ezen egyetemes sebtapasz­
ból, melyet oly jó hírnév előz meg, 2 tégelylyel küldeni 
postautánvétel mellett, mert most ismét uj reményt meritek 
bajomtól megszabadulhatni. — Tisztelettel

Vensky Vilma, 
hivatalnok-árva.

Raktárhelyiség Budapesten Török .Tőzsef
gyógyszertárában, király-utoza 7. sz. tégelyekben 70 és 35 
krajczárjával.

Első fővárosi bútor-csarnok.
Alólirt ezeunei bátorkodik jelenteni, miszerint f. 

év april 17-kén ezen ozég alatt :

„Első fővárosi bútor-csarnok”
a Ferenezlck-bazárjában 35. sz. a.
áru helyiséget nyitott meg és a t. ez közönséget be­
cses látogatásra meghívja, egyszersmind tudtaI adja. 
miszerint eddigi utczai és udvari helyiségeit a ke­
repest bazárban szemközt a nemzeti szín- 
házzal megtartotta, és a hozzá érkező megrendelé­
seket gyorsan végzi. Tisztelettel

KOHN DÁVID,
butorgyáros.

A kedvelt

) Szántói simyiTiz
hetenkénti Ms töltésben következő budapesti raktárakban

kapható :
I. kér. fő-uteza 22G. szám Frum István gyógyszerész urnái.

IV. „ koronaherczeg-utcza 11. sz. Radoesai és Bányai uraknál.
V. „ Erzsébet-tér 1. sz. Édeskuthy L. urnái.

Forrás! megrendeléseket elfogad

ZACH R. J.
VI. her. sngár-ut 42, nagyniező-uteza sarkán.

Szántói savanyu vizes üres üvegek ugyanott visszavétetnek.
Tisztelettel

Told.57- ZsigmoncL,
forrás-bérlő.

A budapesti áru- és értéktőzsde árjegyzései (HIVATALOS.) A bécsi tőzsde árjegyzései. május 15

Gabona árak 1878. május 16.

BTlZA
’9*
►>bece>

•0

"íe
"3be
GC

100

kllogr. ára l

frtkr.—frtkr,
bánsági Uj Z4 10.35-10.45 75

„ 76 10.85-10.95 77
„ 78 11.40-11.50 79

tiszav. n 74 10.65-10.75 75
„ n 76 11.15—11.35 77
„ „ 78 11.65-11.80 79

pestv. „ 74 10.45—10.55 75
„ „ 76 10 90—11.05 77
„ ö 78 11.40—11.55 79

fehérm. N 74 10.55 10.65 75
76 11.06-11.15 77
78 11.55-11.70 79

bácskai 74 --.------------- 73
” ” 76 75

100

jfrtkr.—frtkr.
10.55-
11.10-

10Í85-
11.35-
11.85-
10.70-
11.16-
11.60-

-10.70
-11.25

-Ili
-11,45
-11.95
10.60
11.2,

-11.65
•10.90
-11.35
■11.85

hektoliter

0Z8 . . . 70-72 után
RPA takarm. 60—62 „

„ maláta 62—63. „ 
ZAB . . 36—40
KUK0R1CZA, 74.

„ másnemű 72. „
ZAB . . . nélkül
REPCZii, fekete . „

„ bánáti .
KÖLES.................................. .

fizet
löSli

120

Különféle termények.
Heremag szilárd magyar 62,—.64 p. á.
Disznózsír szilárd pesti 59.------59.50
(szalonna lanyha 48 50 p. 49.50 kr. á.
toggyu szilárd 50— p. 51.- frt á.
Szilva „ 38.50-39.26
Dió szilárd 20.50-21 kr.
Gubacs szilárd 25.----- 25.50
Hamuzsir lanyha feh. —.— kékes —.—
Borkő szilárd 58.—59— kr-
Méz csendes nyers — sárga osurg.‘84.—
Viasz szilárd rozenyéi 146
Szesz szilárd 38.----- 38.60 kr.

Han­

gulat
frtkr.—frtkr.

lanyha 7.49-7 60
csendes 6.75-7.10

7.50—8.10
szilárd 6.50-6.80

„ V.----- 7.10

„ — —

”
szilárdabb 7.70 -8.—

200
1001
100
100

200
200
100
200
200
200
200
200
100
80

100
100
200
200
160
30

100
100
200
600
200
100
50

240

60,
100

1000
100
100
140

90

500

Kötvények:
Magyar vasúti kölesen 120 frti 
Gömöri államvasnti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölosön . ,
1871- ib magyar államkötvény
1872- ik „
1874-ki m. k. Mnest ut. 67, oc. 
Töldteherm. kötvény magyar. 

. , 1867. zár.
m g. m lernest b.
» ‘ , 1867. zár.
e , korv.-uL
„ « erdélyi .

fizőlőválttágl kötvény 100 frti 
1871. pestvárosi köles. 67, .

Biztosítások:
Bet magyar biztosító társasig 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. tins 
Pesti biztosító intézel . , ,

Vasutak:
Pées-barcsi vasat. . í . ! 
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai ... 
Üipest-Bákospaletti lévonata.
Alföld-Fiumei.......................
Észak-keleti
Magyar-keleti .... $ 
Első erdélyi . < ; i . 
Déli vaspályadálMig . i 
Budai hegyipáiyi . . ! i

Bankok:
MunieipiHa UMbaik í\ i 
Angol-magyar bank . / fi. 
Magyar áltitiánea hitelbank l 
Franco-m agyar bank . . - 
Magyar által, fildbitólrém.4. 
Kisbirtokosok íöldhitelintéa.,. 
Takarék- éa hitel-egyleti & 
Budai-óbudai népbank . . •.
SdtikérsaMiniMBiifc i 
Pesti . ...
Pesti tparbank........................
Pest-budai kézműves-bank 
Birodalmi üsatiegyL m. hittak

Takarékpénztárak:
Qidöllől takartkpénstta . 
Országos közpanti 
Pestit; hasai 
Pest-Budai firár. 
Pest-külvárosi 
Bzent-Endrél

v Malmok
Oeifcaáia-nósmalom

%

i

Adva Tartva Be­
fizet

99.- 100.- 200
-- .--- -- .--- 160
76.75 76- 200
-- -- 500
-- .--- -- .--- 300

109. - 110.- 500
79.8/„ 80- 1000
79- 79 50
77 75 78.25
77.- 77.50 OÜ

500
76.75 773 200
8150 82.- 200
89.- 89.20 500

200
500

11800.— -- .--- 200
-- .--- -- .--- 210

890 - 400- 200
73.=', 73.50 100

100
200
200

176.- 177.- 200
-- -- .--- 500
-- .-- -- .--- 200

113- 114.- 200
110,50 111- 105

— .-- 200

1 1 1 11
;

—.—
200

122- 125-

188J5 189.25

50- 6050

—.— SoO
m.- 121.- 300

200

616.- 62o!— 100
15044.- 46.—

45.- 60.-

73 50 74. - § "cB2 a
3840.— 2350.— 5 a
f 317.- 320.—
j 49 - 50.- 4

4
4

j 890- 395.-

2

3
3

Erzséb et-gőzmalom . , . 
Luiza-gőzmalom .... 
Molnár- és sütő-gőzmalom
Hengermalom.....................
Vietoria-gőzmalom . . . 
Első budapesti gőzmalom . 
Pannonia-gőzmafom . . .

Különféle iparpapirok
Építő-társaság, Pesti . . 
Serfőződe I. magyar . . 
Sertéshizlaló ..... 
„Athenaeum“ könyvnyomda
Pesti.....................................
„Franklin-Társulat“ . . . 
Ganz-féle vasöntöde . . . 
Gsehwiud-féle szeszgyár . 
Kereskedelmi épület . . 
Gyapjumosó és bízom. I. magy 
Salgó-Tarjáni kőszén . .

„ vasöntöde . 
Schliek-léle vasöntöde . . 
Sóskúti kőbánya-társaság . 
Spodiuin és csontliszt . . 
Szeszgyár, I. magyar . . 
bőszén* és téglagyár (Drasehe 
Általános Waggon-köles. társ 
Alagut-táraaság .... 
Tégla- és mészégető újlaki . 
Téglagyár, kőbányai . .

Záloglevelek.
6'/i”/, m. földhitel, papír ért. 
6°/» m- földhitel, papír érték 
6“/, m. földhitel, záloglevél 

arany vagy ezüst .... 
6°/0 által, földbirt.-tészvény ' 
67.7, „
6°/, pesti kereskedelmi bank

Elsőbbségek:
Ej székkelét! vaspálya . ö°/„ 
Magyar galiezai vasp. ez. 5% 
I. erdélyi vasp. 5°|. ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . 6°/0 
Budapesti malom . . 6”/,

Pénznemek:
Császári arany .....................
Osztrák-magyar 8 frtos arany 
20 frankos arany .... 
Osztrák és magyar ezüst . . 
Porosz pénztárjegy ....

Váltók:
Augsburg 100 délném, frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bit. Mark után 
London 100 fent Sterling után 
Milano 100 Lir. n. lit. (fro) után 
Paris 100 franc után . . .

i Adva j Tartva

232 — 235 —
193.— 200. -
306 - 308.-
665.- 670.-
336.- 338-

i 920.- 930-
1180.- 1185.-

280.- 290.—
135.— 140-
256.— 268.- ;
____

175.- 176.-
225.— 230—
150’- 155—
91.— 92 -

58- 69—

206 — 208—

45 — 48—
6l!— 63—
23.-
58. - 60—

96.— 96.25
85 75 86-25

1. 
1 

V
3 

1* 
O 

1

106.50

9175 92.25

90!- 91.—

5.71- 5.73
9.73- 9.75-
9.73- 9.75-
105 50 106—
59.90 60—

59.30 5950
69.30 59.50

121,25 121.75
48Í85 1 48Í45

I. Osztrák államadóság:
Egys. jár. jegyekb, máj —cov. 5°/„ . .

„ „ ezüstben jan.—jrn. 56/0 . .
Sorsolással 1839-ből egész sorjegy pp, 

„ 1860-ból 100 írtos 5°/0 . .
„ 1864-ből 100.......................

II. Földteherment. kötvény.
Horvát-szlav.orsz. 5e/e.....................
Erdélyi 5°/,.....................
Temesi Bánság 6°,„.....................
Temesi 1867-Ibi sorsol, záradékkal
Magyar 6°/0 . ,...........................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Magy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5 °/0 100 frtos . 
Magy. Vasúti 120 frt (30 frk.) 6°/0 
Gömöri záloglevél 5°/0 150 frt 
Magyar nyeremény 100 frt . . .

„ 50 frt . . .
„ szőlődózsma válts. 100 frt 

Pest városi 6°/0...............................
IV. Bankrészvények.

Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Anglo-magyar bank 100 frt 40°/„ 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 . 
Keresi, és iparhitelintézet 160 frt . 
Magyar általános hitelint. 200 frt . 
Alsó-ausztriai lesz ám. bank. 500 frt, 
Magyar ált. municipal« 200 frt 40 .
Osztrák nemzeti bank..........................
Uniobank 200 frt................................

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt . . . 
Dunagőzhajézási társ. 609 frt . . . 
Pécs-baresi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
jillampálya 200 frt pp..........................
Déli pálya 200 frt ..........................
Tiszai pálya 200 frt..........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 2U0 frt ez. .
„ keleti pálya 200 írt . . .
„ nyug. székes! ,-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt .... .

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sersj. 5°/. .

„ 33 éves visszafizetés 67, •
Nemzeti bank 0. é. 57. . . . ■ 
Magyar földhiteltárs. 34 év 51/,7o 

„ földhitelintézeti 5*/,7e 
kereskedelmi bank 28 év

Adva
1 Tartva

1

jl Adva
Tart va

61,80 619o VII. Elsőbbségi kötvények. 1
I

64.60 6475 Alföld-fiumei pálya 200 frt. ez. 5% . . j| 67.25 1 67 75
334— 336 — Báttaszék-Dombovár 200 írt ez. 5e „ l| 61.50 62.50
120 26 121— Pées-barcsi pálya 200 Irt ezüst . . . I 82.75 83 25
140.60 141.- Kassa-oderbergi 200 frt.......................... 7170 72—

Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . . . 63.50 ; 64.--
Állampálya 500 frank 8"/,..................... H 157.60 158 50

„ 1867-iki 3e/0 .... í 150— 151—
n 200 frt 6<7,.......................... 148’— 149—

—• Tiszavidéki............................... 5“/, . 81.25 81.75
77.- 77.25 Magyar észak-keleti 800 frt . 5°/0 . 64.70 65—
77.75 78 25 „ keleti . . 300 frt . 6% . -- .--- --
77. - 77.60 „ nyugoti . 200 frt . 6°/, . 66 75
79.75 80 25 Eperjes-tarnovi pálya 300 frt ... . 1 60— 63.-
79.- 79.50 Károly Lajos pálya 800 frt 11. klb. . . 102.75 10325

Vili. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt............................... 161. - 161.60

104— 104 26 Clary 40 frt pp........................................... 29.5C 30.50
99.25 99|5 Dunagőzhajózási társ. 100 frt pp. . • 95.25 95.50

--.-- Innsbruck városi 20 frs......................... 19.50 20—
76— 76 50 Keglevieh 10 írt....................., , . 14.25 1475
76.50 76— Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . . 14.75 15.25
81 50 82— Budavárosi kölcsön 40 frt .... . 29— 29.25
88.50 89 5C Pálífy 40 frtos pp..................................... 27.75 28. -

Rudolf alapítvány 10 frt ..... 14.50 16. -
Salm 40 frt pp........................................... 38.60 89 -

89 25 8976 Salzburgi dijsorsjegy 20 frt .... 16— 16.60
--.--- tiL-Geuois 40 frt pp.................................

Stasislau városi 2u frt , .
29.25 29.75

49.50 50.60 20.50 21.60
21190 212.10t Trieszt város 100 frt pp. ... 120— 121—
18S 25 186.50 Waldstein 20 frt pp................... 22.75 23.25
725— 736 - Windischgrätz 20 Irt , . . . 26 26 2675

IX. Váltók (3 hóra).
801— 803— Amsterdamra 100 frt noli. 3°/0 100.50 100 7066— 56.60 Brüssel loo frs . . . .3*/,*/, .

Német bankpiaezok 100 márka 5°/0 . 59.40 59.55
Londonra lü font sterling 61/,0/. 121.55 121 85

112.60
891.-

113.50 
392— 
142— 
10176
101.50
253.50 
,2.60

Mailand 100 tallér. . . 5*/0
Marseille 100 frank . . 2U/, . j
Paris 100 frank .... 2“/, 48 45 48 50141.— 

101.25 
100 60 
252 50 
72.-

Pétervár 100 rubel. . . 6“/0
Sveiezi piaczok 100 frank 3*/,»/ ",
Zürich 100 fraak . . .31/,*/,, , "

Pénzek árfolyama.
190 — 191 — Cs. k. arany .... 5.73- 574-
81.50 82.50 Teljes súlyú arany ..... 5.78- 5.74-

110. - 11060 Osztrák-Magyar 8 ftos arany . — .--
20-frankos arany 9.73— 9.74-

107— 107 50 20-márkás arany 1199 12.01
147.25 147.75 Orosz imperiale . 9 99 10.01

Sovereign .... 12.18 12 22
Török arany lira................................... 11-5 1108

110— 
91. - 
98.80

111—
92-

Mária-Terézia-tallér.............................
Egyleti tallér............................................
Ezüst...................................................... 105.40 105 50

99.— 
77.— , Ezüst járadék-szelvény ,.................... --

95 Porosz pénztári utalvány.................... 69.96 G0.(5
95.5t’ Papír rubel............................................ 118— 1.137,

Budapest, nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában. Rostélyutcza, (Károlykaszárnya).



Az „Egyetértés“ melléklete
_ 126-ik számához. —

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kvpviselőhiíz ülése május lG-ikáu.

Elnök: Ghyezy Kálmán.
A miniszterek közül jelen vannak: Tisza, 

Perezel. Szende. Bedekovies.
Elnök bemutatja Brassómegye kérvényét a 

1 does ti vasút kiépítése tárgyában. A kérvényi bizott­
sághoz utasittatik.

Hegedűs Sándor benyújtja az állandó pénz­
ügyi bizottság jelentését az apahida-szászrégeni 
áilamut kiépítése s a Szamos szabályozása tárgyá­
ban hozzá utasított javaslatok iránt.

Siilió Lajos a gazdasági bizottság jelentését 
nyújtja be egy hozzám ásított kérvény tárgyában. 
Napirendre fog tűzetni. Következik a 60 milliós 
hitel fedezéséről szóló törvényjavaslat folytatólagos 
tárgyalása.

Mocsáry Lajos mindenekelőtt azon kérdéssel 
toglalkozik, hogy fel volt-e jogosítva a delegatió 
arra. hogy ezen tárgyban határozatot hozzon és 
kötelezve van-e a képviselőház arra, hogy a dele- 
gatiónak meghozott határozata következtében a 
fedezetről gondoskodjék.

Vgy vette észre, hogy az eddig lefolyt vitá­
ban egy nevezetes mistificatió forgott fenn. Mind­
járt : z első szónok, örményi oda coneludált, hogy 
<i a 60 milliót a maga részéről elfogadja. Ki kér­
dezte tőle, hogy elfogadja-e a 60 milliót vagy nem

2:váltíi'"Az előttünk fekvő törvényjavaslatban egyáltalában 
nem az a kérdés van a képviselők elé terjesztve. 
Azon képviselők, kik felültek a magas paripára s 
beszéltek kíí 1 ügyekró 1, három császár-szövetségről, 
san-stefanoi békéről, eongressusról. úgy látszik 
azon önámitásban élnek, hogy ők, mint a magyar 
parlament tagjai arra vannak hivatva, hogy ily 
nagy kérdések felett nyilvánítsák véleményeiket. 
Bedig nem arról van szó; hanem egyszerűen arról, 
lmgy elfogadjuk-e az előttünk levő törvényjavasla­
tot, igen vagy nem? Es ezen törvényjavaslatban 
mi foglaltatik? Nem egyéb, mint azon kérdés, vájjon 
a ház hajlandó-e a 6“ „-es adómentes arany jára­
dék-kötvények értékesítése, vagy ideiglenes liitei- 
mivelet utján szerezni be a 18.840,000 irtot, vagy 
pedig arra más módot fog találni a maga bölcses­
ségében. De éren azért, mivel az előttünk fekvő 
törvényjavaslatban csakis erről van szó és nem 
úgy óbbnál, ép azért mert ezen törvényjavaslat­
ban az van, mint eonstatált és kétségbevon- 
batlan tény felállítva, hogy a közösügyek tár­
gyalására kiküldött országos bizottság előre nem 
látott rendkívüli hadiköltségre megszavazott 50 
miliőt, tehát, hogy ezen 60 millió már meg 
van állapítva, s arról, hogy megadjuk-e vagy nem 
Magyarországra a quota arányában eső részt, 
többé szó sem lehet — épen ez az, a miért ezen 
törvény javast, tot szóló elfogadni nem hajlandó. 
Mert azt elfogadni nem jelent sem többet, sem 
kevesebbet, mint azt, hogy a magyar országgyű­
lés beismeri, hogy őneki semmi más beavatkozási 
joga a kiilügyek vezetésére nincs, mint az. hogy 
vagy az egyik vagy a másik zsebből fedezze a 
delegatió által megajánlott költségeket. Ezen tör­
vényjavaslat elfogadása annyit jelent, hogy Ma­
gyarország elismeri, hogy a kiilügyek vezetésére 
semmi reális befolyása nincs, hogy azon jogról, 
melyet minden állam, minden nemzet a legfonto- 1 
salib jogai közé kell, hogy számítsa, hogy t. i. 
ily létkérdéseknél, a háború vagy béke kérdésénél 
szavazatát a latba vesse. — Magyarország abdical, 
beleegyezik abba, hogy ebbeli jogát absorbeálja.

fia nyílt törvény kötné is ezt ki, roszallaná; 
erről azonban szó sem lehet, mert a G7-iki tör­
vények csak a budge,tét veszik ki a képviselőház 
által való ismételt megszavazás alól, de az ily 
rendkívüli hitel fölött való érdemleges tanácskozás 
joga a parlament számára a 67-iki törvények után 
is épen maradt.

Tökéletesen világos az a kérdés, hogy a dele­
gál jóknak nem volt joga ezen határozatot hozni, 
sem az országgyűlésnek nem kötelessége a dele­
gatió ebbeli rendeletének megfelelni. Világos ab­
ból, hogy a delegatió, mikor ezt a határozatot 
hozta, midőn a 60 milliónyi hitelt elfogadta, túllépte 
a maga hatáskörét, s hogy a delegatió egyenesen 
jog bitorlást követett el. (Helyeslés balfelől.)

Kerkapoly Károly tegnap azon kérdésre vo­
natkozólag. van-e a delegatiónak joga ily rendkí­
vüli összegeket megszavazni és az országgyűlés­
nek ebből foiyólag mai a kötelessége, azt monda, 
hogy v neki is voltak e tekintetben kételyei, s 
beismeri, hogy az 1867. XII. t. ez. §§-ainak be­
tűjéből lehet a mi állításunk mellett súlyos ér­
veket formálni, kijelenti azt, hogy ennélfogva a 
mi eljárásunkat kárhoztatandónak nem tartja, ha­
nem hozzáteszi, hogy lelkiismeretes bővebb átgon­
dolás után most már azon eredményre jutott, 
hogy Magyarország a fedezetre a delegatiok ha­
tározata következtében valóban kötelezve van. 
Sajnálom, hogy Kerkapolyi nem sorozta elő azon 
indokokat, melyek üt lelkiismeretes átgondolás 
titán korábbi nézetének megváltozására bírták, 
illetőleg kételyeit elosztatták.

Tisza tegnapelőtti és Kerkapoly tegnapi beszé­
deit összehasonlítván, azt látja, hogy egyik tizen- 
kiloncz. a másik egy bián húsz. Reflectálván az 
eszmecserére,[mely kettőjük közt folyt, azt a követ­
keztetést vonja, hogy a ferde helyzeten, melybe 
hazánk és Ausztria egy uralkodó alatt élésük foly­
tán jutottak — a perszonál unió által lehet leg­
jobban enyhíteni.

Hiába mindaddig, mig a szövetség közöttünk 
és Ausztria között fenáll, bármiként okoskodjanak 
is a ferde helyzeteket, a eonHictusokat, az ineon- 
grnentiákat elkerülni sohasem lesz lehetséges.

Meg van győződve, hogy állíttassák fel a 
personal unió és ezen cor.Hictusok, ezen ferde 
helyzetek nagy mérvben megfognak kevesbedni. 
Nem akarja, hogy Magyarország ezen törvényja­
vaslat elfogadásával elismerje azt, hogy a kiilügyek 
vezetésébe semmi reális befolyása, bogy a legfon­
tosabb életkérdések eldöntésében semmi szava nincs. 
Nem akarja ezen fontos kérdéseket azon testületre 
bízni, a mely már alkotásánál fogva nem egyéb, 
mint az alkotmányosságnak, a parlamentnek való­
ságos paródiája, a mely eddigi 10 évi működése 
által bebizonyította azt, hogy a hatalom kezében 
kész-köteles eszköz ; mely ezen magatartását odáig 
viszi, hogy most már legfelsőbb kívánságra jog­
bitorlást is képes elfogadni. (Élénk helyeslés a 
balon.)

Nem fogadja el a törvényjavaslatot. ( Élénk he­
lyeslés balról.)

Kaas Ivor báró: Kívánja az Oroszország el­
len levő háborút s azért nem tagadhatja meg e 
hitelt, melyet szükségesnek lát magyar, szükséges­
nek határvédelmi szempontból; de a jelen kor­
mánynak garancziák nélkül nem szavazhatja meg 
azt, mert a kormányelnök Ígéreteinek nem hisz, 
tapasztalván, hogy többszörös nyilvánvaló Ígéretek 
nemcsak hogy meg nem tartattak, hanem velük 
direkt ellenkező cselekmények történtek. A mi­
niszterelnök tegnapi beszédében még csak határo 
zott Ígéretek sincsenek, s senki abból biztosítékot 
nem menthet aziránt, hogy Bosznia el nem foglal 
tatik-e, hogy Bolgárország önálló állammá alakulása 
el nem fogadtatik-e, s hogy Románia területi ép­
sége megoltalmaztad k-e ?

Apponyi Albert gróf szerint három tényező

körül forgott a vita: a kormány törvényjavaslata, 
a miniszterelnök beszéde s Urményi határozati ja­
vaslata körül. Fölöslegesnek tartotta Tisza nyilat­
kozatában az arra való utalást. minő módon 
lehetne c háznak meghiúsítania a delegáczió hatá­
rozatainak foganat ősi tását, mert e mód nem tarto­
zik a megengedhető, normális eszközök közé. Tisza 
nyilatkozatait nem tartja olyanoknak, melyekben 
teljesen meglehetne nyugodni, vagy melyekhez 
lelkesen lehetne járulni.

Bosnyákország sokat emlegetett megszállásá­
ról is nyilatkozott Tisza: de ebbeli nyilatkozata 
nem volt más, mint azon ürügyek egyikének, me- 
Iveg jogezime alatt a Bosnyákország megszállásá­
nak terve emlegettetett, megczáfolása. (Tetszés 
balról.) Mert a bosnyák kérdésnek már egész mon­
daköre van s a kormány annyi ballon d’essay-t 
bocsátott már ki e dologra nézve, hogy nem csoda 
ha a közvélemény mindent, a mi a földgömb ez 
áldott pontjára vonatkozólag szóba jön. úgy fog 
föl. mint ismételt kísérletet annak kitudására, váj­
jon ezen az alapon nem lennénk-e hajlandók arra, 
a mire semmi áron nem akarunk hajlandók lenni, 
Bosnyákország annexiósára.

Ezután elnök a vitát bezártnak jelenti ki. 
Szólás az előadói s a határozati javaslatok beadóit 
illeti meg.

Tisza Kálmán miniszterelnök megjegyzése­
ket tesz az előtte szólották nézeteire, ismételve 
ajánlja a törvényjavaslat elfogadását.

Örményi Miksa visszavonja a beadott hatá­
rozati javaslatot. (Helyeslés a középen és a jobb­
oldalon — a habarék — s a kormánypárton.)

Hegedűs Sándor előadó (Eláll! Eláll! Nagy 
zaj.) a pénzügyi bizottság ellen félhozottakra rcriee- 
tál. Ajánlja a javaslat elfogadását. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

Örményi Miksa bár a kormányintentiói iránt 
nincs megnyugtatva, mégis visszavonja a határozati 
javaslatot azért, mert a határozati javaslatban fog­
laltakat íjnem akarja a leszavaztatás veszélyének ki 
tenni s mert a miniszterelnök nyilatkozatai után 
reméli, hogy a külügyminiszter a napokban rész­
leteket fog mondani a külügyi helyzet felől. Azt 
ugyan szóló sem titkolja, hogy ez iránt valami 
nagy reményt nem táplál.

Tisza Kálmán Örményi ellenében megjegyzi, 
hogy aziránt, hogy a kíilügyminister miként fog 
nyilatkozni, nem szállott semmit sem.

H s3íry Ignáez különösen refiectálni kíván j 
azokra, a mit a szőnyegen lévő kérdés közjogi \ 
oldalára és azon állaspontra nézve elmondottak, : 
melyeket ő és elvtársai elfoglalnak. IIeged ü s a j 
törvény szelleméből következteti azt, hogy lehetet- • 
lenség az, hogy a delegatióklioz ne tartozzék a 
háború kérdése, midőn annak hatáskörébe tartozik 
a hadügy a külügy és az ennek megfelelő pénz­
ügy, tehát mind a három tényező, a mely szük­
séges; de megfeledkezett a t. előadó ur a negye­
dik tényezőről, ez pedig a nemzet, melynek ne­
vében és rovására akarnak háborút üzenni. (He­
lyeslés a balon.) Ez a legfontosabb tényező, mely 
pedig az ő képviselői által csak itt van jelen.

A miniszterelnök megbotránkozását fejezte 
ki afelett, hogy épen ezen oldalról egy Bécsben 
előfordult esetre történik hivatkozás, annak bebi­
zonyítására, hogy igenis a képviselőháznak joga 
van a delegatiok által már megszavazott hitelfede­
zetét, a mennyiben a felvilágosításokat kielégítők­
nek nem találja megtagadni, azt mondta, hogy az 
először is hiba és hibára hivatkozni sohasem lehet, 
másodszor nem várta volna épen e helyről, hogy 
ezen esetre történik hivatkozás, szóló beismeri, 
hogy maga is a szégyen érzetével hozta fel azon 
esetet. Igenis, azon szégyen érzete voit szólóban, 
midőn elgondolta, hogy íme az az alig tiz évvel 
ezelőtt született osztrák parlament szemben az ezer 
éves alkotmányos, parlamentaris magyar nemzettel 
szemben megmutatja, hogy sokkal jobban meg­
tudja védelmezni a törvényhozás jogait, mint mi. 
(Vgy van! a függetlenségi párton.)

A habarék párt által beadott s ismét vissza­
vont határozati javaslatra nézve így nyilatkozik: 
„Kénytelen vagyok refiectálni azokra, miket Ap­
ponyi t. képviselőtársam elmondott, úgyszintén a 
társai által benyújtott, habár most visszavont ha­
tározati javaslatra.

Nem szívesen teszem, mert nem tartom fel­
adatomnak rendszerint az ellenzéknek másik ár­
nyalatát megtámadni, legkevésbé akkor, mikor a 
parlamenti viszonyok olyanok, hogy a különböző 
árnyalatok a kormány buktatására működnek köz­
re, midő a főczél a kormány buktatása. A jelen 
esetben ez nem áll. Nem arról van, vagy lehet itt 
szó. hogy akár a jelenlegi, vagy bármely más kor­
mány most megbnktattassék. Sokkal nagyobb czél 
lebeg szemünk előtt. Az a ezél, hogy az, a mi 
meggyőződésünk szerint Magyarország érdekében 
áll, a keleti ügyekkel szemben, végrehajtassék-e. 
Ez a főczél.

Őszintén kimondom, hogy ezen eljárásukat 
a jelenleg folyó nagy vitában én absolute nem 
értem és ha Urményi azt mondá, midőn visszavont 
határozati javaslatát jelezte, hogy főczélja volt vi- 

rosságot keresni a kormány által elborított ho­
mályban. akkor én arra kérem, legyen szives újabb 
határozati javaslatot benyújtani, hogy világosságot 
keressek azon homályban, melyet én azon határo­
zati javaslat által látok elborítva. Mert midőn va­
laki oly határozottan kijelenti, mint ezt különösen 
tVpponyi gr. iménti igen jeles beszédében tette, 
elősorolván mindazt, amit a kormány elmulasztott 
csaknem az orosz hatalom érdekében, vagy legalább 
is avval rokonszenvezve tett s azt kérdvén, hogy 
mindezek után féltehetjíik-e, hogy ennek megsem­
misítésére törekedjék a kormány: no, akkor kér­
dem, aki oly felfogással bir, hogy nem teszi fél 
a kormányról, hogy azt a politikát kövesse, melyei 
hazánkra nézve egyedül üdvösnek tart, miként 
jöhet ezután mégis azon következtetésre, hogy a 
hitelt mégis megszavazza ? Ezt én egyszerű józan 
eszemmel felfogni képes nem vagyok. Ajánlja ha­
tározati javaslatát elfogadásra. (Élénk helyeslés 
balfelől.)

A szavazásnál a kormánypárt s a habarék- 
párt elfogadja a törvényjavaslatot.

A részletes tárgyalás a javaslat vita nélkül 
elfogad tátik.

Vita nélkül elfogadtatnak továbbá a pénz­
ügyi bizottság jelentései: a budget bányászat és 
pénzverés czimére tett módosítás, a határőrvidéki 
eddig való mentes erdők s havasi legelők ideigle­
nes megadóztatására szóló törvényjavaslat, s aezu- 
koradó-javaslaton tett főrendiházi módosítások tár­

ben a Lloyd-szerződésre vonatkozó törvényjavas­
latra hozott jegyzőkönyvi határozatot mutatja be. 
A mai" napirend letárgyalása után fog elővétetni.

Következett a napirend: első helyen a v á m- 
é s kereskedelmi szövetségről szóló 
törvényj a vaslat.

Ehlök jelenti, hogy „a kereskedelmi miniszter 
részéről Matlekovies Sándor miniszteri tanácsos 
ur van rendelkezésére a nríltóságos háznak“, hogy 
szükség esetén felvilágosításokat adjon.

Az átalános vitánál gróf Schmitiegg János 
szólal fel. Ó is óhajtja a közös vámterületet, de a 
jelen szerződést olyannak tartja, melynél csak az 
egyik félnek van előnye, a másiknak hátránya. 0 
azt hiszi, hogy a kormány erélylyel képes lett 
volna sokkal jobb kiegyezést létesíteni. De ha már 
tette, ő jobbnak tekinti, hogy hosszabb ideig tartó 
Provisorium legyen, mert igaz, hogy 10 év múlva 
ismét szabad lesz ugyan, de akkor olyan állapot 
lesz, mint midőn az orvos azzal vigasztalja betegét, 
hogy ambntálás után ismét szabadon fog mozog­
hatni. Maga azon tény, hogy a kormány többször 
vigasztalja a nemzetet, a törvényjavaslat ellen szól. 
Ipar, szorgalom nem használ ily \ iszonyok között. 
Ma még hatalmunkban áll villámhárítókép elhárí­
tani a veszélyt, mely eleinte irigység s gyülölség, 
később szegénység kutforrása lesz s ha teszik, 
százezrek fogják áldani. V hajlandóbb volna még 
az önálló vámterületre is s a jelen javasla­
tot nem fogadja el.

B. Lipthay Béla csodálkozik, hogy a törvény- 
javaslat védelmére senki sem szólal föl, de nem 
hajlandó azt következtetni, hogy a főrendek meg­
győződésük ellenére szavazzák ezt meg. 0 a jelen 
kiegyezésnek még pénzügyi előnyeit sem ismeri 
el, sőt inkább a restitutio által nyert összeget leg­
alább még annyival kell pótolnunk a vámoknál. A 
birodalom közös érdekeinek hódolni csak addig 
lehet, mig a magyar állam nem károsodik s épen 
a lajthántuli tartományok sokkal fejlettebb ipara 
javára.

Nemcsak ezen szerződés, hanem a vele üsz- 
szekötött javaslatok is károsok az országra nézve s 
károsabbak, mint a 67-iki kiegyezés hiányai, mi­
dőn. a szabadság nz anyagi kérdésre nézve még 
fentartatott. Öntevékenységünkre számítani, ez áb­
ránd, melyhez hasonlóból már gyakran ébredhetne 
f-1. Most az öntevékenység föltételei vannak meg­
tartva s miután ő nem tartozik az ábrándozek 
közé, a törvényjavaslatot, mint károst, nem fo- 
g a dj a el.

Wenckheim László báró a javaslatok mellett 
szólalt fel, miután ezek elfogadása nélkül a mon­
archia mindkét felében a miniszterkrízis a proviso- 
rium fog létrejönni.

Gróf Cziráky János a hármas bizottság ne­
vében ajánlja a törvényjavaslat elfogadását.

Báró Way Miklós elfogadja a törvényjavasla­
tot. Treforí Ágoston miniszter hosszabb beszédet 
mond a javaslat védelmére.

Báró Próasy Dezső fejtegeti a kiegyezési ja­
vaslatot elfogadásának káros következéseit. Kéri a 
főrendeket ezen javaslatok elvetésére.

Szél! Kálmán pénzügyminiszter hosszú be­
szédben reflectál a javaslat ellen felhozottakra.

A szavazásnál a főrendiház többsége elfogadja 
általánosságban a javaslatot.

A részletes tárgyalásnál báró Liptay Béla 
Prónay Dezső által ki nyomatott módositványt ad 
be, a mely fölötti határozat hozatal holnapra 
marad.

Az „Egyetértés“ sajtópere.
A kir. főügyészség által Scheffer László 

lapunk beimunkatársa ellen indított sajtóperben 
ma volt a végtárgyalás a budapesti esküdtszék 
előtt. A sajtópöm- tudvalevőleg a Vevhovay Gyula 
elfogatása alkalmával irt czikk szolgáltatott al­
kalmat.

A „Fortuna“ épület esküdtszéki terme hall­
gatósággal zsúfolásig megtelt. Fél 10 órakor a 
törvényszék, mint sajtó-bíróság megalakult.. Elnök 
Bogisich Lajos kir. tanácsos, szavazó bírák : l'ren- 
reisz István és Dr. Lászy; a jegyzőkönyvet 
K r ene d i c s törvény széki jegyző vezeti. ^ sze­
mélyesen megjelent vádlott: Scheffer László vé­
dőjének Komjáthy Béla ügyvéd országgyűlési kép­
viselőt nevezi meg. A közvádlói tisztet maga a 
kir főügyész Kozma Sándor teljesiti. Háta megett 
Dr. Low Tóbiás főügyészi helyettes foglal 
helyet.

Az esküdtszék tagjainak kisorsolásánál köz­
vádló el akart állni a visszavetés! jogtól, de a 
védő nem állott rá erre. így tehát mindkét fél 
élt a visszavetés! joggal; a közvádló Grulich 
Józsefet, Máttyus Arisztidet, Osztóits Mihályt, 
Kerntler Ferenczet, Kriszíoteri Fortunától, a védő 
pedig dr. Környci Edét, Várady Bélát, Mészáros 
Miklóst, ifj. Bariió Ferenczet, Csávássy Kiss Ká­
rolyt, Légrády Károlyt, Gombár Tivadart, Baronyi 
Benedeket, ifj. Gin tér Károlyt és Márkusz Igná- 
ezot vetette vissza.

Az eskü dtszék következő tagokból alakul: 
dr. Mayr Aurél, Végh János, ifj. Szaszcvszky 
József, Schmidlechner György, Prückler László, 
dr. Glück Ignáez, Bajusz József, Rechner József, 
Kölber Alajos, Tömöry György, Lederer Ábrahám, 
Beer Bert bold rendes és Gebliardt József, dr. 
F r o m m Pál póttagok.

Az esküdtszék eszerint meglévőn alakulva, 
az esküdtek leteszik a szokásos esküt s az elnök 
a tárgyalást megnyitja. Vádlott Scheffer 
László, az elnök kérdéseire előadja, hogy Gömör- 
megyében Rozsnyón született, 21 éves, ágost. 
evangélikus, hírlapíró.

Elnök előadja, hogy az ügyészség a sajtópert 
január havában indította meg az „Egyetértés“ 
1877-iki decz. 21-iki számában „Verhovay el van 
fogva“ czimü közlemény miatt. Az ineriminált

ki a 
vád-

Ezek alapján vádolom Scheffer László 
hírlapírót a „Verhovay el van fogva“ fel­
iratú czikkben elkövetett, az 1848. 18. t. ez. 10. 
§-ába ütköző rágalmazás miatt és azon kérelmet 
terjesztem a tekintetes sajtóbiróság elnökéhez, hogy 
ezen vád törvényes tárgyalására batáridőt kitűzni, 
erre a vádlottat megidézni, engem pedig értesíteni 
és a további törvényes előintézkedéseket megtenni 
méltóztassék.

Tiszteletette! stb. Kozma S á n dór, királyi 
főügyész.

Elnök felolvassa az 1848 iki sajtótörvény 
10-ik szakaszát, a melyre a közvádló hivatkozik. E 
szakasz igy hangzik : „Ki a törvény által alkotott 
valamely hatóságot vagy testületet rágalmakkal il­
let, két évig terjedhető fogsággal és 1000 forintig 
emelkedhető pénzbírsággal büntettetik.“

Felolvas tátik az incriminált czikk egész ter­
jedelmében. E czikk következőleg hangzik:

Terliovay el van fogva.
A reaetié ma tartotta bevonulását, Verhovay 

G; nla ma este 7 órakor az „Egyetértés“ szerkesz­
tőségéből börtönbe hurczoltatott.

Tisza Kálmán a reaetié büzhödt 
légkörében felnevelkedett kozák het­
in an, m egmutatja a világnak, hogy még 
övé a hatalom.

Kielégítette boszuját! A köz m e g- 
v etés á lkait ellensnlyo z z á k leikébe n 
a kielégített bősz u érzet kéjei. — A For­
tunában ül az. ki oly vakmerő volt fellépni kép­
viselőjelöltül Tisza Kálmán ellenében, ki merész­
kedett megfosztani Tisza Kálmánt az egyhangú 
megválasztás dicsőségétől. — A börtön falai 
közt ül az, ki szakadatlan tépdeste le 
a z á 1 a r c z o t a nemzetet bolonditó k é p- 
mutalóról, ki bűneinek egész mezte­
lenségében mutatta be a világnak a 
legh it v á n yabb politika 1 e g h i t v á n y a b b 
emberét, ki ép úgy ostorozta egykoron a félre­
vezetett milliók hozsannái által üdvözöltél, mint 
suhogtatta most korbácsát az ország leggyiilöltebb 
embere felett. —- Eljött a várva vár t percz, 
bog y h at a 1 mát éreztesse Tisza Ká 1 mán 
a z z a 1, ki b á t ran sze m é b e m o n d t a, hogy 
hazugság minden szava, gazság minden 
tel te. — Tisza Kálmán felülmúlta ma önmagát, 
— Ördögi boszumüve úgy van kidől- 
g o z V a. hog y jobban csak egy niás Tisza 
Kálmán dolgozhatná ki. A választások 
közelednek, el kell tenni láb alól azt, 
ki árthatna a legme g bély eg z eltebb po­
litika további uralmának. A bős zu mii 
végrehajtása is őrdögileg nagyszerű. 
Megvárták mig vége van az országgyűlésnek, hogy 
tiltakozni ne lehessen ott a törvénysértő erősza­
koskodás ellen. Ma volt utolsó ülése a képviselő- 
háznak, ma tehát már végrehajthatták tervüket. 
Az elfogadás minden részlete jellemző.

Nyíltan fellépve nem merték elfogni. A gaz- 
politikát gaz tettek jellemzi k. A h a- 
zugság, álnokság uralma hazug ság- 
g a 1, álnoksággal csalta a börtön b e 
a z á Italuk annyira rettegett Verlio- 
vayt. Ma este 7 órakor bejön az „Egyetértés“ 
szerkesztőségébe egy fiatal ember, ki Verhovay 
Gyulát keresi. Kézbesít neki egy Írást, melyben 
a főkapitány öt egv perezre magához kéri. Ver­
hovay válaszára, hogy most dolga van, azon fele­
letet nyerte, hogy csak pár szót kivannak vele 
váltani, s azután azonnal visszajöhet. Lent vár rá 
a kocsi. Verhovay elment, s a másik pillanatban 
már a következő sorokat küldte a városházáról e 
lapok szerkesztőjének:

„Kedves barátom ! Engem letartóztattak, az 
elfogatási végzést azzal írtam alá: Átolvastam 
és előlcgesen is tiltakozom az eljárás ellen, me­
lyet törvénybe és a személyes szabadságba ütkö­
zőnek tartok. Kérlek látogass meg. mert a „For­
tunába“ visznek még most e sorok írása után. 
isten áldjon meg. Verhovay Gyuri“.

E lapok szerkesztője azonnal a városhá­
zára ment, ott azonban se a főkapitányt, se he­
lyettesét nem találta. Az ügyészségnél szintén 
úgy járt, Ann;, it megtudott, hogy Verhovay 
az áílamiigyész t\ n deleiére fogatott el. Szer­
kesztőnk azonnal a „Fortunába“ hajtatott, ép­
pen jegyzőkönyvet vettek fel. Az egyik írnok 
kezében egy csomó írást vett észre szerkesztőnk, 
melyben Verhovay kéziratára ismert. Eleinte azt 
hittük : tán házmotozás, de mint később megtud­
tad, ez nem történt meg nála. — Verhovayval 
beszélni nem lehetett.

Addig is, mig eme — minden alkotmányos 
érzelmű emberre — megdöbbentően hatott esetet 
egész nagyságában illustrálhatnők, a jog és igaz­
ság, az alkotmányosság és egyéni szabadság nevé­
ben tiltakozunk ezen embertelen brutális eljárás 
ellen és figyel mezteztet j ük Budapest pol­
gárai t, hogy gondoskodjanak személyes

Mélyen tisztelt esküdtszék!
Midőn vádlott védelmére válalkoztam, átvol­

tam hatva annak tudatától, hogy szemben az 
incriminált közleménynek véleményem szerint is. 
a komoly meggondolás és a higgadtság által sza­
bott határt túllépő modorával a védelem nekez 
feladat leend, de a midőn ennek ellenében tekin­
tetbe vettem egyrészről vádlott ifjúságát, másrész­
ről pedig a közlemény megírásának indító okát. 
akkor azon sorok, melyeknek védelmét nehéz fel­
adatnak tekintettem, egészen más színben tűntek 
fel előttem, és az első perezben védenczem ügye 
iránt lelkemben támadt aggodalmat a biztató re­
mény váltotta fel.

Az aggodalmat a remény váltotta lel, mert 
bízván a tisztelt eskütszék minden egyes tagjának 
nemes gondolkozásába, erős lett bennem a hit, 
hogy önük hasonlólag mint én — mielőtt vádlott 
vétkességét kimondanák, vissza fognak gondolni 
azon időre, mikor még önök is oly ifjak valának. 
mint az, ki most a vádlottak padján ül — vissza­
fognak gondolni arra a korra, midőn kizárólag a 
szív vezérli a tetteket, midőn egy eszme, egy irány 
túl csopongó lelkesedéssel képes megtölteni a ke­
belt — midőn a vágyak és remények a biztos 
teljesül hetes tudatában születnek meg — holott 
a későbbi korban talán azon vágyaknak és remé­
nyeknek a tapasztalatok által megérlelt ész. még 
létjogát sem ismeri el. Erős lett bennem a bit, 
hogy vissza fogna kigondolni azon korra, midőn 
egy bár jogosult alappal sem —biró hiú törekvés 
vagy remény megsemmisülése is elég, hogy a tul- 
csapongó lelkesedést azonnal a kétségbeeséssel 
cserélje fel,, vissza fognak gondolni arra, hogy az 
érzelmek a szenvedélyek azon harezában szokott 
az ész a keserű csalódások és tapasztalások se­
gítségével a szív felett győzedelmeskedni, s a 
vezérszerepet a tettek mezején elfoglalni.

S mert hiszem, hogy mindezekre vissza lóg­
nak gondolni, lelkem mélyéből megvagyok arról 
győződve, hogy önök hajlandók lesznek mind azt, 
a mi elkárhoztattható, a szent tűznek, lelkesedés­
nek és nem az öntudatos elhatározásnak tulajdonítani 
és vódenezemet szavazatukkal felmenteni fogják.

Azt hiszem, tökéletesen elég volna védenczem 
védelmére ennyit előadni, hogy ha vétkes volna is, 
felmentessék, de mert szerény véleményem szerint 
ezek tekintetbe vétele nélkül sem lehetne véden- 
czemet a vádlevél alapján vétkesnek kimondani, 
azért kötelezve érzem magamat a védelmet bőveb­
ben kifejteni. E védelemben azonban nem fogom 
azt a szótárt igénybe venni. — a melyet a fő­
ügyész vádbeszédében felhasználni jónak látott.

Mielőtt azonban ezt tenném, szükségesnek 
tartom felemlíteni azt, mit ugyan uraim önök is 
nagyon jól tudnak, hogy önök egyedül és kizáró- 
ag' a felett lesznek! hivatva bírálatot mondani, váj­
jon a kir. főügyész ur által beadott vád-levélben 
foglalt vád alapos-e vagy nem, és ha esetletleg 
oly sajtó-vétséggel vádoíuá a kir. főügyész ur vé- 
denczeiuet, mely meg nem állapítható , vé­
denczem önök által meg azon esetben is felmen­
tendő, ha más természetű sajtó-vétségben, vádo­
lás esetén vétkesnek kimondható volna is.

A védlevél védenczemet az 1848-iki sajtó- 
törvény 10. §-ába ütköző rágalmazás miatt kéri 
vétkesnek kimondatni, ezen szakasz pedig a tör­
vény által alkotott hatóságot vagy testületet védi 
a maga

abadságuk védelméről az erőszak el­
mert Tisza Kálmán még él és ural-

Ülés vége 1 óra 40 perczkor.

A főrendülíie ülése május Ki-ikfiii.
Elnök : Majláth György. Jegyzők; b. Nyáry 

Jenő, Pallavicliini Ede őrgróf, b. Bánffy Dezső, 
gr. Zichy Ferraris Viktor. Tagok szokatlan nagy 
számmal, mintegy 50-en voltak, köztük Simor 
prímás. A miniszterek közül jelen vannak: Trefort, 
Wenckheim, Széli.

A tárgyalás kezdete előtt Schlauch Lőrincz 
felköszöntötte Majláth Györgyöt, mint az arany- 
gyapjas-rend vitézét, mely felállva hallgatott 
beszédre Majláth röviden válaszolt.

Tombor Iván a képviselőház jegyzője, áthoz 
négy újabban elfogadott törvényjavaslatot. A tör­
vényjavaslatok fölolvasottaknak tekintetvén, a hár­
mas bizottsághoz küldetnek előzetes tárgyalás 
végett.

Cziráky János gr. a hármas bizottság nevé-

czikk szerzője február 20-kán hallgattatott 
sajtóügyi vizsgálóbíró által. Az ügyészség a 
levelet aprii 24-ikén nyújtotta be, a melynek foly­
tán az esKÜdtszéki tárgyalás a mai napra tű­
zetett ki.

Felolvastatok a vádlevél, mely következőleg 
hangzik:

Az „Egyetértés“ politikai és közgazdasági 
napilap múlt évi deczember 21-én kiadott 332-ik 
számában „Verhovay el van fogva“ felirattal 
egy közlemény jelent meg, mely a m. kir. minisz­
terelnököt, illetőleg magyar királyi belügyminisztert 
rágalmakkal illetvén: közvádlói kötelességemmé 
vált az 1848-iki sajtótörvény 10. §-a szerint bün­
tetendő sajtóvétség megtorlása végett, az idézett 
törvény 19. §-a értelmében kiállított meghatal­
mazás alapján a büntető eljárást megindítani. — 
Panasz-bejelentésem folytán a vizsgálat teljesittet- 
vén, az összes iratok alatti csatolása mellett, 
már most tiszteletteljesen a következő vádlevelet 
terjesztem elő.

Tisza Kálmán m. kir. belügyminiszter, illető­
leg a kir. miniszterelnök ellen az 1848-iki sajtó- 
törvény 10. §-a szerint büntetendő rágalmazást, 
meggyalázást és megbeestelenitést a vád tárgyát 
képező czikknek következő kitételei tartalmaznak:

(Következnek az incriminált tételek, a me­
lyek alább az egész terjedelmében közlőit czikkben 
ritkított betűk által vannak feltüntetve. Szer k.)

A vizsgálat során kihallgatott Scheffer 
László hírlapíró beismerte, bogy a vád tárgyát 
képező czikknek ő a szerzője: mihez képest az 
1848-iki sajtótörvény 13. §-a szerint első sorban 
ő vonandó felelősségre.

len
k o d i k.

Vádlott Scheffer László az elnök kérdésére 
e czikk szerzőjének, közzétevőjének nyilvánítja 
magát, az előtte felmutatott kéziratot magáénak 
ismeri el s elvállalja a czikkeit a törvény szerinti 
felelősséget.

Védő ügyvéd a vádlottal felvett kihallgatás! 
jegyzőkönyvet kéri felolvastatni; a közvádló el­
lenzi azt, mivel a sajtóügyi eljárás a szóbeliségre 
van fektetve.

A törvényszék visszavonult tanácskozni. A 
védő kérelmének n e m adott helyet.

A védőügyvéd ezután a tárgyalás beszünte­
tését kéri, mert a vádlevélhez nincs meg a meg­
kívántaié felhatalmazás, holott a kereset a sajtó- 
törvény 19. §-a értelmében csak a sértett hatóság 
felszólítása folytán indítható meg.

A közvádló megjegyzi, hogy ezen íí fogást 
a határidő első felében kellett volna megtenni és 
a bíróság most nem restituálhatja a védelem mu­
lasztását.

A bíróság visszavonulva rövid tanácskozás után 
azon végzést hozza, hogy a kifogás a kereshető­
ség ellen elkésett.

A védelem ezen végzés folytán semmiségi 
panaszt jelent be.

Ezzel a bizonyítási eljárás be volt fejezve.
Kozma Sándor közvádló ezután elmondja 

vádbeszédét.
Hangsúlyozza, hogy a vétség, melynek meg­

torlását az esküdtektől kéri, nem politikai termé­
szetű, s igy nem politikai per forog szóban. Kö­
zönséges bűntényről van szó. Vádlott Tisza Kálmán 
ellen rágalmazást, illetőleg becsületsértést követett 
el. E bűnnek sajátsága épen az, hogy félreismer­
hetetlen. Tisza Kálmán ki a magánélet köréből a 
politikai magaslatok legnagyobbikára küzdte fel 
magát, mint magánember megvetheti vagy szemé­
lyesen megboszulhatja az ilyen insultust, de a 
miniszter, a király tanácsosa, az ország első tiszt­
viselője nem hallgathatja el azt, hanem esküdtektől 
kér elégtételt. Szónok hosszabban szól a sajtóról 
és hivatásáról. A mi sajtónk ügye általános és 
országos ügy, de az esküdteknek kell felügyelniük, 
h ogy a sajtó a bűnös szenvedélyek tomboló helyévé 
ne süllyedjen. Azután szónok a jelen esetre térve 
át kifejti, hogy vádlottnak még ürügye sem volt 
a felháborodásra, az elkeseredésre. Kéri a vádlottat 
a sajtó vétségben bűnösnek kimondani.

Komjáthy Béla védő ügyvéd védbeszéde kö­
vetkező :

egészében a rágalmazás ellen.
Halottak önök uraim az incriminált közle­

ményt, melyben, igaz, meg van támadva Tisza 
Kálmán országgyűlési képviselő és bihari földbir­
tokos, d e az egész közleményben nincs 
egyetlen szó, nincs egyetlen vonatko­
zás, mely törvény által alkotott ható­
ságot, vagyTisza Kálmánt, mint minis z- 
tert sértené.

Az incriminált czikkben nincsen e szó mi­
nisztérium, nincsen e szó miniszter még csak fel­
említve sem, de hogy ezen közleménynek nem 
is volt czélja törvény által alkotott hatóságot, 
milyen a minisztérium vagy. pedig oly köztisztviselőt, 
milyen a miniszter is, sérteni, onnét is kiderül, 
hogy oly tényért szólal fel és mond bírálatot, mely 
tény megtörténte , vagy meg nem történte — leg­
alább törvény szerint sem az összes, sem az egyes 
miniszterek befolyása által nem szabályozható.

Tisza Kálmán ur sem személyében, sem 
mint miniszter nem képez hatóságot — mert ezen 
szó alatt hatóság, az 1848. sajtótörvény 10. §. 
nem a hatóság fogalmát egyesi tő egyik vagy má­
sik köztisztviselőt akarta védelmezni, hanem igenis 
védelembe részesíteni azon tisztséget, azon igazga­
tási közeget, mely eltekintve az azt alkotó szemé­
lyektől — mint önmagában fennálló s működő 
individium az állam gépezet szervezetének kiegé­
szítő részét képezi.

Hogy az 1848. sajtótörvény 10. §-a igy ér­
telmezendő, az a sajtótörvény 11. §-ból is beiga­
zolható, mert azzal, hogy ezen szakasz a köztiszt­
viselőt a rágalom ellen külön védi — kétségtelenné 
van téve, hogy egyes köztisztviselők ellen — le­
gyenek azok vezér vagy alantas szerepre hivatva — 
ekövetett rágalom, nem egy azzal — midőn maga a 
hatóság — az ő egészében ragálmaztatik.

Jól tudják azt az igen t. esküdtszék tag­
jai, hogy 1848-ban és előtte az államigazgatás min­
den ágában az eljáró hatóságok eollegialis szerve­
zettel bírtak, ugyan azért, mert a 48-iki törvény­
hozók lehetőnek hitték, hogy a hatóság fogalmát 
egyesítő köztisztviselők egyike ellen is lehet úgy 
rágalommal élni, hogy másika ellen bizalom nyil­
váníttassák — tehát természetesen, különvédelem 
részesíti, úgy a hatóságot a maga egészében, mint 
annak egyik tényezőjét: a köztisztviselőt.

És hogy az 1848-ik sajtótörvény ezen szó 
alatt hatóság nem egyes köztisztviselőt, de colle-
gialis szervezetű igazgatási közeget értett, kivi­

letek „ _
tál hozandó határozattól tette a ma tartott kereset 
megindithatását is függővé.

Ezeket azért láttam szükségesnek előadni, 
hogy ez által lehetőleg beigazoljam azt, hogy még 
az esetben is, ha az incriminált közlemény n sajtó- 
törvény valamely szakaszát csakugyan megsértené 
is, még az esetben sem lehetne a vádlevél alap­
ján védenczemet most vétkesnek kimondani, mi­
vel a védlevél kizárólag és egyedül csak a sajtótör­
vény 10. §. foglalt sajtóvétség megtorlását kéri — 
már pedig jelen esetben e szakaszról még csak szó­
lam sem lehet.

De még ennél is tovább megyek tisztelt es­
küdtszék, és egész határozottan merem állítani, 
hogy az incriminált közleményt még a sajtótör­
vény 11-ik §-val sem lehet összeköttetésbe hozni, 
mert ezen szakasza köztisztviselőt hivatalos tet­
teire vonatkozólag védelmezi, már pedig a fel­
olvasott közleménynek nincsen egyet­
len szava, mely a köztisztviselőt, a 
minisztert rágalmazná, csak is Tisza 
Kálmánt mint magánszemélyt, mint befolyásos 
egyént támadja meg, de hogy sem az elnök, sem 
a belügyminisztert nem akarta a kérdéses közle­
mény megtámadni, onnan is kiderül, hogy oly 
tényért történik e közleményben felszólalás, a mi 
sem az elnök, sem a belügyminiszter hivatalos 
tetteivel összeköttetesbe nem hozható a mennyi­
ben valakinek elfogatásit, vád ala helyezesd vagy 
elitélését a miniszterektől tökéletesen független
hatóság határozza el. . . ..

Á kérdéses közlemény igen is megtámadja 
T K urat az egyént mint politikust, de sem a



hatóságot, sem a köztisztviselőt, azért védenczemet 
a védlevél és a st. 10. §. alapján vétkesnek ki­
mondani Lem lehet.

Ha 1 óidét veszünk azon lehetőségből, a mi 
ott, hol a büntető hatalom egy része az esküdtszék 
bölcsességére \ an bízva, megtörténhetik, akkor állítá­
som még igazabban tiineml tél, mert kérdem önöktől 
lisztéit uraim, ha egy esküdtszék tagjainak azon 
kérdésre kellene felelni, vájjon vádlott követett-e 
el gyilkosságot, lehetne oly esküdtszék, mely ki­
mondaná vádlott bűnösségét, daczára annak, hogy 
gyilkosságról szólni sem lehet. Bár az esküdtszék 
tagjai meg is volnának arról győződve, hogy testi 
sértés csakugyan elkövettetett.

Ezen példa a jelen esetre is alkalmazható, 
mert ha védenezem által követtetett. is el sajtó- 
vétség, azon vétség semmi esetre sem, a mit a vád­
levél torokat ni kíván.

Meg vagyok arról győződve, hogy az igen 
liszt -It főügyész ur is velem egy véleményben van, 
és mert jól tudom, hogy ő nem azért hivatkozott 
a sajtótörvény 10. §-ára, mintha'a 11. §-ban kisza­
bott büntetés kétszeresen, a 12" §-ban kiszabott 
büntetés négyszeresen felülmúló büntetés netalán 
kimondásában gyönyörködnék, azért kutatni kez­
dem a vádlevél indokát, s azt hiszem azt meg is 
találtam. Véleményem szerint az indok következő: 
1877. jan. 25-én a magyar képviselőház ülésében 
Tisza Kálmán ur mint miniszter kinyilatkoztatta, 
hogy a sajtó támadásait mindaddig, mig az ő sze­
mélyére vonatkoznak, tekintetbe venni nem fogja 
s a megtorlásra lépéseket nem teend. Nehogy 
tehát ezen kijelentésével ellkezésbe hozassák a 
miniszter ur, mert a kérdéses czikk ellen a fő­
ügyész ur föllépni akart, nem tehetett mást, mint 
a Tisza Kálmán nyilatkozata által hivatkozásra alkal­
matlanná vált 11. és 12. §-okat a 10. §-val cserélte 
fel, én azonban bízva az igen tisztelt esküdtszék 
pártatlanságába és bölcsességébe, hogy a kir. fő­
ügyész ezen önkényes szakasz cserélés! eljárását 
határozatával fentartani nem fogja.

Tisztelt esküdtek — ha mindezek nem 
állanának miket elmondani szerencsém volt. még 
akkor sem lehetne védenczemet bűnösnek kimon­
dani — nem csak a sajtó törvény 10. de a 11. 
és 12. szakaszok értelmében sem.

Az 1848. 18. t.-ez. 10., 11. és 12. §-ai úgy 
a hatóságot — mint a köztisztviselőt, valamint 
az egyént a rágalom ellen védi. márpedig dac-záia ; 
annak, hogy az ineriminált közlemény túlságos | 
erős hangon van szerkesztve, — rágalmazást nem i 
tartalmaz. j

A rágalom régi és mosíani praxisunk, az í 
1843. büntetőjavaslat sőt a legutóbb alkotott bűn- j 
tető törvénykönyv szerint is az — midőn valakire j 
határozottan megnevezett bűntett, vagy erkölcsié- j 
lenség fogatik, az ineriminált közlemény azonban | 
oly határozottan megnevezett bűntettet sem ható- j 
ságra, sem ministerre, sem Tisza Kálmán urra 
nem fog, azért törvényeink szerint a kérdéses czikk j 
miatt csakis mint becsületsértés miatt lehetne 
megtorlást követelni.

Szükségtelennek tartom az ineriminált részek 
nyelvészeti bonezolgarásába bocsátkozni. noha 
nem volna nehéz feladat ezen részek mindegyiké­
ről kimutatni, hogy akár egyike sem támadja meg 
Tisza Kálmán urnák, magán jeliemét, hanem megtá­
madja azt mint politicos, megtámadja az ő politi- 
eáját, még pedig elismerem kíméletlenül, úgy de 
erre igen tisztelt uraim joga van a haza minden 
polgárának.

En igen tisztelt esküdtszék, lelkem mélyében 
meg vagyok győződve, hogy védenezem azon vét- 
-égben, melylyel vádolva van, vétkesnek ki nem 
mondható.

Ezen meggyőződésemből kifolyólag védbeszé- 
demet mint védő tovább folytani szükségtelen­
nek tartom, csak mint ember — kívánok még 
önökhöz uraim nehány szót intézni.

Az ineriminált közleményt — mint önök 
tudják, egy ifjú ember irta, egy ifjú, kit azon 
egyénhez, kinek érdekében állónak vélte a közle­
mény megírását — a barátság ezen irodalmi vi­
szony közt, mi az ugyanazon egy közlönyben dol­
gozás folytán, és a folytonos együttlét által foko­
zódott s bensővé vált.

A barátság az emberi érzelmek egyik leg- 
magasztosabbika, tudják önök uraim, mely hatalom 
— az ifjút férfivá — az aggot ifjúvá tuja tettei­
ben átvarázsolni. A barátság, az öröm, a kétségbe 
esés e különböző érzelmek megteremtésénk nagy­
mestere, a gyenge idegzetűt vakmerővé, a daezost 
szelíddé változtatja ót.

Ezen érzelem, mely a szívben támadt, az 
élet egész folyamán uralkodik az emberen — ural- 
dik az ész felett — és a tetteknek, melyek a ba­
rátság hatása alatt elkövetettek alapja a szív és 
nem az ész, mert — a számítás — a barátság 
érzelmével szemben nem létezik.

Egy ifjú lelkében megfogamzott baráti érze­
lem mégfekozottabb, mégkövetelőbb és még talán 
megengedhető, hogy a fé fi korban az ész, ha 
nem is vezérszereprn, de legalább tanácsadóra, a 
baráti cselekmény elhatározásánál hivatva van, 
addig az ifjú korban, a fiatal szív uralma az ész 
tanácsára még figyelni sem engedi. — hanem ro­
han vakon előre tetteiben, a ne talán felidézett 
veszély, akadály, fájdalom a törekvést csak fokoz­
za s a baráti kötelezettség teljesítésének tudata a 
fájdalmat, a szenvedést örömre, gyönyörre változ­
tatja át.

Ily érzelem dagasztja itju védenezem kebe­
lét az iránt, kinek érdekében az ineriminált köz­
leményt megírni szükségesnek vélte.

De kérdem önöket esudálkoznak-e azon, ha 
egy ifjú — ha azt kihez a legőszintébb és leg­
önzetlenebb barátság kőit. kinek társsdalmi és 
politikai irányát a magáénak vallja — kivel az iro­
dalom terén egy irányt követ, kit e téren meste­
rinek ismer, szabadságától megfosztva börtönben 
látja — akkor midőn az ő lelke a baráti érzelem 
hatása alatt nem hünhödést, de jutalmat elismerést 
lát az illetővel szemben kilátásba, mondom lehet-e 
akkor csodálkozni azon, ha epébe mártott tollal 
támadja meg azt, kit lelkének érzelmétől elvakul­
tan barátja esetének okozójául tekint.

Uraim esküdtek az ifjunak a barátnak — az 
ifjúi lelkesedésnek — a baráti érzelem szentségé­
nek védelmét keresem önöknél, ezek nevében ké­
rem önöket, hogy szavazatukkal vádlottat félmen­
te kegyeskedjenek.

Elnök a tárgyalást 10 perezre a terem szel­
lőztetése végett felfüggeszti. Az esküdtek addig a 
mellékterembe vonulnak.

A tárgyalás ismét megkezdetvén
Kozma Sándor közvádló replikázik a védő­

ügyvéd beszédére. Bizonyítgatja, hogy a vádnak 
a sajtótörvény 10. §-ára való fektetése helyes 
volt. a miniszterelnök az ország legfőbb tisztvi­
selője, személyében eulminálnak az összes hatósá­
gok. Más felfogás mellett a miniszterelnök becsü­
letének megsértése nem tüntettetnék súlyosabban 
mintegy hivatalszolgáé. Felszólítja az esküdteket, 
hogy hagyják az itéletmondást Tisza Kálmán poli­
tikája felett a történelemre s tegyenek eleget a tör­
vénynek s a jognak s becsületesen ítélve a vádlot­
tat marasztalják el.

Komjáthy Béla védőügyvéd :
A kir. főügyész urnák általam ugyan nem 

provocált tanításait az esküdtszékek kötelezettsé­
géről köszönettel fogadom, azonban nem óhajta­
nám ha mind azt melyekot e részben elmondani 
szives volt, az esküdtszékek irányadóul elfogad­
nák, meit az által hitem szerint az esküdtszékek 3

iránti bizalom s az ezáltal előidézett meg­
nyugvás épen az ellenkezővel cseréltetnék fel, 
de meg is vagyok arról győződve, hogy az igen 
tisztelt esküdtszék minden tagja a főügyész urta- 
mitása nélkül is tudja jogait és kötelezettségeit, 
és legjobb meggyőződésök s lelkiismeretök szerint 
fogják a határozatot meghozni.

Hangsúlyozza a főügyész ur mintha én ma­
gam is elismertem volna azt, hogy az ineriminált 
czikkben védenezem, Tisza Kálmánnak ha nem Is 
mint hatóságnak, de mint magánembernek be­
csületet jellemét megtámadta.

Ezzel szemben kénytelen vagyok kinyilat­
koztatni. hogy ily elismerést nem tettem is nem 
tehettem, mert a kérdéses czikk csak mint politi- 
cust mint államférfit támadja meg. Tisza Kálmánt; 
az államférfit a politicust, pedig meg lehet tá­
madni 1-gkiinéletlenebbíil a nélkül, hogy az által 
az egyén magánjelleme megsértetnék. A felolva­
sott részek mindegyike igazolja azt, hogy a köz­
lemény éle a politicns ellen irányult, valakinek 
pedig politikáját megtámadni nemcsak jogosult, 
hanem arra mind az ki politikai pályára lépett 
előre elkészülve lehet.

Én magam részéről kinyilatkoztatom, hogy 
mig a magán életben, az emberek egymás közti 
érintkezésében a legnagyobb illemet óhajtom ér­
vényre emelni. A politikai téren a társadalmi 
ilem által szabott határt is, vannak esetek, hogy 
átléphetnek tartom, mert nagyon sokszor egy po­
litical iránynak érvényre emelése az ellenkező 
irány tökéletes megdöntése előtt teljes lehetetlen, 
ugyanazért a sarc-asmust, a neveségessé tételt a 
mennyire megrovandónak tartom a magánéletbeni 
alkalmazások esetén, a politikai téren azok fel­
használását — nem csak jogosultnak hanem eset­
leg szükségesnek is tartom.

rezeket azért hoztam fel, — hogy beigazoljam 
azt, — hogy egészen másképen bírálandó az meg 
— minek alapját és czélját egy politikai iránv 
megdöntése vagy érvényre emelése képezi.

Az igen tisztelt kir. főügyész ur — azon 
vádlevelében kifejtett álláspontjának igazolására, — 
hogy Tisza Kálmán ur törvény által alkotott ható- 

i ságot képez azon megjegyzést látta jónak kocz- 
káztatni, hogy hogyne volna azon egyén, a ki 

I belügyminiszter törvény által alkotott hatóság,
I mikor e hazában minden törvénykezési hatóság 
: az ő befolyásának van alá vetve. Ezen állításával 
! szemben kinyilatkoztatom , hogy nincsen egyetlen 
I egy törvénykezési hatóság sem, mely a belügy­

miniszter ur befolyása alatt állana — és valóban 
nem értem, hogy a kir. főügyész mire tudja ezen 
merész állítását állapítani.

íjból és egész határozottan állítom, hogy 
Tisza Káin án sem személyében sem mint mi­
niszter nem képez hatóságot — Tisza Kálmán 
mint miniszter ezen állásában védve van a sajtó 
törvény 11. §. által — mint köztisztviselő.

Ezen törvényben gyökerező állításommal szem­
ben — a kir. főügyész ur oly megjegyzést tett — 
mit a becsület érdekében szó nélkül nem hagyha­
tok — ugyan is a főügyész ur, hogy ezen ámí­
tásomat megdönthesse, azt mondó — ha igaz volna 
az, hogy a sajtótörvény a minisztert, a király 
tanácsosát csak úgy védné a rágalmazás ellen, 
mint bármely más köztisztviselőt, akkor azon ne­
vetséges helyzet állhatna elő, hogy a miniszter és 
az Írnok becsülete egyforma véde.emben részesülne.

Ezzel szemben a becsület érdekében állítom, 
hogy a becsület épen oly szent az Írnoknál, mint 
a miniszternél, és ha védeni kell a becsületet, a 
rágalom, a megtámadás ellen, azt épen úgy kell 
védeni a legutolsó szolgánál, mint a miniszterek­
nél. (Tetszés a hallgatóság közt.)

Elnök csendre inti a hallgatóságot, különben 
kénytelen le?z a hallgatóságot a teremből eitá- 
volitattni.

Komjáthy: mert a becsifietesség a miniszter 
uraknak nem kiváltságok, sőt ha megengedhető 
volna az, — hogy a becsület védelme az egyén 
állása szerint szabályoztassék — akkor nagyobb 
védelemben kellene részesíti azon egyén becsü­
letét, kinek nincs rangja, nincs nagy vagyona, és 
befolyása — mert egyedüli kincsét a becsület 
képezi.

Hogy egy miniszter hatóságot képez, azzal 
véli beigazolni a főügyész ur. — hogy hivatko­
zott Kulin hadügyér esetére, aki ellen elkövetett 
rágalom — mint hatóság elleni rágalom biráltatott 
el, ezen hivatkozás bár a jelen esetre nem alkal­
mazható — mégis annak ellenében bátor vagyok 
én egy más esetre hivatkozni, midőn az esküdtszék 
épen oly értelemben határozott, mint a hogy a 
kérdést felfogom, ugyanis midőn ezelőtt nehány 
évvel a közlekedési minisztérium egyik főtisztvise­
lője elleni sajtóvétség megtorlására a sajtóper meg­
inti ittatort, mert az akkori közvádló hasonlólag a 
hatóságot látta megsértve és a sajtótörvény 10. §. 
alapján kérte vádlottat vétkesnek kimondani, az 
esküdtszék azonban vádlottat felmenté, később 
azonban, midőn ugyanazon sajtó vétségért a köz- 
tisztviselő keresett megtorlást, vádlott vétkessége 
megállapittatott.

Mint védbeszédemben, úgy most is állítom, 
hogy az ineriminált közlemény az elnök vagy 
belügyminisztert nem támadta meg, mert ha fel­
tehető is, hogy befolyását bizonyos egyén elfoga­
tásira felhasználná azt bizonyára nem mint mi­
niszter tenné, azt róla feltenni a legnagyobb sértés 
lenne, de hiszem is, hogy a bíróságok a miniszter­
nek akarata, óhaja által nem is engednék magokat 
befolyásolni, ha tehát mégis felhasználta ez irány- 
1 an befolyását, azt nem mint miniszter tette, a 
kérdéses közlemény pedig ezen befolyásának igénybe 
vétele miatt támadta meg Tisza Kálmánt a kép­
viselőt, a geszti földbirtokost.

Azt állitá a főügyész ur, mintha én cso­
dálkozásomat fejeztem volna ki a felett, hogy 
védenezem ellen a keresetet megindító — én ezt 
soha nem mondtam, mert jól tudom, hogy az 
neki kötelességévé volt téve, hanem igenis meg­
róttam és megrovom azt, hogy — ha Tisza Kál­
mán ur, mint miniszter, egész határozottan kirne- 
ré mondani — hogy az ellene történendő támadá­
sok megtorlására lépéseket nem teend, miért hi­
vatkozott öntudatosan oly passusára a törvénynek, 
miről szólni sem lehet, mert ha Tisza Kálmán nyi­
latkozata után nem tartotta helytelennek a kere­
set megindítását, akkor hivatkozott volna azon 
szakaszra, a mely esetleg a jelen esetre alkalmaz­
ható lenne.

A rágalom fogalmának általam történt ma­
gyarázatát nem fogadja el a kir. főügyész ur 
tagadja, hogy azon meghatározás a büntetőjogtu­
dományból volna merítve. Én ezzel szemben is 
fentartom állításomat, és csak annyit jegyzek meg, 
hogy bizonyára más auctorokból merité a főügyész 
ur a rágalom fogalmának meghatározását mint én, 
azonban azt minden hazai jogász irataiból csak 
úgy olvastam, úgy tanultam és nézetem szerint a 
rágalom fogalmát másképen magyarázni nem is 
lehet.

Az általam előadott védbeszéd minden pont­
ját fentartom — annyival inkább, mert azokat a 
főügyész urnák megdönteni véleményem szerint 
nem sikerült.

Azért kérem önöket uraim, tekintetbe véve 
azt, hogy ha a jelen esetben van is sajtóvétség, a 
sajtótörvény 10. §-ba ütköző sajtóvétség semmi esetre 
sincs, tekintetbe véve, hogy az ineriminált közle­
ményt egy iljn egyén irta s az c szerint inkább 
az iljn lelkesedésnek, tűznek, mint komoly átgon­
dolás szüleménye, tekintve azt, hogy védenezem a

kérdéses ezikket a barátság érzelmének hatása, 
mondhatnám parancsára irta s végre tekintve, hogy 
az önök határozása egy ifjú jobb jövőjének esetleges 
megsemmisítéseit fogná eredményezni, védencze­
met a vád alól felmenteni kegyeskedjenek.

Elnök: Kíván tán a vádlott szólni ?
Scheffer László vádlott ezeket mondja: 

Védő ügyvédem szavai után szólni valóm alig van, 
de miután a kihallgatási jegyzőkönyv nem olvasta­
tott fel, bátor leszek egy pár rövid megjegyzést 
tenni. A kir. főügyész engem törvény által alko­
tott hatóság rágalmazásával vádol, védő ügyvédem 
e vád alaptalanságát bebizonyította s a főügyész urnák 
nem is sikerült bebizonyítani azt, hogy Tisza K. tör­
vény által alkotott hatóság. Törvény által alkotott 
hatóságot, testületet én az ineriminált czikkben 
nem támadtam meg, hatóságról nem is szóltam, 
megtámadtam Tisza Kálmánt mint politikust, s meg­
támadtam oly hangon, a melynek magyarázatát meg­
fogják a t. esküdtek találni, ha visszagondolnak a 
czikkirása idejébeni eseményekre.Ha visszagondolnak 
a Plevna elestét követő fővárosi eseményekre, ha 
visszagondolnak az akkori izgatott közhangulatra, 
ha vissza gondolnak az akkori időben keringő azon 
hírekre, amelyek az általam megtámadott egyén 
reactionarius szándékairól szóllottak, s a mely 
reactionárius tervek, hogy vallósittattak-e, arról 
nem szólok, csak egyszerűen utalok a parlament­
nek a legutóbbi napok alatti tárgyalásaira; ha 
visszagondolnak Verhovay elfegatásainak kürülmé- 
nyeire, kinek ártatlanságáról én lelkem mélyé­
ben meg voltam győződve, ha meggondolják 
azt, hogy ezen meggyőződésem helyességet igazol­
ták az azóta történt események, mert hiszen 
az ügyészség kénytelen volt a Verhovay ellen 
emelt lázadási vádat visszavonni s Verhovay más­
fél havi fogság után börtönéből kibocsáttatott, — 
ha mindezt meggondolják t. esküdtek, akkor megfog­
ják lelni magyarázatát azon felháborodásomnak, a 
melynek czikkemben kifejezést adtam s akkor nem 
fognak fölöttem pálezát törni.

A kir. főügyész ur vádbeszédében hosszasan 
szólt a sajtó kötelességéről, megkívánom erre je­
gyezni, hogy a sajtónak az általa felhozottakan kívül 
még kötelessége őrt állnia nemzet jogainak s szabad­
ságainak védelmére a hatalom túlkapásai ellené­
ben. Ezzel az esküdtek függetlenségébe s igazság- 
szeretetébe vetett hittel zárom szavaimat.

Elnök összegezi ezután a vád és védelem 
főbb pontjait. Az esküdteket figyelmeztetve arra, 
hogy lelkiismeretük sugallata szerint Ítéljenek e 
kérdé pontodat teszi elébök:

I. ) Meg vannak-e az esküdtek lelkiismeretűk­
ben győződve a felől, hogy az „Egyetértés8 1877. 
évi decz. 21. 328-ik számában „Verhovay el van 
fogva8 ezimfi czikkben foglaltatik e Tisza Kálmán 
m. kir. belügyminiszter illetőleg miniszterelnök, 
mint törvény "által alkotott hatóság elleni rágalom 
vagy nem ?

II. ) Scheffer László szerzője-e a kérdéses 
czikknek ?

III. ) Vétkes-o Scheffer László Tisza Kálmán 
belügyminiszter illetőleg miniszterelnök, mint tör­
vény által alkotott hatóság rágalmazásában ?

Az esküdtek 12 órakor a mellékterembe visz- 
szavonulván fél egy órakor onnan visszatérnek s 
főnökük Végh János igy szól: „Becsületemre s 
lelkiismeretemre isten és ember előtt az esküdtek 
Ítélete a követkézé:

Az I. kérdésre 9 igennel, 3 nemmel 
szavazott.

A Il-ik kérdésre a válasz egyhangúlag 
igen.

A Ill-ik kérdésre (vétkes-e vádlott ?) a válasz :
8 igen, 4 nem.

Eszerint az esküdtszék Scheffer László vád­
lottat vétkesnek nyilvánítja.

Kozma Sándor közvádtó ezután a fogságbün­
tetés kiszabását illetőleg a mentő körülmények te­
kintetbe vételét ajánlotta, mig a pénzbírság kisza­
básánál a teljes szigort kéri alkalmaztatni.

Komjáthy Béla védő a lehető legcsekélyebb 
kiszabást kéri, hivatkozva vádbeszében felhozott eny­
hítő körülményekre.

A bíróság ezután a mellókterembe vissza­
vonul a büntetés kiszabása végett. Félórai tanács­
kozás után visszatérve Bogi sich elnök kihirdeti 
az Ítéletet, a melyszerint Scheffer László a saj- 
tóvétség által elkövetett rá­
galmazásban biróilag is vétkesnek 
mondatik és egy évi fogságra és 500 frt pénz­
bírságra Ítéltetik. A bíróság súlyosbító körülmény­
nek vette azt, hogy a legfőbb állam tisztviselő 
támadtatott meg, enyhítő körülménynek pedig a 
vádlott ifjúságát, fedhetetlenségét, valamint az iz­
gatottságot, a melyben a czikk írásakor volt.

Komjáthy Béla védőügyvéd s e m m i s é g i 
p a n a s z t jelent be.

Scheffer László vádlott, Komjáthy 
Béla es Csávolszky Lajos országgyűlési kép­
viselők kezessége mellett szabadlábra bocsáttatik.

Ezzel az esküdtszék! tárgyalás véget ért.

Törvény széki csarnok.
Kettős leíinj-gyilkossíig Becsben.
A bécsi esküdtszék előtt tegnap izgalmas 

gyilkossági bűnügyben folyt végtárgyalás.
A vádlottak padján egy 17 éves, gumpolds- 

kircheni suhanez, Grill Budolf állott. E suhancz 
f. évi ápril 5-én meggyilkolta Kieger Nándor gum- 
poldskireheni latos két nővérét: a21 éves Erzsé­
betet, ki menyasszony volt, és a 17 éves M áriát. 
A vad ösztön bírta a tettre, melyet vérfagyasztó 
embertelenséggel vitt véghez.

A tárgyalás menetén az elnök kivált arra 
terelte a vádlott vallomását: vajon nem volt-e ez 
szerelmes a leányok közül valamelyikbe? való­
jában pedig Erzsébetbe?

Az elnök vallató kérdéseire a vádlott egyebek 
között a következőket felelte:

V á d 1 o 11: Április első napjaiban össze­
vesztem atyámmal, mert csizmáit akartam felhúzni 
és ő azt nem engedte meg. Ezért nem mentem 
el a szőlőbe dolgozni. Április 5-dikén is otthon 
maradtam. Rieger Erzsébet a padlásra hitt, segí­
tenék neki venyigét rakosgatni. El is mentem. 
Beszélgetés közben a leány szemrehányást tett, 
miért nem megyek dolgozni. Azt feleltem, hogy 
atyám nagyon goromba hozzám. Erre a Lizi azt 
mondta: menj, te rabló. Ez dühbe hozott. Más okom 
nem volt. A „rabló“ szó azért is haragított, mert a 
leányok egyszer már mondták, hogy nem dolgozom 
és nem söprőm ki az udvart. A rabló szóra dühös 
lettem, meg akartam büntetni, a miért megsértett. 
Bot utána nyúltam, de nem találtam, hanem kezem 
ügyébe került a balta. Csak megakartam sérteni. Az 
első ütés után, mivel a sérülés erős volt, a hara­
gom lecsillapodott, de azután elhatároztam, hogy 
megölöm; féltem amiért sértést ejtettem rajta. A 
Lizi az első ütésre elkiáltotta magát és össze­
rogyott. Én térdepeltem és mivel mozgott s mig a 
balta után nyúlt, letéptem róla ruháit. Azután 
jött a Mari. Az kiabált, mikor vérben látta nővé­
rét. Őt is megöltem.

Elnök: A szakértők azt mondják, hogy ez 
végtelen kegyetlenséggel történt. Maga majdnem 
levágta a fejét. — Vádlott: Hallgat. — rt 1- 
n ö k: Miért ölte meg Marit is? — Vádlott: 
Félelemből. — E 1 n ö k : És ha a fivérök is eljött 
volna, „félelemből8 tán azt is megölte volna? — 
Vádlott: erre hallgat.

A kihallgatás további folyamában azon kér­

désre, hogy szerelmes volt-e a leányba, határozott 
„nenV-mcl felel. Előadja ellenben, hogy a tett után 
lement a pinezébe azon szándékból, hogy magát 
megölje, és egyátalán el volt arra határozva, 
hogy kioltja az életét.

Felfüggesztetvén a főbb momentumok kide­
rítése után a tárgyalás, újból kezdetét vette a vád­
lott kihallgatása.

Elnök: Beismeri-e tehát, hogy bűnös? — 
A v á d l,o 11 hosszas!) hallgatás után azt mondja : 
Igen. Én — folytatja — csak azért nem öltem 
meg magamat, mert a szüléimét még látni kíván­
tam, s nem volt bátorságom életemet kioltani. El­
mentem az atyám lakására, ott átöltöztem, a vé­
res ruhámat bedugtam atyám egyik szekrényébe 
s minden ajtót bezárva eltávoztam, a kulcsokat 
magamhoz vettem, de előbb krétával az asztalra 
felírtam, hogy gyilkos lettem; egy szekrényre meg 
azt Írtam : „Éljetek boldogul, szeretett szüleim, a 
viszontlátásra !“ Erre a kertbe mentem, arra tá­
vozni készültem, ott elfogtak.

Elnök: Mondja meg azt: melyiket szerette 
a két leány közül ?

Vádlott: Egyiket sem.
Közvádló: Tudja ön az isten tiz paran­

csolatját? — Vádlott: Igen. — Köz vádló: 
S tudta ön, hogy Eliz már mátka? — Vád­
lott: Nem. —- Közvádló: Azt önnek tudnia 
kellett. Talán az bántotta önt? — Vádlott: 
Nem.

K ö z v á d 1 ó : Ön ugyan érzékeny arra, hogy 
fogyatkozásait, orrhibáját bántották. — Szokták 
volt-e önt a barátai azért csúfolni ? —, V á d I o 11: 
Igenis, nagyon gyakran. — Közv. És ön min­
dig olyan dühös lett, hogy agyonütötte őket ? — 
V. (hallgat.)

A további kérdésekre a vádlott elmondja, 
hogy Riger Eliz milyen szavakkal illető őt. 
Arra a kérdésre, hogy erős volt-e a leány, azt 
válaszolja, hogy nem. Egyébiránt védte magát, de 
5 könnyen elbírt vele. Az elnök kérdésére azt is 
elmondja, hogy szokott volt-e olvasni életében ? 
Olvasott regényeket, kivált izgalmasokat, s népszerű 
komoly ismertetéseket is.

Miután azt, hogy a leányok közül bármelyi­
ket is szerette volna, ismételve is határozottan ta­
gadta; behivatott

Grill Lőrinez tanú, a vádlott atyja, a ki 
zokogva kéri magát a nyilatkozatok alul felmen­
tetni. Erre bejön "

Rieger Ferdinand, a megölt leányok fivére, 
23 éves, ki annyira el vau érzékenyedve. hogy 
alig állhat lábain s csak ülve válaszol a kérdésekre.

Elnök: Mit tud ön felőle; szerelmes volt-e 
Grill a leányok közül valamelyikbe? — Tanú 
erről semmit se tud. — Elnök: Az a körülmény, 
hogy Grill esténként eltávozott hazulról s e leányok 
társaságát látszott keresni, azt gyanittatja. — A 
tanú erre sohse gondolt.

Dr. Sieger védő kérdi: Embergyülülő volt-e
Grill?

Tanú: Igen, az embereket kerülte.
Végül még több tanú, kivált Rieger barát- 

jainak kihallgatására került a sor, a kik legelső 
szemlélői voltak a két hullának. Különös kérdések 
tárgyát képezi, hogy a hullák mellett véres kést 
is találtak, a vádlott azonban tagadja, hogy azt 
használta volta s az elnök felteszi az esküdtszék 
elé a kérdő-pontokat; mire a vádló, majd a vádlott 
adják elő beszédeiket. A tényálladék utoljára is 
nem lett egészen konstatálva; bár az látszik 
kitűnni, hogy Grillt az első gyilkosságra csakis a 
legvadabb ösztön indította és a második gyilkos­
ságra képezhet némi magyarázatot a „félelem.8

Grill még csak 17 éves és igy nem lehet őt 
halálra Ítélni.

Az esküdtszék kimondván a bűnöst, a bíró­
ság hús z évi, havonként egyszeri böjttel szigo­
rított börtönben marasztalta el.

üapirand május 17-én.
Naptár. Péntek. Kafh: Paskal. Prot.: táborát Görög- 

orosz : Május 5. Irén. Napkél 4 óra 21 perczkor. 
Nyugszik 7 óra 52 perczkor.

Képviselőház ülést tart d. e 10 órakor.
Múzeumban nyitva van a régiségtára d. e. 9 órától d. u. 

1 óráig.
Föv. tanács ülése d. e. 10 órakor.
Eszterházi képtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Orsz. képzőművészet kiállítás nyitva d e. 10—12 óráig 

d. n. 2—4 óráig.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. u

2—4 órák közt nyitva.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. u. 4 

óráig nyitva.
Mnzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától, d. u. 1 óráig 
Egyetemi könyvtár nyitva d. u. 2—7 óráig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Állatkert nyitva egész nap.

Hajóforgalom május 15-én.
A főváros Duna balpartján következő vízi jármüvek 

kötöttek ki; Csik József m. h. 6 met. tűzifa és 2800 mm 
cementtel Biaeainból. Győri társaság m. h. 1128 mm.búza, 
1V10 mm. zab, 299 mm. kukoriczával Palánkéról. Neu- 
schloss Károly 10 lalpja 200 mm. épületfával Garanból. 
Valienfeld Károly m. h. 80(0 drb kocztakővel Bogdány- 
ból. Graf János m. h. GO mm. zöldséggel Óbudáról. Ku­
lik Péter m. h. 50 mm. buterral Nyerg.-Újfaluból. Győry 
Lidia m. h. 21G met. tűzi fával Maróiról. Adler testv. 4 
talpja deszkával Komáromból. Fernbaeh Antal m. h. 4000 
mm. búzával Verbászról.

Kivonat a hivatalos lap május 16-ik számából
Árverések a fővárosban. Palatzka Mátyásnénak 

39G0 Írtra b. horgony és prater-uteza sarkán levő telek 
jul. 5. Friedmann Jakabnak 7o3 írtra b. újpesti taksás 
háza máj. 28. Gyurofesik Antalnak 7( 27 írtra b. csömöri- 
utón levő ingatlana jun. 14. Brill Juliánnak 30950 írtra 
b. kétszerecsen-utezában levő ház.

Árverések a vidéken. Ifj. Sekmikl Mátyás G124 
írtra b. ingatl. M.-Uvár. Mataskovits János 1523 írtra b. 
ingatl. jun. 5. Unin. Bulygó György 3800 írtra b. ingat;, 
jun. 15. Debreczen. Szabó János 1650 Írtra b. ingatl. jun. 
4. Debreczen. Bel Nikolae I486 írtra b. ingall. jun. 19. 
Kepeten. Murarin Inon 1826 frira b. ingatl. jun. 7. Zom- 
bolyán. Borna István 2133 írtra jan. 12. Máesa. Utvin 
községe 42591 írtra b. ingatl. jun. 5. Utvinon (Temesvár). 
Géró Antal 1914 írtra b. ingatl. jun. 18. Nagy-Perkata. 
Hoffmann Károly 1250 frt b. ingatl. 18. Szőilős-Györö- 
kün. Raleties Zsiván 2115 frtrn b. ingatl. máj. 26. Újvi­
déken, Gróf Wartensleben Károly 49,700 írtra b. ingatl. 
jul. 1. Gombán. Bóér László 2598 írtra b. ingatl. jun. 
18. Kövesden. Gróza Iuonon 1228 frt b. ingatl. jun. 18. 
Magyar-Szakos. Földvári Ferenczné 43<8 írtra b ingatl. 
jun. 11. Bölön. Farkas Józset 6793 írtra b. ingatl. jul. 11. 
R.-Kagyan. Gulyás József 1023 írtra b. ingatl. Jeszenszky 
József 1000 írtra b. ingatl. jun. 30. Kis-Körős. Mandl 
Dávid 3895 írtra b. ingatl. jun. 7. Binóezon. Latzkovits 
Nép. Jánosné 4800 írtra b. ingati. jul. 17. Erdőtelken. 
Klein József 12(0 írtra b. ingat!. T.-Szt.-Márton. B. Ame­
lin Alfréd 1000 írtra b. ingatlanai máj. 31. Harasztiban 
(Oesán).

Csőd-hirdetmény. Schusbek Pál kelyb. kőműves 
pallér ellen bej. jul. 10. 11. 12-én id. tömegg. és perügy. 
Dr. Németh József. Gyura Péter ellen B.-Gyarmaton bej. 
jul. 29. 30. 31. id. tömegg. Paksy Adám, perügyelö De- 
sewffy Elek.

Pályázatok. Kun-Szt.-Márton városban aljegyzői, 
az aradi pénzíigyigazg. adópénztárnoki. A titeli töltés­
hez szervezett mérnöki állomásra, a kassai, pancsovai; 
szegedi pénzügyigazgatóságnál több számtiszti állomá­
sokra.

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Nyílt-tér.
nrnna Q7fllfnrfa Kitűnő magyar, franczia és urupd aicUlUUd. német konyha. Minden pén­
teken friss laibachi rák. A nap bármely idejében egy 
teríték 2 írttól felfelé. Válogatott italok, nagy pom­
pás diszterem lakomák, hangversenyek, lakadalmak és 
és fánezmulatságok stb. tartására igen alkalmatos.

Rainer J-

Mura szerda hely. máj. 14.
Kollarits Mihály Csáktornyái kir. aljárásbiró- 

nak a hivatalnoki karra szégyenteljes, és a közép­
korbeli ököljoghoz hasonló többrendbeli tetteiből 
bátor vagyok ime több oldalról jött felhívásra egy 
néhányat a nyilvánosság elé hozni azon czélbol, 
hogy azok a magas kormány és a közönség ré­
széről megbiráltatván, a garázdálkodó és hivatalos 
hatalmávali visszaélő „független bíró“ felett a ki- 
érdemlett Ítélet kimondassák.

Kollarits Mihály ki legelőbb egyszerű falusi 
jegyző, azután megyei esküdt, később pedig me­
gyei szolgabiró volt, a bíróságok rendezése alkul- 
kalmával Csáktornyára kir. aljárásbirónak nevez­
tetett ki, és ezen minőségben működik jelenleg is 
daczára aunak, hogy nemcsak a hivatalos helyi­
ségben, hanem a városban, a városhoz közel fekvő 
falukban a köznépnek nem egyszer szolgáltatott 
botrányokat.

Bírói székéről az egész tisztviselői kar füle 
hallatára számtalan peres fél minden ok nélkül 
hunezfut, zsivány, kutya, gazember névvel illette- 
tik nemcsak, hanem még igen gyakran megtör­
tént, hogy a bíróság előtt igazságot kereső fél a 
nevezett kir. aljárásbiró által az irodából kidoba­
tott és megököltetett.

A nevezett kir. aljárásbiró jellemének bővebb 
illustrálásául felhozom a többiek közt azt is, hogy 
ő 1873. évben fényes nappal egy csárdából haza 
jőve, egy vendéglős privát lakásán mulató társa­
ságot boszuállásból ökülnagyságu köveknek az 
ablakon! bedobálással támadott meg, a miért is a 
falusi nép ellene dorongokat fogott és min­
dennek elnevezte, csak becsületes embernek nem, 
úgy, hogy alig sikerült a felizgatott kedélyeket 
csillapítani.

1876. évben pedig a muraszerdahelyi ven­
déglőből a vele borozgató embereket székel 
fogva verte ki a korcsmahelyiségből s több e féle 
kir. tisztviselőhez nem illő hősi tetteket úgy a 
felekkel a hivatalos helyiségben, mint tiszti társai­
val vitt végbe.

A botrányok legnagyobbikát pedig, melyről 
nemcsak a városi közönség, hanem egész Mura­
köz népe megvetéssel beszél, és undorodással for­
dul el, követte el a nevezett kir. aljárásbiró he­
lyettes járásbirói minőségben 1878. évi május hó 
8-án délutáni 3—4 óra között az által, hogy a 
járásbirósági kiadót, ki köztudomásúlag csendes, 
békés és igen szorgalmas hivatalnok, és e miatt 
majdnem évenkint megjutalmaztatott, az összes 
tisztviselői kar, és a kir. járásbíróságnál lévő nagy 
tömeg nép előtt minden ok nélkül mint esze ve­
szett legelőbb össze-víssza gazemberezte, azután a 
hivatal, szolgák által a hivatalos helyiségből kido­
batni rendelte, és mert a hivatal szolgák a he­
lyettes kir. járásbirónak törvénytelen és méltatlan 
parancsolatát foganatosítani nem akarták, torok- 
tátva két börtönőrt szuronyt szegezve rendelt ne­
vezett kiadónak az irodából leendő kidobatásáia 
és börtönbe való bekisértésére, mely utóbbi, hogy 
nagyobb botrány ki ne fejlődjék, kénytelen volt a 
fegyvereserő elől menekülni, és kiadói, úgy, irat­
tárnoki hivatalát ott hagyva, Nagy-Kanizsán a 
kir. törvényszéki elnök ur előtt személyesen meg­
jelenve, ezen borzadalmas tettről jelentést tenni, 
és Kollarits Mihály kir. helyettes járásbiró meg- 
fenyitését úgy a törvényszéki alelnök, valamint a 
kir. ügyészségnél kérvényezni.

Ilyen hősi tetteket visz végbe Kollarits Mi­
hály kir. aljárásbiró ur a nélkül, hogy valaki 
által rendre utasittatnék, ennek járma alatt nyög 
Muraköznépe, kitéve a legméltatlanabb bántalma­
zásoknak.

Ezen Kollarits Mihály kir. aljárásbirónak 
számtalan botrányos tettei okozzák, hogy a bírói 
tekintély itt Muraközben már annyira süllyedt, 
ezen egy bírónak embertelen durva bánásmódja 
teszi, hogy a köznép a bíró nevét undorral említi 
mindön egyes alkalommal.

Ép azért számtalan felszólalásnak engedve, 
hoztam ezen néhány tetteit a nyilvánosság elé : 
hogy a magas kormány méltányolva a nép érde­
két, a bírói hivatást meg nem érdemlő Kollarits 
Mihály kir. aljárásbiró ur méltatlan bántalmazá­
saitól megóvja, és mert ez másként meg nem tör­
ténhetik hivatalától végkép elmozdítsa, a közönség 
pedig undorral forduljon el oly bírótól, kinek kö­
telességévé van téve a nép javának előmozdítása 
és a ki megfeledkezve hivatalos esküjéről, a bizal­
mat és a hivatalos hatalm it épen azon nép kárára 
és megbotránkozására használja fel, a melynél a 
közjót előmozdítania áll kötelességében.

Egy muraközi birtokos.

Budapesti szinlapolr.

Péntek, május 17-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Lear király.

Szomorujáték 5 felvonásban. 
Személyek :

Lear Kovács Edgar, Ha
Francz. kir. Benedek Edmund
Cornwall Körösmezei Aggastyán
Alban Iletényi Orvos
Kent gr. Szigeti J. Bolond
Gloster Pintér Oszvalo

Kezdete 7 órakor.

Nagy Imre
Egressy
Tóth
Komáromi
Vízvári
Füldényi

N É P-S Z I N H Á Z. 
Kolumbus Kristóf.

Eredeti, látványos színmű 10 képben, zenével és táuezezal. 
A képek ezime:

I. A kordovai szép özvegy. II. Kolumbus a király tanácsa 
előtt. III. Indulás apáloszi kikötőből. IV. Zendülés a hajón 
föld ! föld ! V. Csendélet Kuba szigetén. VI. Atezték város 
Haiti szigetén. VII. a vetélytársak nagy tnsája. Vili. A 
lisszaboni földrengés. IX. Kik térnek vissza? X. Nagy be­

vonulás az újvilág kincseivel Barszellónáha.

Fernando
Izabella
Beatrix
Portugál kir.
Kamarás
Kolumbus

Személyek:
Jány
Lukáesyné 
Rákosi Sz. 
Kovács I. 
Bakonyi 
Együd

Pinzon
Don Rodrigo
Francziskó
Alonezó
Czoczó
Dodó

Kezdete 7 órakor.

Tihanyi
Solymosi
Horváth
Eőri
Adámi P. 
Enyvári

Vízállás és időjárás.

Méter
s

'C? Névszerint 0 Változik: Jpőjárás
fölött alatt

16
16
16
16
16
16
lG
15
15
15
15
16 
16
7
7

16
16

Budapesten . . 
Pozsonyban . . 
M.-Szigeten . . 
Szatmárou . . . 
Tokajban . . . 
Szolnokon . . . 
Szegeden . . . 
Aradon .... 
Nagy-Becskereken 
Bezdánnál . . . 
Verbászon . . . 
Eszéken . . . , 
Barcson .... 
Mitrovitoon . . 
Zimonybau. . .
Sziszeken . . .
v-Orsováu . . •

5.09
4 09 
131 
1.08 
4.30 
5.34 
6.62 
0.32 
1.12 
2.38 
1.79
2.81 
2.17

4.25
4.70

—

apadt

apadt

áradt
áradt
apadt

áradt
apadt

áradt]
apadt

tiszta
száraz

felhős
száraz

felhős

száraz


